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Nauki evropskega klanja. 
Socialistična »tranka, ki je vedno zagovarjala mir, obsoja se-

danje klanje, ki se je pričelo v Evropi in se že razširja po vsem sta-
rem svetu ter grozi, da pograbi kmalu tudi del "novega" sveta. So-
cialistična obsodba je tako razumljiva, da ne potrebuje nobene po-
sebne razlage. Groioviti zločin nad narodi, ki jih cesarji in kralji 
" p o milosti božji" nedolžne gonijo v klavnico, presega vsa hudodel-
stva, kar jih je doslej poznala zgodovina. 

Ali sama obsodba ne zadostuje. Ves socializem sloni na spozna-
vanju dejstev in njihovih zakonov. Tudi v sedanjem krvavem kon-
fliktu, čigar posledice so nedogledne, je naša naloga, da spoznamo 
vzroke in razmere, ki so porodile strahoviti pogrom in vrgle milione 
v nesrečo. Internacionalna socialistična stranka je poklicana, da ure-
di danes ali jutri svet na drugi podlagi in pribavi narodom večjo sre-
čo ; ker pa vemo, da se svet na suče po naši volji, temveč po gotovih 
zakonih, moramo te spoznavati po njihovih učinkih, da jih obrnemo, 
kolikor mogoče v prid človeštva. 

Ako smo si na jasnem, da se godi vse po doiočenih zakonih, te-
daj moramo predvsem razumeti, da je bila sedanja vojna neizogibna. 
Do tega klanja je moralo priti prej ali slej, in kdor je opazoval blaz-
no oboroževanje po evropskih državah, ni mogel nikdar dvomiti o tem. 
Seveda so vlade v parlamentih in delegacijah neprenehoma zatrjevale, 
da zahtevajo milione in miljarde li za ohranitev miru. Vojni ministri 
so pripovedovali, da je mir najbolje zavarovan, če je armada močna in 
če štrli veliko bajonetov okrog angelja miru.In meščanski poslanci so 
si povsod dali dopovedovati noro modrost, da se drugi ne bodo upali 
kaliti miru, če bomo mi imeli dosti kanonov. 

Treba je bilo sleposti, s katero so večinoma udarjene meščanske 
stranke v Evropi, da se je verjela taka budalost. In treba je bilo tiste 
nesamostojnosti in tistega klečeplazenja pred mogotci, ki ga nahajamo 
po vseh evropskih državah. Kajti kdor je le odprl oči, je moral opaziti, 
da ni oboroževanje enega strahovalo drugega, ampak da je nesramno 
militaristično zapravljanje v eni državi povzročevalo enako brezvestno 
militaristično zapravljanje po drugih državah. Zlasti zadnja leta je 
militarizem in marinizem po Evropi zahteval take žrtve, da se je moral 
vsakdo vprašati, koliko časa se bodo mogla narodom še nalagati taka 
bremena, ne da bi jih gospodarsko popolnoma uničila. 

Vojni in mornariški proračuni evropskih velesil, pa tudi manjših 
evropskih držav so od leta do leta neprenehoma rastli. Posebno pa so 
skakali izdatki, odkar je Avstrija anektirala Bosno in Hercegovino. 
Značilno je, da so najbolj raštli takozvani izredni izdatki, o katerih so 
vlade trdile, da jih zahtevajo le enkrat. Tako je lani Nemčija zahte-
vala raran rednih izdatkov, ki ae ponavljajo vsako leto, celo miljardo 
mark za izredne stroške. Tndi siromašna Avstrija, ki se na gospodar 
skem polju v nobenem oziru ne more meriti z Nemčijo in ki je vsled 
svoje brezumne politike v času balkanske vojne zabredila v strašno 
industrijsko krizo, je zahtevala miljardo kron od svojega revnega pre 
bivalstva, ne glede na to, da je svoj redni vojni proračun silovito 
povečala. 

Oboroževanje trozveze je dalo velesilam na drugi strani pretvezo, 
da so hotele ostati na enaki višini in kolikor mogoče prekositi nasprot 
nice. Rusija je povečala svojo armado, Francija je vpeljala triletno 
vojno službo, Anglija je gradila nove ladje. Italija, zaveznica Avstri-
je, se je ustrašila pomnoževanja avstrijskih bark, pa je hitela s svojim 
oboroževanjem. Male balkanske države je še bolj obhajal strah, pa so 
tudi one kupovale orožje preko svojih moči. 

Vojni ministri so govorili o "ugledu države", o "časti domovi 
ne" o vsakovrstnih rečeh, ki lepo zvene, posebno v ušesih nerazsodnih 
ljudi. V resnici pa je imelo oboroževanje vse drugačno ozadje. V prvi 
vrsti je šlo za kapitalistične gospodarske interese. 

Kapitalizem pomeni profitarstvo. Miljon se hoče razviti v biljon 
To stremljenje imajo vsi miljoni; posledice je neizprosna, neprizanes 
ljiva, kruta konkurenca. Vsak kapitalizem gre za tem, da si prilasti 
ves profit. V ta namen mora gledati, da izpodrine konkurente. Naj 
očitnejša je ta tekma med nemškim in angleškim kapitalizmom, ki sta 
v Evropi najbolj razvita in najbolj mogočna. Grabi pa sploh vsak, 
kdor more in kjer more. Italija je izvedla roparsko vojno zoper Tur-
čijo v Tripolitaniji, da si je pribavila oporišče v Afriki. Avstrija je 
upirala oči v Balkan in iskala pot proti Solunu, da bi napravila iz bal-
kanskih dežel svoje gospodarske kolonije; ustvarila je Albanijo, da 
prepreči gospodarsko neodvisnost Srbije, hotela je izzvati svetovno 
vojno zaradi Skadra, da onemogoči razvoj Črne Gore, intrigirala je 
v Sofiji, da je vjela koburškega Ferdinanda v svoje mreže in razdrla 
balkansko zvezo. Od svoje strani je na Balkanu spletkarila Rusija, ki 
je obenem v Aziji iztezala svoje prste po Perziji in Kitajski. 

Kapitalistična konkurenca se poslužuje vsakega sredstva, ki ga 
more doseči. Kakor ji ni žal delavcev, ki se zaradi nje ponesrečijo v 
rudnikih, na železnicah, pri eksplozijah, tako ji ni žal za kri miljonov, 
ki se preliva na bojiščih, ako upa, da bo ta kri rodila dividende in tan-
tjeme. Kapitalistične države so ropale po Afriki in Aziji, dokler je 
bilo med "divjaki"prostora za osvojevanje. Ko so si razdelile svet 
"brez gospodarja", je moral priti trenotek, da se stepo med seboj. 

Treba pa je še vpoštevati, da so evropske države še zelo neenako 
razvite. Medtem ko nadvladuje na zapadu in severu industrija, pre-
hajajo dežele proti jugu in vzhodu boljinbolj v poljedelstvo. Balkan-
ske države so pretežno agrarne, Avstro-Ogrska, ki leži v sredi, je pa 
v prehodu. Češka, Moravska, Nižja Avstrija je močno industrializi-
rana, Ogrska, Hrvaška in ves jug je še zelo agraren. 

Tako je tudi socialna in politična struktura, katero določajo go-
spodarske razmere, zelo različna. Poleg modernega, čistega kapitali-
stičnega sistema nahajamo še močne ostanke fevdalizma. Velekapi-
talistični konkurenci se pridružuje agrarna konkurenca veleposestni-
kov in ustvarja nove snovi za konflikte. 

Razun teh glavnih, velikih spornih snovi igrajo po strani še manj-
ša nasprotja vlogo. Narodnost, vera, zgodovinske tradicije ustvarjajo 
tupatam spore, tupatam pa vsaj pretvezo za spore. Zlasti v Avstriji 
in v Rusiji so narodni momenti še močni. Obe državi nasprotujeta 
stremljenju narodov po samostojnosti in neodvisnosti. 

Tako je postala Evropa velikanska smodnišnica, kateri je morala 
biti vsaka iskra nevarna. 2e dostikrat se je zasvetilo, zabliskalo, ali 
doslej so se take iskre še ugasile, preden so priletele v smodnik. Toda 
večno pripravljanje za vojno je moralo enkrat poroditi klanje. In 
cdaj smo pričakali ta trenotek največje groze. 

Sedanja vojna s svojimi nezaslišanimi grozotami, ki se krvavo ro-
ga jo vsej civilizaciji in kulturi, vsemu krščanstvu in vsem frazam 
o človečnosti, žalostno potrjuje socialistični nauk, da odločujejo v zgo-
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Delavski pregled. 
Premogarji, kateri so v južne j 

Coloradi na štrajku že približno 
eno leto so za trdno prepričani 
la se bliža štrajk svojemu koncu 
Vojni tajnik Garrison's je izdal 
povelje na federalne čete v štraj 
karskem okrožju, da bodejo mora 
li operatorji odsloviti vse stavko 
kaze, kateri niso naturalizirani 
državljani te države. Na ta način 
bodejo delodajalci zgubili skoro 
Vse skebe, kar bi pomenilo zmago 
organiziranega delavstva. 

o s a 
Od Rockefellerja neodvisni 

manjši operatorji ,kateri lastujejo 

Vsak tretji vojak, ki 
pade, je-socialist! 

DVA SOCIJALISTA V FRANCO-
SKEM KABINETU. 

"The Glasgow Forward", de-
lavski list, kateri je kljub bojne-
mu viharju v Angliji ostal zvest 
iutcrnaeiouali in socialističnim na 
čelom, piše 15. avgusta, da je vsak 
tretji vojak, kateri je padel pred 
trdnjavo Liege, bil socialist. Piše 
med drugim: 

" V i se veselite poraza Nemcev 
pri Liege! Pravite, da morate do-
bro naklestiti cesarja Viljema! V 
zadnjem imate prav. Cesarja in premogorove . v južnej C o l o r a d i , ] ^ m U i t a r i a e " m t r , b a streti. 

so g " L . M. \\ ot A . " sklendi A U b ( > d o v a * e k r o K , j t , z a d e l o 
nadaljno pogodbo za dve leti. 

Vancouver, 1). ('., 21. avgusta. 
Premogarji so sklenili končati 
stavko na Vancouver Island, ki 
se je pričela dne 1. maja 1913. 
Ta boj je veljal United Mine 
Workers of America preko miljon 
dolarjev. 

• a s 
Dobro znani socialistični pisa 

tel j in govornik, Fred G. Stricki 
land je obsojen na $10 globe iu 
sodnijske stroške, ker je v Clarks 
burg, W. Va., govoril na stopnji-
cah sodnijskega poslopja. Strick 
land je sedaj pod varščino $200 
iu ponovna obravnava preložena 
na - mesec november, kjer se bode 
razmotrivalo, kedo da je kriv; 
sodr. Strickland ali pa konstitu-
cija Združenih držav. Socialisti 
hočejo v tem slučaju biti na jas-
nem, in ako bode potreba apelira-
ti na najvišje sodišče. 

s s s 

Goverment delavske stranke v 
New South Wales, Austrija, je 
pokupil privatne rudnike od raz-
ličnih posameznikov in sindika-
tov, ter začel obratovati iste — 
potom države^—-

• s s 

Švica je zelo majhno ljudovla-
da, vkljub temu |*a bi se žiher 
marsikateri delavec šel učiti med 
to zdravo ljudstvo, kar se tiče 
socialističnega gibanja. Socialisti 
v Švici imajo 11 dnevnikov in 
sicer deset v nemškem in enega v 
francoskem jeziku. Nadalje ima 
jo še švicarski sodrugi sedem te-
dnikov, izmed katerih se dva ti-
skata v taljanskem jeziku. 

s s s 

V Australiji imajo generalne 
volitve dne petega septembra. 
Listka sta dva. Na enej strani 
delavska stranka (Labor pary), 
na druge j pa združeni liberalci 
in konzervativci. Vsa znamenja 
kažejo, da "I>abor party" zma-
ga z ogromno večino. 

• a s 
V državi Washington je upe 

ljan zakon, kateri določa, da je 
najmanšja minima'na plača za 
dekleta v perilnieah po #9 na te-
den. Da so prišle delavke vsaj 
do teh drobtine, je rezultat "dr-
žavne industrielne delavske ko-
misije" katera povsod najde de-
lavce in delavke v nad vse žalo-
stnih in mizernih razmerah. 

• s s 

Lep porcijon neumnosti je Se 
vsekakor tudi v Ameriki. V Dent 
ver, Colo., je v velikem "audito« 
rium" dne 24. avgusta molilo 
10.000 žensk za mir v Evropi. Za 
mir moliti je poceni, vsekakor pa 
prismojemo, ker nič ne hasni. Nas 
sploh ne briga, kedo da moli; 
ampak navsezadnje bodejo vedno 
le tisti razočarani, kateri vrja-
mejo v moč molitve. 

Victor L. Berger in Winfield 
K. Gaylord sta kandidata za Z, 
1). kongres v Milwaukee, Wis. 

Mrliči pokrivajo polja 
kakor preproga!" 

Nad stotlsoč mrtvih samo v Belgiji: 
Deset milionov Rusov se vleče, Nem-
ci prodirajo proti Parizu. Srbi prodira-
lo v Bosno. Angleži zmagali na morju, 
Vandallzem nemške armade v Belgiji. 

cesarja? Nikdar! On je na var-
nem. Preden pridete do njega, u-
bili bote tisoče in tisoče drugih. 
Pred trdnjavo Liege je padlo 25,-
000 Nemcev, ln vi se veselitej 
Vriskate od veselja. Ali pa veste, 
kdo so tisti tisoči? Ako bi bili to 
nemški aristokratje z Viljemom 
vred, ki ropajo nemško ljudstvo— 
vriskali bi tudi mi z vami. Toda 
tisoči, ki so.umrli pred Liege, so 
bili — delavci! Sinovi in očetje 
delarcev! Bili so organizirani de-
lavei! Vsak tretji med njimi je bil 
socialist! In ti naši bratje so bili 
postreljeni, bratje, ki so nam po-
magali in prispevali denar, ko smo 
uii tukaj v Angliji štrajkali in bo-
rili s*' zoper naše tirane . . . " 

Daily Chronicle ima sledečo 
vest: 

"Bruselj, 20. avg. — Eden čast-
nik ulancev se je pustil v jet i brez 
odpora. Razprostrl je roki in vpil: 
''Social demokrati" 

s 

Iz Pariza poročajo 27. avg., da 
sta v novem francoskem kabinetu 
dva socialista, Jules Guesde in 
Marcel Sembat; prvi je radikalni 
socialist, zadnji pa združen socia-
list, ki pripada internaeionali. O 
ba sta člana zbornice in njun sku-
pni nastop v ministrstvu znaČi — 
glasom poročila — združitev vseh 
socialističnih frakcij na Francos-
kim v eno telo. Socialistična 
stranka v Francija je izdala mani-
fest, v katerem pravi, da se stri-
nja s tem korakom. " A k o bi mi 
socialisti" — stoji v manifestu 
"hoteli prisotovati buržoazni vla-
di v mirnem času^ tedaj bi zagre-
šili. Toda v tem slučaju in v teh 
razmerah vidimo v nevarnosti živ 
Ijenje Francije in zato ne smemo 
odlašati. Delavska solidarnost 
nam ne brani, da bi ne smeli bra 
niti se, če nas napade izdajalski 
delavec; ravnotako nam ne brani 
odbijati napad tuje vlade, ki je 
pogazila mir v Evropi." 

Socialisti v Lincoln, Neb, so i-
meli, žc dalje časa hud boj za svo-
bodo govora na ulici. Sedaj so 
sodrugi iz volje val i svojo zahtevo 
in govore lahko na vsakem voga 
lu v omenjenem mestu. 

• • • 

Sodrugi v državi Michigan so 
sklicali izvanredno državno kon 
vencijo soc. stranke na dan 28 
septembra v I>ansing, Mich, 

s s s 

Na »eji "Cook County Delegate 
Committe" je izvrševalni tajnik 
soc. stranke, sodr. Lanfersiek sta 
vil predlog, da naj se angleški soc 
tednik "Workers ' World" združi 
z "American Socialist". " Z a " je 
glasovalo 44, "p ro t i " pa 5 dele 
gatov. Omenjena dva lista se tora. 
združita in upati je, da "Ameri 
can Socialist", kateri se odlikuj« 
po svojih originalnih iu intere 
santnih člankih, kmalu, postane 
najbolj razširjen soc. list v Ame 
riki. 

dovini razmere. Zmerjali so nas, če smo trdili, da meščanska agitacija 
za mir, kongresi v Hagi, Carnegie jeva mirovna palača in knjige rajne 
Berte Suttnerice ne preprečijo vojne, če jo izzovejo socialne razmere 
Zdaj dokazujejo požgane vasi, poteptana polja, zapuščene vdove in 
sirote, prenapoljene bolnišnice in hekatombe mrtvih, da ne pomaga ne 
kultura, ne vera, ne izobrazba, ne humanitamoit proti vojni, ampak 
da izgine ta zločin iz človeške zgodovine še le tedaj, kadar ga odpra 
vi jo boljše, popolnejše socialne razmere, katere pripravlja edino socia 
listično delo. * 

— Nemci so — nad Parizom! V 
nedeljo popoldne je priplul viso 
ko nad Parizom nemški avijatik 
in vrgel tri bombe, ki so pa le 
ranile dve osebi. Dalje je metal 
avijatik letake, na katerih je sta 
lo: "Nemška armada je pred 
vratmi Pariza. Podajte se! Drugo 
vani ne kaže." 

— Velike bitke se vrše med 
Kusi iu nemško-avstrijskimi sila 
mi. Iz Petrograda poročajo, da 
Kusi korakajo naprej brez ovire 

— Angleške sile iz New Zealan-
la so v nedeljo osvojile važno 
>ristaniftce z gl. mestom Apia na 
nemškem otočju Samoa v Pacifi 
škeni morju. 

V pomorski bitki pri lleligo 
andu so Nemci izgubili 860 

mrtvih, Angleži pa lJ9 mrtvih in 
J9 ranjenih. To je uradno poro-
čilo iz Londona. 

— Nemški cesar grozi Angliji, 
da bo obdržal Belgijo kot trajno 
posest če bo skušala zadnja spra-
viti še katero drugo državo (lta-
ijo) v boj proti Avstriji in Nem-

čiji. 
— Iz Prage, Češka, prihaja pri-

vatna vest v Chicago, da je pro-
fesor in poslanec Thomas G. Ma-
naryk obsojen na smrt "zaradi po-
litičnih vzrokov". Vest so dobili 
tukajšnji sorodniki Massaryka. 

— V Meksiki se zopet nekaj 
kuha. Gen. Funston v Vera Cruzu 
je pred tremi dnevi brzojavil za 
več vojaštva, ker Caranza nekaj 
nagaja. Wilson je zahtevo odbil, a 
določil pa je, da ameriške dred-
natke, katere bi imele oditi od 
tam te dni, ostanejo še v nadalje 
v meksikanskih vodah. 
PREGLED SVETOVNEGA KLA-

NJA PRED SKLEPOM LISTA. 
— V soboto so Nemci porazili 

britiške čete pri St. Quentinu in 
Francozi so ostavili Bolougne na 
obali angleškega kanala. 

General Gallieni, niilitaristični 
governor Pariza, je v nedeljo uka-
zal podreti vse hiše v bližini pa-
riških trdnjav. To pomeni, da se 
Pariz pripravlja za obleganje. V 
nedeljo so Nemci prišlo v La Fere 
ki je 65 milj od Pariza. 

— Angleška vlada snuje sploš-
no mobilizacijo. V Winnipeg, Ca 
nada, so dobili povelje, da morajo 
postaviti na noge vse moštvo, kar 
ga morajo dobiti. Rudarji v 
Angliji so pozvani na iztočnose-
venio obrežje, kjer morajo kopati 
obkope. 

— Švedska mobilizira. V New 
York je prišla brzojavka v nede-
ljo, da se na Švedskem priprav-
ljajo veliki politični dogodki. 

— Italija je poslala Avstriji 
ultimatum. Zahteva pojasnila, kaj 
pomeni koncentracija vojaštva v 
Tirolih in na Goriškem. Vojna 
za m ore izbruhniti v pondeljek 31 
avgusta.' 

— Turčija je sklenila zvezo z 
Nemčijo in Avstrijo. Dogovorje-
no je, da Turčija pojde na pomoč 
Avstriji zoper Srbijo čim Italija 
napove vojno. Turško armado 
vodijo nemški oficirji in genera 
li. Ako napade Turčija, skoči ta 
koj v ogenj Grška in Bolgarska 
proti zadnji. 

— V Londonu in Petrogradu 
tajijo, da so bili Rusi tepeni v so-
boto pri Allensteinu. Nasprotno 
poročajo, da so Rusi zmagali in 
zavzeli trdnjavo Koenigsburg. Iz 
Rottcrdama poročajo, da je šlo v 
soboto 160 nemških vlakov s četa-
mi iz južnega bojišča na sever 
proti Rusom. 

— Canada ima na nogah 130.000 
mož, ki so na potu v Evropo 
Anglija je izdala poziv na vse 
svoje dom in i je za vojaštvo. Tz 

Indije pride ogromna armada 
mohamedaucev. 

—Japonci bombardirajo Tsing 
tau, nemško postojanko na Kitaj 
skem. Tam je 5000 Nemcev, ki se 
pa ne morejo dolgo braniti. Ja 
ponska namerava operirati poi 
časi, tako da bo Nemce izstradala. 
SRBI PRODIRAJO V ASTRIJO. 

Po ofieijelnem poročilu iz Ber« 
lina je Avstrija nehala z ofensivo 
proti Srbiji. Na srbskem bojišču 
se nahaja le še eden armadni zbor 
(200.000 mož), kateri ima nalogo 
odbijati srbske napade na avstrij-
skem ozemlju ;vsa ostala avstrij-
ska armada je morala oditi v Ga 
licijo proti Rusom. 

— Iz Niša poročajo 29. avg., da 
125.000 mož srbske armade vspeš-
no prodira v Bosno. Srbske čete 
se po zmagi pri Šabcu podile 
Avstrijance in jim vzele mnogo 
topov. Dalje porošajo iz Niša 26. 
p. m., da je v devetdnevni biflri 
ob Savi pri Šabcu padlo 10.000 
Avstrijancev in 20.000 je ranje-
nih. Na obeh straneh se je borilo 
okrog 400,000 mož. Ta bitka je 
bila najkrvavejša ne samo v seda-
njej vojni, temveč v obeh zadnjih 
balkanskih vojnah'. Na tisoče 
mrtvih trupel je plavalo po Savi 
proti Donavi. 

O velikem porazu Avstrijancev 
pri Sabcu dalje brzojavlja poroče-
valec Reuter's Telegram Co. v 
Londonu sledeče: Dne 24. avgusta 
popoldne so Srbi reokupirali Ša-
bac ob Savi in pognali sovražnika 
čez reko in ob reki proti Bosni. 
Avstrijanci se niso več upirali; 
bežali so z veliko brzino in gre-
doč požigali srbske vasi ter mo-
rili prebivalce. Avstrijska izguba 
je velikanska. Štirje polki so oble-
žali na bojišču in general Sibor 
sk je med mrtvimi. Srbi so vjeli 
8000 avstrijskih vojakov. — Da-
lje poročajo iz istega vira, da so 
Avstrijanci v bojih ob Drini iz 
gubili 15.000 mrtvih, 30.000 ra-
njenih in 15.000 je vjetih; Srbi 
so zajeli 75 kanonov. Srbi imajo 
tudi velike izgube ,toda številk 
ne navajajo. 

O drugi bitki med Srbi in 
Avstrijanci poročajo iz Soluna 
dne 24. p. m.: Očividec velike bit-
ke na ravninah Jadra je pravkar 
prišel v Solun. Pravi, da sta mar-
širali dve avstrijski armadi po 
stotisoč mož proti Srbom. Obe 
armadi sta se združili pri Ceru in 
takrat so napadli Srbi, katerih je 
bilo kakih 100.000 in ki so se kon 
cetrirali pri Valjcvu z gorami za 
hrbtom in ravnino pred seboj. Pet 
dni so grmeli topovi in končno so 
Srbi pognali Avstrijance v beg 
v dveh oddelkih. Na srbskem 
ozemlju ni danes več niti enega 
avstrijskega yojaka. 

KOTAR AZRUSEN? 
"Corriere d'Italia" ima po-

ročilo iz Bara, Črnagora, 25. p. m 
da so francoske in angleške oklop 
njače po silnem bombardiranju 
razrušile utrdbe v Kotarju in da 
avstrijski poveljnik stavi pogoje 
za predajo mesta. 

Drugo poročlo iz Rima se glasi 
da je avstrijska eskadra pobeg 
nila izpred Badne v Dalmaciji, ko 
se je bližalo nasprotno brodovje 
ITALIJA NAPADE VSAK ČAS. 

Poročila, da bo Italija napove-
dala vojno Avstriji in Nemčiji, so 
vsak dan bolj resnejša. Avstrija 
ima na južnem Tirolskem 18,000 
mož in 70,000 na Goriškem. Pre-
bivalstvo v Trentu in bližini je ob-
veščeno, da mora zapustiti kraj. 
Javna poslopja so spremenili v vo-
jaške barake in v isti namen so u-
grabljenc tudi mnoge zasebne hi-
še. Italija je mobilizirala- 800,-
000 vojakov. 



IZ PENNSYLVANIA 
Cambria Štel Co. in sovražniki 

naprednega delavakega gibanja so 
si že od veselja rneli svoje roke in 
častitali si o domišljavi zmagi nad 
delavstvom. Čel posrečilo s«* nam 
je zatreti poplnoma organizacijo 
naših delavcev še predno so se di 
lavei zavedli. Sedaj smo zope 
brezskrbi in zopet lahko poljubno 
izkoriščamo to neumno živino, ko 
likor nas je volja. Naše (kapitali 
stični) ponižne duše — farji — st 
tudi lahko popolnoma zadovoljni 
ker smo tako brezobzirno postopa 
li s socialističnimi volkovi in jih 
popolnoma pregnali iz te okolice 
Oni (farji) zdaj zopet poljubne 
lahko strižejo svoje baeke kolikor 
jim je drago. Na kratko poveda-
no, mi smo popolni gospodarji te 

' okolice in kar v njej živi — socia-
lstov ni več! Tako približno so 
modrovali naši kapitalistični pri-
jatelji. Ali vreza li ao se pošteno. 
Kavno ko so mislili, da so brez-
skrbi pred socialisti so se slednji 
zopet pokazali in napovedali ne-
izprosen boj ne le aamo C. S. Co. v 
Johustownu ain|>ak kapitalizmu 
nasplošuo. 

Socialisti iz Cambria, Bedfort 
in Blair Counties so sc skupno 
združili, naredili si načrt in na-

. povedali boj z umom svitlim me-
* čem. Javni shodi so se začeli vršiti 
po vsih mestih in naselbinah, na 
katerih io dobro podkovani in aku-
šeni govorniki ljudstvu kazali pot 
do zmage in do industrialne svo* 
bode. Delavstvo je poslušalo, se 
začelo zavedati in navduševati. 
Ustanovile so se nove socialistične 
postojanke in okrepčile stare. Med 
našimi izkoriščevalci je to včinko-
valo kakor bomba. Nastala je ve-
lika zmešnjava. Poročila in ukazi 
so po bliskovo švigali po bakreni 
žici iz enega do druzega urada. Od 
zadnjega kompanijskega čuvaja 
in do "slavnega" mayorja mesta 
Johnstown je vse dobilo od C. S. 
Co. ukaz "Lookout for socialist." 
Posledica tega je bila. da je bila 
sod. Lockwood dne 23. juL v 
Johnstownu aretirana, ker je na 
ulici govorila. Mayor mesta jo je 
pa radi tega kaznoval na $25.00 
globe. Stranka je raditega nare-
dila priziv na okrajno sodišče. Kaj 
bo izrek "sodnika neverno in nas 
tudi dpsti nc briga. Mi hočemo svo-
bodo govora, kod jo imajo repub-
likanci, demokratje, sufragetke in 
verske sekte. Da me bodo čitatelji 
bolje razumeli moram pojasniti, da 
v Johnstownu vsakdo drugi svo-
bodno govori samo socialisti ne. 
Dne 13. avg. je skušal na ulici go-
vorit sodr. Haydon iz Pittaburga, 
ki je obenem soc. kandidat za 
"congressman at large" v Penn-
sylvaniji. Komaj je govoril kacih 
deset minut že položi oalicman 
svoje roko nanj in ga tfdžene v 
City Hall. Tam ga ponižne sluge 
kapitalizma poduče, da kod socia-
list nima pravice v Johnstownu 
na ulici govoriti. Ker si pa ti mo-
drijani menda niso bili avesti svo-
je autoritete so mu potiho na uho 
zašeptali, da za sedaj ga ne bodo 

• kaznovali za ta prestopek, gotovo 
pa če ga dobe v drugič v svoje 
kremplje. Drugi dan, to je na 14. 
avg. je sod. Haydon prišel govorit 
v Concmav.gb, kjer je imel ravno 
tako smolo kod prejšnji dan v 
Johnstownu. Ni še govoril pol ure, 
ko pride polietnan in ga odpelje 
v zapor. Ali tudi v temu slučaju 
je bil izpuščen na svobodo brez 
kazni. Vsi ti in tudi prejšnji soc. 
shodi na ulieah so bili zelo zani-
mivi za kritičnega opazovalca lo-
kalnih razmer. Shodov so se vde-
ležili ljudje iz različnih poklicov 
in dobro poznanih uzrokov. Urad-
niki družb skupno z barabami ti-
stega kalibra, ki igrajo v času 
štrajkov največjo vlogo za kapita-
liste, so obračale na se veliko po-
zornost in nehote se je človeku 
žuljava roka stisnila v trdo pest. 
Te osebe so vredni bratci onih, ki 
so povzročile o božiču paniko v 
Taljanskej dvorani v Calumetu, v 
kaSerej je 75 nedolžnih otrok in 
žen atorilo svojo smrt, in pa onih 
barab, katere ao v Ludlow, Colo., 
izvršile strašen umor nad delav-
skimi družinami. Zraven teh ba-
rab so se shodov vdeležili še raz-
lični sumljivi faktorji različnega 
kalibra. Vsi ti in pa lokalno časo-
pisje je bila jako dobra agitacija 
za naa aoeialiate, aoeialiatični go-
vorniki imajo pa po vseh krajih 
veliko radovednih poslušalcev. 
Naravno je, da nas vse to jako ve-
seli in bo brezdvomno veliko pri. 
pomoglo za razširjenje socialistič-

nega nauka. Sodr. Haydon, ako-
ravno je priprosti delavec, je iz-
vrsten govornik. Poslušalcem se 
povsod i priljubi in povsod kjerko-
li govori, naredi na ljudstvo do-
ber vtis, kar vse da povod, da se 
o njemu govori in razpravlja, kar 
ima gotovo dobre posledice. V 
Conemaugh in Johnstownu ae bo-
de gotovo Se povrnil, za dan se še 
ne ve. 

Dno 5. sept. prirede socialisti iz 
Cambria, Hlair in Bedfort Coun-
ties piknik v Woodland parku 
Altooni. Čisti dobiček piknika je 
namenjen za naš aw. list "Land 
and Labor", ki izhaja v Altooni. 
Želeti je, da se Slovenci po mož-
nosti vdeleže tega piknika. 

Glede jesenske volitve moram 
reči, da imamo socialisti v Penn-
sylvaniji nominiran popolen soc. 
tiket, kandidata za vsako mesto. 

Poročevalec. 

Pueblo, Colo. 
Dne 18. julija je priredil tuk. 

slov. socialistični klub svojo prvo 
veselico, katera je bila kljub sla-
bem vremenu zelo dobro obiskana. 
S tem je naš klub prvič — toda 
ne zadnjič — nastopil v javnosti. 

Veselica se je priredila v ko-
rist slov. štrajkarških družin v 
premogovem okrožju južne Colo-
radu in v korist klubove blagaj-
ne. Uspeh veselice je bil pove 
ljen kajti čistega preostanka po 
odbitku vseh stroškov se je našte-
lo $77.10 od te svote dobe polovi-
ce kot že omenjemo slov. štraj-
karji. 

Zabava je bila fina in posebno 
mnogo zabave in smeha je nudila 
tombola s precejšnjimi lepimi do-
bitki, in pozneje t. zv. judovska 
dražba. Dobitke so nabrali sodru-
gi pri raznih slov. in angleških 
trgovcih in gostilničarjih, kateri 
so se namenu odzvali še precej 
liberalno. Zakar jim izrekom na 
tem mestu zahvalo. 

Dalje je prejel klub tudi svoto 
$100 potom sodruga Fr. Wegelna 
iz Franklin, Kans. za podporo dru^ 
žinam slov. štrajkarjev, tako da 
imamo sedaj na roki svoto $138.55, 
ktero razdelimo med najbolj po-
trebne družine slov. trpinov štraj-
karjev, kakor hitro dobimo zato 
potrebne in zanesljive podatke. 

Slovenskim štrajkarjem pa: 
vstrajajte kot ste do sedaj in 
zmaga mora biti vaša, borite se z 
zavestjo da je vse slovensko za-
vedno delavstvo z vami, ter vam 
v duhu želi skorajšnje in popolne 
zmage nad molohom kapitaliz-
mom. 

Jugoslov. soc. klub Štev. 132 
zboruje »vsako prvo in tretjo ne-
deljo v mesecu ob dveh popoldan 
v prostorih sodr. Sabo na 401 E. 
Northern ave., Pueblo, Colo. 

Slovenski delavec, trpin v orga-
nizacijo tvojega razreda na poli-
tičnem in strokovnem polju! 

D. Pogorelec, tajnik. 
P. S. V slučaju, da žele slov. soc. 

klubi poslati kako svoto za slov. 
štrajkarje, lahko pošljeje na naš 
klub, kteri bo vse po možnosti 
razdelil med najbolj potrebne. 
Naslov: D. Pogorelec, 508 Moffat 
ave., Pueblo, Colo. 

DELAVSKI PREGLED. 

Pri primarnih volitvah v Nell-
da, Okla., so dobili socialisti 21 
»lasov, demokratje 20 in republi-
kanci 6. Dve leti nazaj so sociali-
sti v tem mestu imeli samo 8 gla-
se v. 

• • • 

"St. Louis Labor" znani socia 
listični tednik v St. Louis, Mo.. 
je bil tožen za $200,000 odškodni-
ne, ker je v znanem štrajku stek-
larskih delavcev v Pestus, Mo.. 
razkrinkal lumparsko družbo. 
Nasprotniki organiziranega delav-
stva so pred sodiščem pogoreli, 
in s tem tudi kapitalistične sline 
za lepo svotico $200,000. &ika se 
jim. 

• • • 

Bojkot koristi soc. listom. Ma-
džarski soc. dnevnik "E lore " 
(Naprej), kateri izhaja v New 
Yorku, je seveda, kakor vsi drugi 
soe. listi pisal proti vojni. To pa 
seveda nikakor ni bilo všeč ma 
džarskim ultra patriotom, nakar 
so v svojem gorečem navdušenju 
sklenili, da naj se omefijeni soc. 
dnevnik bojkotira. Toda glej za 
zlomka. Elore ima sedaj več na-
ročnikov, kot jih je pa imel ke-
daj poprej. 

Nevarnost je, da zopet ne iz 
bruhne industrielna vojna v 
štrajkarskem okrožju v južnej 
Coloradi. A. Marians, unijski pre-
mogar iu tajnik lokala soc. stran-
ke v Trinidad, Col., je poslal brzo 
jav vsem tajnikom soc. državnih 
organizacij, v katerih pojasnjuje 
sledeče: Čete od stotnije " A " v 
Trinidad in stotnija " K " v Wal-
senburg od državne milice, kate-
re so pomorile žene in otroke v 
Ludlow, so se zopet reorganizirale 
in imajo nočne seje v vojašni-
ci. Polkovnik Lockett, poveljnik 
federalnih čet je naznanil mešča 
nom, da bodejo njegove čete 
skupni obhod po trinidadskih uli-
cah, nakar zvezne čete odijejo iz 
štrajkarskega okrožja. Meščani 
prorokujejo, da se po odhodu 
Z. D. milice zopet prične proliva 
nje krvi, ker se že en par tednov 
zopet zbirajo, Rockefellerjovi bu-
rni in tajni družbeni detektivi od 
zloglasne Baldwip-Feltz agentu-
re. Zaradi tega trinidadski lokal 
soc. stranke apelira na vse socia 
liste v Ameriki, da naj skrbno 
pazijo na to, da s*e protektirajo 
stavkujoči bratje v Coloradi, in 
da se tragedija kapitalističnih 
morilcev pred Ludlow zopet ne 
ponovi. 

• • • 

V nedeljo, dne trinajstega sep-
tembra pritedi socialistična stran-
ka v "Riverview Park" Chicago, 
veliki shod proti draginji v Ame-
riki in vojni v Evropi. S tem sho-
dom pričnejo tudi ehicaški socia* 
listi kampanjo za jesenske volitve 
Ski l>it«', da na ta shod pridejo de-
lavei do zadnjega moža. Pripelji-
te žene in otroke. Na shodu iu* 
stopijo najboljši soc. govorniki. 

Ne vTjamite, da kapitalisti kaj 
dajo na narodnost in patridtizsm. 
Pred petnajstimi leti so belgijski 
dela»vci v steklarskej industriji v 
Luettich (Liege) imeli velik 
štrajk. Belgijski kapitalisti so si 
znali hitro pomagati. Importirali 
so iz Nemčije stavkokaze, da so 
domačim delavcem odjedli kruh 
in zlomili stavko. Pri kapitalisti-
stih se narodnost in domoljube 
hitro neha. Belgijski kapitalisti 
in nemški stavkokazi, kakor tudi 
ameriški kapitalisti in slovenski 
skebje — se pra»v dobro razumejo. • • • 

Avstrijski cesar, kateri se še ni 
nikdar pokazal, da je kakšen du-
ševni velikan, je na starost po-
polnoma ponorel. Nas je pregnal 
v Ameriko, kolikor je Slovencev 
še odstalo na Slovenskem s krep-
kimi mišicami jih je pa pognal v 
Francijo, da si tamkaj s puška-
mi in bajoneti iščejo domovino. 
Žal, da bodejo namesto domovine 
našli grobove. 

• # • 
Vst se draži, samo poštne 

znamke imajo vedno isto ceno. 
Zakaj? Poštne znamke so last 
držaje, živila pa kontrolirajo in 
narekujejo cene istim — privatni 
graftarji. 

• • • 

Avstrijski patriotje sanjajo o 
•velikej Avstriji, srbski patriotje 
sanjajo o velikej Srbiji. Istotako 
Nemci, Francozi, Angleži itd. Ali 
je to vojna za emancipacijo de-
lavstva in za socialistično ljudo-
vlado. Kaj še. Naj enej strani se 
gre za interese potomcev ropar-
skih vitezov, na druge j pa za in-
terese potomcev svinjskih pastir-
jev. 

Vojna je proklestvo za delavce 
in blagoslav za kapitaliste. Kadar 
bodo vai delavci proti vojni, ta-
krat bo konec barbarske moritve. 

V driavi Massachusetts je ko 
misija, katera je bila zato sestav« 
ljena, da uredi za "Ženske mini 
malno plačo, dokončala svoje 
delo. Gospodje komisarji so skozi 
yeč mesecev mnogo govorili in 
in innogo pisali, storili pa malo. 
Končno so prišli do zaključka, da 
sleherna dekle lahko živi, ako za-
služi $8.71 na teden. Pred komi 
sijo je bilo dokazano, da je v pro 
širin letu bilo ena petina deklet, 
katere so zaslužile manje kakor 
pa $4 na teden; dve petin manje 
kot $5, in dve tretjine manje ka-
kor $6 na teden. Julia O'Connor, 
riia od delavk, katera je bila pri 
dejana izpraševalnej komisiji je 
rekla, da $8.71 ne zadostuje za 
plačo na teden ako se hoče dekle 
pošteno preživeti, pač pa, da pri 
sedanjej draginji bi morala biti 
najnižja minimalna plača $12 na 
teden za dekleta. Tpda njenega 
predloga niso upoštevali. Kapita 
listi vedno skupaj drže, ne pa 
delavci. 

• • • 

Koncentracija kapitala. — To-
varna za stroje Zieleniewskija v 
Krakovu, gališka akcijska druž-
ba za vagone in stroje v Sanoku 
in tovarna za stroje kneza Lubo-
mirskija v Lvovu, so se združile. 
Iz vseh treh velikih podjetij je 
torej postalo le eno velikansko 
podjetje, katerega posestnik je 
sedaj le ena akcijska družba. Ob-
enem pa je nova družba v naj-
tesniji zvezi z vso zapadno-
avstrijsko strojno industrijo. V 
njenem upravnem svetu so zasto-
pani : Kreditni zavod potom rav-
natelja Neuratha; veliki indu-
strijski obrati v Vitkovicah po-
tom generalnega ravnatelja Su-
sterja; "Merkur" potom ravna-
telja Svarca, in fckodovi obrati 
potom svojega generalnega rav-
natelja Škode. Poljske delavce 
v Galiciji torej izkorišča isti ka-
pital kakor nemške delavce v Du-
najskem Novem mestu in češke 
delavce v Plznu! Ali ni napram 
mednarodno in medversko zdru-
ženemu kapitalu treba enotne de-
lavske organizacije? 

• • • 

Družabni red po "božji volji." 
Nedavno je izšla statistika, ki ka-
že, da je leta 1910 na Angleškem 
umrlo 119 ljudi od gladu, 54 v 
Londonu. Na drugi strani pa je 
po izjavi ministra Lojd-Džordža 
na Angleškem 10.300 oseb, ki i-
tnajo nad 120.000 kron letnih do-
hodkov. Dvajset angleških tr-
govcev ima nad en miljon kron 
letnih dohodkov, in še veliko več 
imajo vojvode in lordi. Anglija 
je, kakor znamo, zelo pobožna de-
žela: praznik se natančno posve-
čuje, ampak glad krščanskega 
bližni .a je tistemu normalnemu 
kristjanu deseta briga. Svoje krš 
čanstvo ima, ki se kaj lepo sklada 
z malikovanjem mamona; ni jim 
do tega, da bi po svetopisemskem 
receptu z dobrimi deli si prislu-
žili nebeško kraljestvo Bogatini 
žvižgajo na nebesa onkraj groba 
in imajo raje nebesa na zemlji . . . 
V tem naj bi jih tudi siromaki 
posnemali ni naj bi polagali večjo 
važnost na zemeljske dobrote, 
kot da se tolažijo z dvomljivim 
plačilom onkraj groba. 

Divje klanje v Evropi 
10 MILIONOV RUSOV SE 

VLEČE. 

Ravnoisti gospod je na "slav-
nem in velikem" zboru duhovnov 
in lajikov v Chicagi podpisal 
ultimatum socializmu — med tem 
ko je v isti sapi predlagal socia-
lista v odbor klerikalne organiza 
cije — jn grozil, da v Milwaukee 
na konvenciji se prične bombard-
ma . . . Ali kaj se je zgodilo? 

VABILO NA SLAVNOSTNO VESELICO 
—katero priredi — 

S l o t . Izob. Dr. " V I H A R " dne 7. septembra ( L a b o r D a y ) > Dunlo, Pa. 
Kol p r o s l a v o dvo le tn lne o l v o r l l v e s l o v . I / o b . Doma. Na v e s c -
l i c i s o d e l u j e tudi a l ov . P e v s k o I z o b r a ž e v a l n o drufttvo " B U D " 
ter tamburaftkl o d s e k Isteqa . I t n a s e l b i n e Frankl in . Pa 

Pričetek vesoliee je oh 4. uri popoldne, zaključek iste oh 1. uri 
zjutraj. Pričetek programa točno ob 8. uri zvečer. 

PROGRAM. • 
1. Banovac Izvaja tamhuraSki ods. Bled 
2. Pro log . . . . . . . . ' V.* * '. .TVklnmira Fr. KauiMč 

Bndilna V. Raibornik Pojo Vihar 3. 
4. 
r>. 
6. 
7. 
s. 
9. 

tO. 
1 1 . 
12. 
13. 
14. 
15. 

Helavska himna Iv. pl. Zajeo 
Na Planine. K. Kristan 
Preko valova 
Bratomorni hoj 
.faz hi rad rudečih rož, Fr. Prelovec-
M a rije n polka 
1'topljenka—J. Kriikowsky 
Nretan imrndan. 

Po.ie »led 
K. Hočevar 
odsek Wed 
Fr. Kaučič 
.Poje Bled 
odsek Bled 
Poje Bled 

. . . . Izvaja tamh. odsefc Bled 

, . . Peki a mira ga. 
. . .Izvaja tiimb. 

Deklarira 
-Hude 
. . . .Izvaja tamh. 

Trije tlčkl, hurka v dveh,, dejanih Predstavlja Vihar 
Mvibenska liu£iea Izvaja tamh. odsek Bled 
T<ahko Noč, H. O, Vogrič Poje Bled 
Marseillaise, Jo«. Rouge del Islr Pojeta Vihar in Bled 

Po programu «ledi ple«, Šaljiv srečolov, ter prosta zahava. DruJtvo 
Vihar tem potom najuljudneje vabi vse rojake in rojakinje iz okolice, 
da •e te prireditve udeležiti blagovolijo. 

V*tn»pnina za člane $1.00, za ne člane 50e. I>ame so vstopnine protte. 
7.a točno postrežbo ter izvrsten prigrizek bode »krbljeno 

ODBOR. 
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Ogromna ruska armada prodira 
v iztočno Nemčijo in v Avstrijo v 
(ialiciji. Glasom vesti iz Pctrogra-
da je izjavil general Spiridovič, 
član generalnega štaba, da v des« 
tih dneh bo tri milione Kusov 
Nemčiji, dva miliona v Avstriji in 
pet milionov je pa zadaj v rezer-
vi. Zadnji teden so Kusi poplavi-
li velik del iztočne Prusije in v 
petek so osvojili Koenigsberg, 
važno trdnjavo na obali Baltiške-
ga moria. Do zdaj se Nemci nikjer 
dosti ne upirajo liusoin in vidoti 
je, da niso pričakovali tako na 
glega vpada ruske sile. Iz Berlina 
sicer poročajo 29. p. mj., da je 
200,000 Kusov zadelo na hud od-
por pri Allensteinu in da so tam 
Nemci zmagali, toda tako pravijo 
samo v Berlinu. 

V (ialiciji so Kusi prišli v sobo-
to do Lvova (Lemberg), glavne-
ga mesta dežele, kjer imajo Av-
strijanei 120,000 mož za obrambo 
mesta. Kuski aeroplani letajo 
nad mestom in opazujejo važne 
pozicije. Bije se velika bitka za 
posest mesta. Avstrijski cesar je 
zapovedal utrditi Dunaj. To do-
kazuje, da ne slutijo na Dunaju 
nič dobrega. (Vse te vesti priha-
jajo iz Petrograda in Londona.) 

PORAZ ZAVEZNIKOV V BEL-
GIJI.—60,000 NEMCEV PADLO. 

Strašna bitka trajajoča tri dni, 
katera se je v začetku prešnjega 
tedna končala s porazom Franco-
zov, Angležev in Belgijecv v juž-
ni Belgiji pri Charleroi, je zahte-
vala silne žrtve. Padlo je 60,000 
Nemcev mrtvih in ranjenih: koli-
ko je padlo nveznikov, nočejo po-
ročati. Vendar pa v samem Pari-
zu priznavajo, da je število ogro-
mno. "The Chroniele" v Londo-
nu ima poročilo iz Ostenda. da je 
samih Angležev padlo v bojih v 
Belgiji do 28. tvgusta 10,000. Da-
lje poročajo iz Hague, da belgij-
ske izgube znaeajo 19,000 mrtvih 
in čez 50,000 ranjenih. Bilo je me-
sarsko klanje. Francoski ranjenci 
so pripovedali angleškim vojnim 
poročevalcem — tako brzojavlja-
jo iz Londona — da so bila pro-
strana polja pri Charleroi pokrita 
z mrliči, ki so izgledali — tesno 
drug poleg drugega — kakor ve-
likanska, siva preproga . . . Na 
drugem mestu so nemški vojaki 
padali v obkop tako dolgo, tla je 
bil tik do roba zaravnan z mrliči 
in ranjenci in čez ta na pol živ 
most teles so potem nemški topni-
čarji pognali konje s teškimi to-
povi . . . 

28. avg. so Nemci zasedli Long-
wy, "železna vrata Francije" in 
kakor povodenj se je razlila _ tri 
milione broječa nemška armada 
skoz Luksemburg in skoz Gap 
Treves na francosko ozemlje. V 
četrtek so javili, da je padla trd-
njava Lille in v soboto javljajo iz 
Pariza, da je desno in levo krilo 
francoske armade potisnjeno iz 
belgijske meje do reke Somme in 
mesta Amiens, katero je oddalje-
no samo 70 milj od Pariza. Ravno-
tako poročajo, da so Nemci prodr-
li v Francijo tudi na iztočni fron-
ti, ki se vleče od Švice. Francozi 
so zdaj na celi črti v defenzivi in 
njih načrt je zadrževati nemški 
naval toliko časa, da pritisnejo 
Kusi na kar bo moral cesar Viljem 
seliti dober del armade na sever. 
V Parizu in Londonu pravijo, da 
Francija je zdaj nakovalo, ki bo 
samo držalo dočim je Rusija kla-
divo, ki bo tolklo. Francoska vla-
da je sklenila, da se premesti v 
Bourdcaux na obali Sredozemske-
ga morja v slučaju, če bi Parizu 
pretila nevarnost. 

OPUSTOŠENJE BELGIJE. 
Londonski listi prinašajo groz-

ne vesti o vandalskem pustošenju 
mest in vasi v Belgiji po Nemcih. 
Zadnjo sredo so nemške čete pož-
gale in popolnoma razdjale staro, 
zgodovinsko mesto Louvain v Bel-
giji, katero je štelo 45,000 prebi-
valcev. Mesto je danes v razvali-
nah, večina prebivalstva jc pokla-
nega, ostale so pa Nemci naložili 
na vlake in jih odpeljali neznano 
kam. Poročilo se glasi, da so div 
jaki nemške arinadc klali staro in 
mlado, ženske in otroke brez ozira 
na narodnost; med pomorjenimi 
je veliko število profesorjev, uči 
teljev in duhovnikov. Vsa javna 
in znamenita poslopja kakor vseu 
čilišče, knjižnico in druge zgradbe 
v izobraževalne svrhe so razdjal 
z bombami. Beguni, ki so pribeža 

li v Antwerpen, ne morejo popisa, 
ti strašnih prizorov, ki so se tam 
odigrali. 

Drugo strašno barbarstvo je u. 
bijanje civilistov, žensk in otrok 
ter razdevanje hiš v Antwerpnu z 
bombami, ki jih mečejo na me-
sto iz zepelinov v zračni visoČini. 
25. p. ni. je priplul prvi zepelin 
navsezgodaj zjutraj nad Antwer-
pen in padlo je deset bomb na raz-
ličnih krajih z groznim učinkom. 
Kazdjanih je bilo več hiš in med 
njimi ena bolnišnica in sedem oseb 
mrtvih ter trideset ranjenih. Ena 
bomba je padla na hišo, kjer je 
spala žena s štirimi mladimi hče-
rami. Vseh pet je bilo raztrganih 
na kose v posteljah. Metanje 
bomb se je ponovilo zadnji teden 
petkrat in vselej po noči. V dveh 
slučajih—tako se glasi vest — se 
je Belgijcem posrečilo, da so s 
strojnimi puškami zbili zepelin na 
tla, ali v ostalem so pa zračni bom-
boinetalei ušli kroglam. V četr- 1 
tek zjutra j so mislili zračni napa-
dalci spustiti bombo na streho ju-
stične palače; zgrešili so cilj, toda 
bomba je padla na ulico in otrgala 
glavo neki revni starki, ki je v 
trenotku pogledala skoz okno. 
Prebivalstvo se več ne upa spati 
v hišah in vse se skriva po kleteh; 
nepopisen strah vlada vmestu. 

Belgijska vlada je po svojem 
poslaniku v Wasliingtonu apelira-
la na Zed. države, da protestirajo 
proti takemu teroriziranju civil-
nega prebivalstva. 

Nemški cesar je zadnji teden i-
menoval vojnega guvernerja za 
Belgijo, kateri je naložil 90 mili-
onov davka na belgijsko prebival-
stvo. Iz Londona tudi poročaja, 
da Nemci odvajajo starce in žen-
ske v Nemčijo, kjer morajo delati 
na poljih. Ataše nemškega poslan-
stva v New Yorku pravi, da nem-
ška armada zato postopa, drastič-
no napram prebivalstvu v Belgiji, ' 
ker je zadnje streljalo na nemške 
vojake in morilo ranjence, kjer je 
le moglo. 

ANGLEŠKA ZMAGA NA 
MORJU. 

Glasom poročila iz Londona je 
oddelek angleškega bojnega bro-
dovja pod poveljstvom podadmi-
rala Davida Beatt.v-a napadel 
nemško brodovje v bližini Heligo-
landa na nemški obali v Severnem 
morju v soboto zjutraj in bitka sc 
je končala z zmago Angležev. E-
najst nemških križark in torpe-
dovk je potopljenih in Angleži so 
na morju polovili 74 vjetnikov, ki 
so jih pripeljali v Harwich. An-
gleži so Nemce iznenadili, ko niso 
bili zadnji niti malo pripravljeni 
za boj. Zmagovalci imajo enega 
mrtvega, 20 ranjenih in ena sama 
ladija je nekoliko poškodovana. 
Ta zmaga je obudila veliko vese- ^ 
lje v Londonu, kjer je zadnje vla-
dala velika potrtost zaradi pora-
zov v Belgiji. 

27. p. ni. je tudi došla vest v 
London, da je angleška križarka 
Highflyer potopila veliki nemški 
parnik Kaiser Wilhelm der Gros-
se nedaleč otl zapadnega brega A-
frike. Ta parnik je bil last severo-
nemškega Loyda in sedaj ob času 
vojne so ga spremenili v lahko 
križarko, katera je nagajala An-
gležem v afriškem vodovju. 

AVSTRIJSKI REZERVISTI 
DOSPELI ANGLEŽEM 

V PESTI. 
Iz Falmoutha, Anglija, poroča-

jo 25. p. m., da je tam dospel par-... J 
nik Postdam llollantl-Ameriean 
črte, kateri je zapustil New York 
15. avgusta in na katerem je bilo 
»krog 4(H) nemških in avstrijskih 

rezervistov, ki so šli iz Amerike v 
stari kraj na vojno. Angleške o- J 
blast i st) takoj odvedle rezerviste i 
iz parnika in jih zaprle kot bojne 
vjetnike. To je dobra šola za vse 
tiste, ki še mislijo iti v pekel za 
cesarja . . . 

NEMČIJA OBOROŽUJE DEC0. 
Iz Berlina prihaja vest, da je 

nemški car sklenil zmetati vse mo-
ško prebivalstvo Nemčije vojne-
mu molohu v žrelo dokler bo kdo 
gibal. Pod orožje je poklicana ta-
kozvana črna vojska (lantlsturm) 
do t»0 leta starosti, a to še ni vse. 
Vlada je sklenila mobilizirati tudi 
dečke od trinajstega do oaemnaj-
stega leta. Tako harači nemški 
militarizem! 

Ali ie imate prvi državljanski 
papfr? Ako ne, pojdite precej 1n-
tri poni! Ako ga imate, vzemite 
kakor hitro mogoče druzega. De-
lavec brez volilne pravice, je čol-
nar bres vesla. Kdor bi lahko vo-
lil in mr voli, je zločinec, ker jt 
kriv, da drugi trpe zaradi njega!td 
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ANDREJ IN IVAN ŠTOK. 

Frances Penko. 

V tnali vasici B. bila sta vrla 
mladenča Ivan in Andrej Stok. 
Hiše in polja vse sta imela sku-
paj, mogoče je bilo tu vse eno po-
sestvo, ki so razdelili enkrat na 
polovico. 
^Jvan je imel lepo, nezadolženo 
premoženje, med tem ko se je 
njegov sosed Andrej ubijal z 
dolžniki in revščino. Delal je od 
zore do mraka in ugibal, kako 
naj se reši dolgov. Mnogo ai je 
mislil ali pravega zaključka le ni 
bilo. Ostal je sam. Stariši so mu 
umrli in sprevidel je, da hiša po-
greša ženske. Sprevidel je, da bi 

1 bilo bolje ako se oženi, in tudi ko 
bi kaj pri ženil nebi škodilo. Ko je 
Andrej vse to ukrepal je njegov 
sosed pripeljel vrlo ženo Marijo. 
To ga je še bolj užalilo. Nekoč se 
poda kopati krompir. Solnce je 
peklo iz pod oblakov, na levo in 
desno pa je včasih zabliskali in v 
daljavi je bilo slišati grom. Tako 
zamišljenega pozdravi Jože Ko-
marjev mimo idoč po cesti. Jože 
je bil prekupec telet in bavil se 
je iz vsemi stvarmi samo, da ni 
težko delal. Stopi na porušen zid 
in začne z Andrejom pogovor. 
Misel mu šine v glavo kaj ko bi 
bilo tukaj koj zame. Ena dobra 
beseda, pa bom spil lahko par 
kozarcev vina in tudi kaj krom-
pirja dobim. Zviti mešetar nekoli-
ko pokašlja, nakar začne pogo-
vor z Andrejem. 

No, Andrej saj ai v letih pa se 
oženi in tudi dota ti bode prav 
prišla. Začela sta se pogovarjati 
o vsih stvareh in prišla tudi do 
zaključka, da je res najbolje, da 
ae Andreja oženi. Kje bi 9e do-
bila zame pripravna žena, reče 
Andrej. Tista le Jurjeva Tinica 
je " lušna" ali nima nič dote in 
potem bova oba reveža. Jože se 
odkašlja, kakor bi se šele spomnil 
aedaj in reče — kaj pa Karlina. 
ta ki je pri nas. No ni moja hčer, 
vendar ti jo lahko priporočam in 
tudi denar bo. Andrej malo po-
misli in ae začudi, da se dosedaj 
ni spomnil na to dekle, ki mu je 
enkrat v družbi prinesla belo 
cvetlico. Neka zadovoljnost ga 
objame in sklenila sta zasnubiti 
dekle v soboto zvečer. 

Jože Komarjev jo reže proti 
domu zadovoljen in komaj čaka 
posedati dekletu. V soboto se 
Andrej odpravi v novi obleki in 
belim šopkom na prsih ter gre v 
v omenjeni kraj. Dekletu se j« 
dopadel in v kratkim je bila po-
roka. Mislila sta si, da se poročita 

iz prave ljubezni in slikali sta si 
zlato bodočnost. Ona je mislila 
kako bo ponosna na dan poroke v 
beli obleki iz vrlim Ženinom. On 
pa zopet, da Karlina je bolj izo 
bražena in finejša od sosedove 
Marije. In tudi denar ima. Ampak 
zasukalo se je drugače. Prve 
mesece sta ae po malem začela 
spoznavati, da nista ene in iste 
misli, da on ima vse druga čut-
stva in nazore od nje. Kar je on 
govoril, ni bilo prav nji, in kar 
je ona, ni bilo njemu. Tako sta 
takorekoč živela vsak v svojem 
taboru. 

Karlina ni imela znancev niti 
drugih sorodnikov razen župnika 
Rakovca in njegove dekle Lucije 
ki jo je nazivala teta, in njega 
stric. Bil je pa župnik pravi njen 
oče in ona njema mati. On je 
prešal denar od revnih faranov 
in plačal Andreju se dolgove in 
mu kupil osiuero živine, tako, da 
je slovel za prvega kmeta »v isti 
vasici. Andrejov obraz je bil kljub 
temu otožen. On se je mučil od 
zore do mraka, njegova žena je 
pa posedala po sencah. Začela 
se je zavedati in prišla do spozna-
nja, da ona je nesrečna, da vsak, 
ki je količkoj z njo v sovraštvu, 
pa ji pOve v obraz, da je farška 
hči. Preživela je sve svoje življe-
nje še kot dekle okrog drugih. 
Župnik in Lucija sta jo odstra-
nila, da sta l,ožje prikrila svoj 
greh. Nesrečna hči Je Imela troje 
otrok, dve hčerki in sinčka Andre-
ja. V tride »tem letu je začela 
bolehati in umrla. Andrej je 
ostal samec do smrti. Lucija mati 
njena je kmalu umrla za njo. Sta-
ri župnik si je poiskal drugo, 
ki je živel ž njo ali ne dolgo. Po 
nesreči je padel po stopnicah, si 
zlomil rebra in kmalu potem 
umrl. Svoji druhi kuharici je za-
pustil par tisoč, ima danes go-
stilno in steni živi. Štok Andrej 
hodi ob palici. Prej so ga zavi-
dali vsi, ki mu je raslo premože-
nje, danes pa pravijo, da je od-
klenkalo da bi oni farani plača-
•vali druge dolgove in bogatili 
župnikov© hčere. 

stranke, dohodke in stroške za iz-
obrazbo. Iz tega poročila posne-
mamo sledeče: 

V Berlinu ima stranka šolo v ka-
teri se uzgaja« strankine agitato-
rje predavatelje in tajnike. V pre 
teklem letu* je obiskovalo to šolo 
29 učencev, iu 2 učenki. Dve žen-
ski in 23 možkih so poslale poli-
tične organizacije, lest so poslale 
strokovne organizacije. 

U šoli se je poučevalo to, kar v 
prejšnjem letu. Zgodovino in go-
spodarstvo se je poučevalo 543 ur. 
Juridičnc predmete so je poučeva 
lo 104 ure. Za tolmačenje Erfurt-
skega programa 52 ur. Za razne 
druge predmete 70 ur. 

Centralni odbor za izobrazbo, 
poroča o izobraževalnem delu med 
delavstvom, ki se je poučevalo, o 
gospodarstvu, o znanstvenem so-
cializmu, naravoslovju tehniki i. t. 
d. Tudi za umetnost se je precej 
izvršilo. V vsakem okraju so se dr-
žale krajue konference ua katerih 
se je debatiralo o načinu širenja 
izobrazbe. Izobraževalni odbor je 
imel 761.202 mark dohodkov in 
732.479 mark izdatkov. Med do-
hodki je 129.325 mark, ki jih je 
darovala strankina blag. in stro-
kovne org. Odbor je imel v 215 
krajih 420 tečajev s 2519 predava-
nji. V 254 krajih se je priredilo 
60S umetniških predstav, in pre-
davanj o umetnosti, o razumeva 
n ju drame, in glasbe. Nadalje so 
držali popotovalni učitelji 206 te 
čajev s 941 predavanji o raznih 
predmetih. Teh tečaj se je udeleži 
lo 29.836 učencev in 4754 učenk, 
katerim se je prodalo 22.458 bro 
šur za 8877 mark. Izobraževalni 
odbor je ustanovil ljudske kniž 
nice: po več delavskih centrih in 
katerih se delovno ljudstvo pri-
dno poslužuje. To poročilo kaže 
jasno, koliko socialisti žrtujejo za 
izobrazbo. Kakor poročajo nemški 
sodrugi o izobraževalnem delu, 
tako poročajo tudi avstrijski, se 
veda ne v tako velikem obsegu 
kakor nemški. Tudi slovenski so-
cialisti napravijo za razširanje iz-
obrazbe, kar je mogoče. Tako vi 
dimo na celi črti, da je socialisti-
čna stranka tisti pijonir izobrazbo 
med proletariatom, ki je od kapi 
talistične družbe zanemarjen. 

ZAMORCI KOT RUDARJI 
V NEMČIJI 

BELEŽKE 
Prihodu ji teden je "Rdeči te-

den »M 

Naj se trese ves stari svet, naj 
poka iu grmi kroginkrog nas — 
motiti nas ne sme, da bi zanema-
rili uaš ameriški "rdeči teden". 

"Rdeči teden" pomeni mobili-
zacijo socialistične armade. De-
lavstvo Amerike se mora pripra-
viti za naskok ua trdnjavo kapi-
talizma Kajti Čas prihaja. 

Vsak sodrug, kateri je SO-
DRUG, naj bo pripravljen. Naše 
orožje je naše časopisje in naša 
organizacija. Čim več naročnikov 
in članov, tem močnejše bo naše 
orožje. Naprej v boj, kdo noče 
biti suženj! 

4000 bojevnikov okrog "Prole-
tarea" naj pridobi 4000 novih 
bojevnikov in nasprotniki zaved-
nega slovenskega delavstva v 
Ameriki bodo kmalu našli svoj 
Waterloo! Naprej v boj, kdor hoče 
biti deležen zmage! 

•V "(jlasu Naroda" čitamo, da 
je neki črni gospod na nekem 
banketu v Milwaukee "sarkastič-
no ožigosal slovenski socializem 
v Ameriki". Mila nam majka! 

Vprašanje je: Ali je bil dotični 
gospod pošteno trezen, ko je 
"ožigosal", ali je bil pošteno na 
trkanf Njegova navada je, da se 
repenči samo takrat kadar spravi 
pod streho najmanj petnajst • 
"štajnov"! In strašno krivico bi 
mu delali če bi rekli, da je "časti 
t i " naredil izjemo ua omenjenem 
banketu. 

IZOBRAZBA IN SOCIALISTI 
ČNA STRANKA. 

Najboljši odgovor našim na-
sprotnikom, ki raznašajo stare 
fraze, da se socialisti brigajo sa-
mo želodec in trebuh, je poročilo, 
ki ga objavlja socialistična stran-
ka v Nemčiji. V tem poročilu ne 
dobimo le navadna poročila o a-
gitaciji o političnem in strokov-
nem gibanju. V tem poročilu do-
bimo tudi o izobraževalnem delu 

Uprava jame "Deutscher Kai-
ser" (nemški cesar) v Ilambornu 
je, kakor poroča "Volksblatt" 
Bohumu, nastavila oziroma v de-
lo sprejela nekaj črnih zamorcev 
ki naj bi morda nemškim kapitali 
stom pokazali, v koliko se jih da 
uporabljati kot jamske delavce 
Koliko jih je in od kod so prišli 
do sedaj še ni bilo mogoče izvede 
ti, vendar pa upamo, da bomo tu 
di to v doglednem času dognali 
Ne glede na osebe novih delavcev 
je zelo značilno, da gospodje na 
stavljajo tuje delavce ravno se 
daj, ko se tu in tam že pojavljajo 
znaki krize in domači delavci še 
sem in tja morajo neprostovoljno 
posamezne šihte praznovati. Eno 
pa gospodom rudniškim posestni-
kom že danes lahko povemo, nam-
reč, da njihovo veselje ne bode 
trajalo predolgo, kajti črnci «v 
Združenih državah so misel orga 
nizacije in delavske solidarnosti 
znamenito zapopadli. In celo juž 
noafriški Kafri, kakor so nam zad-
nji dogodki v tamošnjih zlatih 
rudnikih pokazali, nikakor niso 
tako mirne krvi, da bi kapitalisti-
čno suženjstvo molče prenašali. 
Postopanje nemških kapitalistov 
napram nemškim delavcem meče 
na nemški nacionalizem jako čud 
no luč. 

Katoliški delegatje so dali si-
jajno brco " Amerikanskemu Slo 
vencu" s tem, da so mu odvzeli 
glasilo; dali so kardinalno brco 
Janezu Kranjcu, s tem da so od 
pravili prisilno spoved; podelili 
so veličanstveno brco Neinaničevi 
kliki s tem, da so dali jednotin 
dom na boben in izmed mnogih 
drugih brc prismolili so salamen-
sko brco tudi Sojarju s tem, da 
so postavili katoliško jednoto na 
isti tir, po katerem že daleč na-
prej tečejo socialistične jednote! 

In spričo tolikih brc, ki pome-
nijo začetek konca slovenskega 
klerikalizma v Ameriki, si še upa 
Sojar "žigosati" socializem, dasi 
ravno socializem pri tem prav nič 
ne trpi! Saj mogoče, da bi bi 
trezen! 

POLITIČNA NEZRELOST. 

Po statističnih podatkih jc v 
Združenih državah 26,999.151 lju-
di, kateri so polnoletni za volitve. 
Izmed teh jih je 2,835.709, kateri 
niao naturalizirani državljani Z. 
D. Potemtakem odstanc pravih vo-
lilcev 23,053.442. Leta 1812 smo 
imeli tudi v državah, kjer je pri-
poznana ženska volilna pravica, 
nad 2,000.000 žensk, katere so 
i male pravico za glasovati. Toraj 
skupaj nad 25,000.000 glasov. Od 
vseh teh pa je bilo pri predsedni-
ških volitvah leta 1812 oddanih le 
15,036.542 glasov. Glasovalo toraj 
ni 10,016.900 volilcev ali 29.9 od-
stotkov vseh volilcev, kateri bi 
pravzaprav morali vladati deželo. 
Kapitalisti so seveda skoro iz-
ključno vsi glasovali, nc pa delav-
ci, deloma zato, ker se selijo iz 
kraja v kraj, deloma pa vsled po-
litične zaspanosti in neznanja. 

Črni gospodje — ne vsi, marveč 
par srboritežev — neprestano vpi 
jejo, da je socializem za nič, so 
oialisti so za nič, socialistične 
jednote so za nič in sploh vse je 
za nie. Zdaj so pa doživeli, da je 
prva katoliška organizacija spre 
jela isto formo, katero imajo že 
davno socialistične jednote (cen 
tralizacija, lastno glasilo, referen-
dum etc.) Socialisti so torej le 
imeli prav! 

Ali ni značilno, če duhovni 
vodja katoliške jednote poroča na 
konvenciji: "3800 članov ni lan 
opravilo prisilne spovedi, toda jaz 
jih nisem izključil. Storite z me 
noj kar hočete! Povem vam pa 
da duhovni vodja je toliko po 
treben pri jednoti kakor peto kolo 
pri vozu!" Ali ni to znamenje 
časa? Ni je nazadnjaške sile, ki 
ne bi podlegla napredku! 

Velike gradbe ieleinic v Av-
straliji. — Železniško omrežje v 
Avstraliji je dosedaj še zelo red-
ko. Na ozemlju, ki meri 7,929.-
014 štirjaških kilometrov, je samo 
20.913 kilometrov železnic. Le-te 
se uahajajo po veliki večini na 
jugu in vzhodu. Ves severni teri-
orij na primer ima železuice ze-
o neznatne dolgosti. Sedaj pa so 

je izdelalo načrte za nove želez-
uice, ki bodo napeljane skozi o-
gromne puščave. Eno teh prog ao 
;!e gradi, za drugo pa se ima kma-
u pričeti. Pretečeno jesen se je 

pričelo z gradbo prekodeželne že-
eznice, ki. bo spojila Zapadno Av-

stralijo z jugom in vzhodom. Gra-
di se je ob južnem obrežju med 
postajama Port Augusta (Južna 
Avstralija) in Kalgordie (Zapad-
na Avstralija). Po tej železnici 
>odo medsebojno zvezana glavna 
mesta vseh avstralskih držav od 
Vrt ha v Zapadni Avstraliji pre-

ko Adelajde, Mclburna in Siduija 
do Brisben v Koinslendu (vzhod-
no obrežje). — Težavnejša pa bo 
izvedba severo-južne železnice, 
cer vodi preko celine od posaje 
Pina Creek skozi ogromne notra-
nje-avstralske puščave do Odua-
datte v Južni Avstraliji. Od tam 
teče že stara proga preko Por 
Augusta do Adelajde na južnem 
obrežju. Do 1. julija prihodnjega 
eto bodo predpriprave za želez-
nico že končane. V doglednem ča-
su bodo na ta način vsi deli Av-
stralije združeni po železnicah. 
Voziti se bo možno ne le od vzho-
da na zapad, temveč tudi od juga 
)roti severu skozi neraziskano no 
tranjost tega dela sveta, katerega 
brezkončne pustinje še ni preho 
dila človeška noga. 

Pobožen samostanski , 'brat"— 
tat. — Meščanski listi iz Ham-
burga javljajo: Pri neki izredni 
reviziji blagajne v samostanu 
svetega 1 Ivana so revizorji do-
gnali, da manjka 9000 M. denarja, 
ki se stekajo potom milih darov. 
Po natančni preiskavi se je do 
gnalo, da je teh 9000 mark ukra-
del 6 31et stari " b r a t " — samo-
stanski pisar Leher, Jti biva v tem 
samostanu že 20 let. Značilno Je 
da je " b r a t " Leher imel 8000 
inark letne plače. Mogoče je po-
božni brat imel tudi kako 'pobož-
n o " sestro. 

Dragoceni tovor. — Neki eks 
presni vlak, ki je pred kratkem 
vozil iz Baltimore v New York 
je po tej progi prevažal naj-
dragoceni tovor, kakršnega še 
sploh noben vlak ni vozil. V pošt-
nem vozu so bili naloženi sodčki 
ki so obsegali za nič več in nič 
manj kakor za eno milijardo in 
500 milijonov mark zlata. Vlak 
je spremljalo 40 zanesljivih obo 
roženih stražnikov. Da se ameri 
aknski milijarderji enkrat nasi 
tijo mamljivega zlata, bi bilo ban 
kam, ki ga bodo prejele priporo 
čati, da ga vsaj en del raztopijo 
in ga jim tekočega nalijejo «v 
usta. 

37 narodov zastopanih v socia 
liaični Intemacionali. — Camile 
Huysmans, g. tajnik mednarodne 
ga socialističnega biroa v Brus 
selju, je ravnokar izdal statistiko 
o narodnostih, ki so zusiopani v 
mednarodnom birou. Ti narodi 
— odnosno države — so: Argen 
tin*, Avstralija, Avstrija, Belgi 
ja, Češka, Bulgarija, Canada 
Chile, Cuba, Kitajska, Danska 
Finska, Francija, Nemčija, An 
gleška, Grška, Holandska, Ogr 
ska, Italija, Japonska, Letsko 
Luvenburg, Nova Zelandija, Nor 
veška, Poljska, Portugalska, Ru 
munska, Rusija, Serbija, Južna 
Afrika, Španska, Švedska, Švica 
Turška, Zedinjene države in U 
ruguay. 

stopnica. Vsak, ki želi postati 
Hen kluba, izpolni eno teh pri-
stopnic, kakor se glase vpraša-
nja. Nato se moto karte s 50c 
vred sklicatelju. Ko so vse pri-
stopne karte in svote pobrane, se 
voli takoj odbor, in sicer tajnik, 
organizator in zapisnikar za eno 
eto, predsednik se voli pa pri 

vsaki seji. S t£in je klub vstanov-
jen. 

Po seji pošlje tajnik gl. tajni-
cu zveze od vsakega člaua po 

20c za mesečne prispevke, kakor 
tudi mesečno poročilo in pristop-
ne karte. 

Svota 20c se deli takole: 
Gl. odboru skupne stranke... 5c 
<}1. odboru zveze 5c 
State in County organ 5c 
zvauredni prispevki 5c 

"Krščanski vladar miru" na 
Dunaju baje umira od žalosti 
ker mu je pokojni papež odreke 
špecijelni žegen za avstrijsko 
armado. Neumnost! Staremu ne 
pomaga več noben žegen. Bog je 
Avstrijo zapustil — čeprav misli 
besni nemški Viljem da je Bog 
na njegovi strani — in za njene 
vladarje pripravlja satan posebni 
sprejem! 

NEKAJ NAVODIL, KAKO ZA 
ČETI SOCIALISTIČNI 

KLUB. 

Stotisoč proletarcev je že padlo 
mrtvih v barbarskem petteden-
skem klanju. Ali ni unior Franca 
Ferdinanda že dovolj osvečen? 
Stari avstrijski cesar pravi, da 
ni. On in njegov znoreli bratec v 
Berlinu pravita, da mora pasti še 
stotisoč in še stotisoč in še sto-
tisoč itd. Oba prosita Boga, da bi 
so tako zgodilo! O Elija, kje so 
tvoje strele?! 

če je v Vaši naselbini v>oleg 
Vas še Četorica zavednih delav 
cev, si zamorete ustanoviti socia 
listični klub in ga priklopiti Ju 
goslovanski socialistični zvezi v 
Chicagi. Klub mora namreč imeti 
pri osnovanju najmanje 5 članov 
Dotičnik, ki misli osnovati klub 
naj piše popreje tajništvu zveze 
111 N. Market St., Chieago, 111 
in zahteva tiskovine za ustanovi 
tev, kakor pristopne garte, for 
mule za mesečna poročila in en 
iztis pravil. 

Pri ustanovitvi se je ozirati na 
sledeča navodila: 

Skliče naj se skupaj ljudi, za 
katere se misli, da bi postali so-
cialisti. Ko ste zbrani, naj skl 
catelj raideli med pričujoče pri-'12. Zaključek seje. 

Skupaj 20c 
Poleg te svote pridejo še pra-

vila, ki stanejo po 5c komad in 
pa članske knjižice, ki so po 2c 
L orna d. 

Ko prejme tajništvo zveze pri-
stopne karte in svoto,. odpošlje 
marke, da klubu številko in po-
šlje vse potrebno za poslovanje. 

Charter dobe klubi od County 
li pa državne organizacije, in si-

cer vedno drugi mesec, ko je 
tlub sprejet v zvezo. 
O pravilnik za vzdrževanje sej. 

§ 1. Po klubu izvoljeni pred-
sednik predseduje. Ako želi pred-
sednik govoriti, ga zamenja taj-
nik. Ako govornik ne govori k 
točki dnevnega reda, ga ima 
predsednik pravico poklicati k 
redu, v skrajnem slučaju pa ape-
irati na pričujoče, da se odvza-

me govorniku beseda. 
§ 2. Govorniki dobe besedo po 

vrsti, kakor se prijavijo. 
§ 3. Predlogi se stavijo ust-

meno. 
§ 4. Debato o predlogu zamo-

reta voditi le dva člana, eden ia, 
drugi pa proti. 

§ 5. Osebne opazke se stavijo 
vedno le na koncu debate. 

§ 6. Predlagatelju je dovoljeno 
V^-ure za poročilo in 10 minut za 
zaključni govor. 

§ 7. Vsak drug govornik govo-
ri le dvakrat k enemu predmetu 
in sicer prvič 15 a drugič 5 mi-
nut. 

§ 8. Predlogi se sprejemajo z 
nadpolovično večino glasov. Pri 
enakosti glasov odloči predsedni-
cov glas. 

§ 9. Glasovanje o predlogih je 
javno z vzdiganjem roke. 

§ 10. Volitve se vrše potom taj-
nega glasovanja. 

§ 11. Kvorum je tedaj, ako je 
navzočih 5 članov. 

§ 12. Pri predavanju se lahko 
razvije stvarna debata, ni pa do-
voljeno posegati vmes z uprasa-
nji ali meklici. 

Dnevni red in drugo. 
§ 1. Seje kluba sklicuje tajnik 

z dopisnicami ali potom zveznih 
glasil. Dalje predseduje seji, dok-
ler ni izvoljen predsednik. 

§ 2. Predsednik predseduje in 
vzdržuje red glasom opravilnika 
in dnevnega reda. 

§ 3. Tajnik kluba vodi račun-
sko knjigo o prejemkih in izdat-
kih, pobira, članarino in izdaja 
članom redne in izvanredne 
strankine marke; dalje vodi ko 
respondenco s County, State in 
gl. tajnikom zveze po potrebi; 
hrani spise, premoženje in vodi 
imenik dobrih in slabih članov; 
podpisuje vse uradne iistine in 
mora imeti vpogled v vse delo 
kluba. 

§ 4. Zapisnikar vodi zapisnik 
in v vsakem niru pomaga taj 
niku. 

§ 5. Organizator vodi brigo za 
pridobitev novih članov in da so 
člani naročeni na zvezna glasila, 
kakor tudi za razpeČavanje so-
cialistične literature, prirejanje 
shodov itd., ako v to popuščajo 
gmotna sredstva. 

§ 6. Nadzorni odbor, sestoječ 
iz treh članov, ima nalogo vsake 
tri mesece pregledati vse račun-
ske knjige in poročati na prihod-
nji seji kluba o rezultatu. 

Dnevni red seje. 
1. Volitev predsednika. 
2. Čitanje zapisnika zadnje se-

je. 
3. Sprejemanje novLJi članov. 
4. TTplačevanje mesečnh pris-

pevkov. 
5. Čitanje dopisov. 
6. Poročilo tejniks. 
7. Poročilo organizatorja. 
8. Poročilo osebnih odborov. 
9. Poročilo stalnih odborov. 

10. Nedovršena opravila. 
11. Razno. 
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SOCIALISTIČNA NALOGA V 
AMERIKI. 

Kaj so zakrivili evropski naro-
di, da jih njihove vlade gonijo na 
morišče kakor živino v klavnico? 

Vojna, ki divja po Evropi, ne 
more prinesti narodom nič druze-
ga, kakor nepopisno nesrečo, ka-
tere desetletja ne bodo popolnoma 
popravila in izgladila. Dobička ne 
bo imalo ljudstvo v nobeni državi 
od tega barbarskega klanja. Vsak 
otrok lahko razume, da se vojna 
ne vodi v interesu narodov. 

Ako bi bile vlade vprašale ljud-
stvo, preden so napovedale vojno, 
bi Vili gotovo vsi narodi zahtevali 
ntiA Ako bi bile dal«' vprašanje 
na glasovanje, bi bila gotovo o-
gromna večina glasovala zoper 
vojno. 

Jasno je, da narodi niso hoteli 
moritve. Ali če iščemo popolno res-
nico, je vendar treba povedati, da 
so narodi sokrivi in s«* ne more jo 
sklicevati na absolutno nedolž-
nost. 

Seveda, vojno so hoteli tisti, ki 
vladajo. V tem oziru ne zadene 
narodo nobena krivica. Pred 
zgodovino bodo za to divjaško 
prelivanje krvi odgovorne krona-
ne glave in njih hudodelski sve-
tovalci z onimi brezvestnimi huj-
skači, ki si hočejo napolniti žepe 
na račun pobitih, poklanih, po-
habljenih, gospodarsko in moral-
no uničenih žrtev. 

Ali druga krivda zadene naro-
de. Odgovorni so za svojo brez-
brižnost, za svojo lahkovernost, 
za svojo duševno lenobo; zakaj in-
diferentizem ljudstva je kriv, da 
morejo biti na krmilu take hudo-
delske vlade in da morejo svojo 
voljo postavljati nad voljo naro-
dov. 

Ko se je pričel krvavi ples, je 
bilo kajpada nemogoče preprečiti 
rokovnjaško divjaštvo. Tedaj je 
bilo prvi trenotek šc mogoče teo-
retično protestirati; v drugem 
trenotku je bilo tudi nemogoče, 
kajti kadar je razglašeno vojno 
stanje, so zavezani jeziki in le 
puške govori. 

Nihče ne more očitati rezervistu, 
ki je proti svojemu prepričanju 
oblekel uniformo, da se ni uprl 
Z žalostjo v srcu lahko gledamo, 
da se sodrugi enega naroda boju 
jejo s sodrugi druzega; za greh 
jim ne moremo šteti tega, kar eno 
stavno ne morejo storiti nič dru-
zega, kakor ubogati. 

Toda narodi so bili na svetu, 
preden se je pričela vojna. Imeli 
so oči v glavi, kaj se godi okrog 
njih; z ušesi so lahko poslušali in 
z možgani sodili. Po vseh deželah 
jih je socializem pozival, naj mi-
slijo; kazal jim je razmere in jih 
razlagal. Učil jih je, da morajo 
uveljaviti svojo moč, ako nočejo 
biti sužnji gospodarjev, ki jih iz-
rabljajo le za svoje koristi. Ali 
premajhen del ljudstva jc poslu 
šal socialistično besedo, in zdaj se 
to maščuje tako grozno, kakor se 
nikdar ni sanjalo dobrim dušam 

Po toči zvoniti je pač prepozno 
Ali izkušnja je nauk, in čim brid-
kejša je, tem temeljiteje uči. Zdaj 
ao evropaki narodi tepeni, iz nji 
hove vnebovpijoče nesreče se pa 
lahko uči vea svet, in delavno ljud 
stvo vseh dežel lahko spoznava 
da ostane igrača, dokler ne vzame 
svoje usode v svoje roke. 

Evropska vojna je žaloigra, 
kakršne Še ni videl svet. Izpreine-
niti ne moremo tega de jat v a . Ali 
iz te grozne šole mora priti ljud-
stvo pametnejše, zakaj sicer bi ae 
ta tragedija lahko še neštetokrat 
ponavljala. 

Zdaj imajo socialisti skoraj po 
vsej Evropi zvezane roke. Le ma-
lo jih bo, ki so sploh ostali doma; 
ogromna večina je morala odne-
sti svojo kožo na trg za interese 
zločinskih mogotcev. V sedanjem 
času je vsaka socialistična akeija 
v Evropi nemogoča. Toda socia-
lizem ne more umreti. Utemeljen 
je v razmerah, in če bi vai Frane 
Jožefi in Viljemi, Nikolaji in A-
leksandri, Bcrehtoldi in Beth-
manni bruhali ogenj in žveplo, ga 
ne ugonobe, zakaj zakoni razvoja 
so močnejši od va«- monsrhistične 
domišljavosti in od vsake človeške 
sile. ' 

Ali to trdno prepričanje, ki iz-
vira iz spoznanja zgodovine in 
razmer, ne pravi, da smemo biti 
fatalisti in prekrižanih rok čakati 
na polom kapitalizma. Ako pozna-
mo zakone, jih moramo porabiti; 
ako poznamo razmere, ae moramo 
učiti, kako moremo vplivati na-
nje. Delavcu trpinu je pogostoma 
reba dopovedati, da je trpin, kerv 

včasi niti ne čuti jarma in verig. 
Treba mu je povedati, zakaj je 
potlačen in izkoriščan, treba ga 
je poučiti, da je vsa njegova moč 
e v edinstvu in slogi, treba ga je 

pridobiti za bojevnika in sodruga 
Čimbolj je zdaj preprečena so-

ialistična akeija v Evropi, tem 
važnejša je naloga ameriških so-
cialistov. Tukaj se mora zdaj z 
največjo vnemo povzdigniti soeia-
istično delo- živa agitaeija je š«' 

potrebne.iša kakor prej in z vse-
mi silami je treba delati za utfrdi-
tev organizaeije. 

Vojna v Evropi je podala socia 
istični stranki v Ameriki poseben 

pomen. Hil je čas, ko se je vsaj 
moralno morala naslajati na so-
ialno demokracijo v Evropi, na 

svojo starejšo in močnejšo sestro, 
/.daj se bliža čas, ko bo evropski 
socializem potreboval take opore 
n zalombe, ill dobiti jo mora iz A 

merike. Zato moramo na t«j strani 
»ccana postati močni. Tisti hip, ko 
bodo utrujene države starega sv« 
ta sklepale mir, o katerem danes 
šc nihče ue ve, kaj prinese Evropi 
in kako izpremeni njen zemljevid, 
morajo mogotci videti moč socia-
lna in njegov.nevzdržni napredek. 
In ker bo Evropa takrat velikan-
sko pokopališče, ga morajo videti 
v Ameriki. 

Ameriška stranka je dobila na 
logo soeialističnega pionirja.Njena 
dolžnost jc, da jo izpolni. In vsak 
zavedni sodrug mora s podvojeno 
agitacijo pomagati, da se poinno-
že naše vrste, da se utrdijo naš« 
organizacije, da s«> nabrusi naše 
orožje. Naj bo konec vojne kakr-
šenkoli — napredek socializma 
Ameriki povzdigne samozavest in 
pogum naših evropskih sodrugov 
in poda internacionalni armadi 
proletariata moralno moč, katere 
bo takrat potrebna. 

KJE SO TATOVI? 

nega iuduatrializma ,lahko odgo-
ori na to vprašanje, Gospodujoči 

sloji ao jemali drug drugemu in 
[>o ataro- in srednjoveških nazorih 
je bilo to popolnoma pravično, P" 
človeškem in "modernem" pra\u 
tudi. Zgodovina kapitalizma jc 
zgodovina nasilnega razlaščciija 
drugih, pa naj to zgodovinarji 
olepiujejo kolikor hotVjo. 

Pojdimo dalje. Kapitalist danes 
loseduje rudnik. On ali bivši 
astnik je našel rudo; ogradil jc 

dotiČno parcelo daleč na široko, 
colikor sc mu je zahotelo iu rek«*l: 
To jc moje. Seveda, po starem pra-
vuje to pravično! Toda ruda sama 
na sebi je mrtev kapital in brez 

sake koristi .dokler leži v zemlji 
nedotaknjena. Kapitalist oziroma 
astnik rude bi gladu umr 
aeh milijonov vrednosti svoje 
astnine, akd bi ne bilo nep«a»«st-

nikov — proletareev — delavcev, 
(i so voljni dvigati rudo na po-
rršje. Ruda za«lobi svojo resnično 
vrednost šele tedaj, ko je izkopa 
na in spravljena na površje. Z dru-
gimi besedami: delavec in samo 
lelavce šele pretvori rudo v fak-

tični kapital in ji da pravo vred-
nost. Kapitalist najine delavca, da 
zanj koplje rud(4; zgra«li topil-
nice, kjer zopet delavec spivmcni 
udo v kovino; zgradi tvornice, 

kjer zopet delavec izdekijc iz k«>-
vine razne porabite predmete-; 
zgradi Železnico, katera prevaža 
rudo in izgotovljen produkt na-
prej. Kapitalist res založi denar. 
Totla d«'iiar predstavlja kapital, 
katerega jc delavec vzel iz zemlje, 
tuda sama 11a sebi, kakor smo 

rekli, ni vredna nit*, dokler leži v 
zemlji. Naj kapitalist poseduje 
rudnine celega sveta, revež je, če 
Se rudnin nihče ne dotakne. Dela 
vec šele, delovna sila je jedini 
'aktor, kateri ustvarja rabni kapi-

<\idno logiko rabijo naši na-
sprotniki kadar se jim zdi potreb-
no napasti programatične zahteve 
socialistične stranke in pobijati 
socializem vobče. Tako jc nedavno 
tege neki katoliški list pisal, da 
sprememba privatne lastnine pro-
izvajalnih in distributivnih sred 
stev v kolektivistično, oziroma raz 
laš«"enje kapitalistov kakor zahte-
vajo socialisti, pomeni "tatvino 
I11 socialisti da vsled tega "pripo-
ročajo tatvino." 

Kako modro! Za ljudi, kater 
imajo 365 dni v letu možgane na 
počitnicah, in kateri obenem mrzi 
jo socialiste, a n«* vedo zakaj, j< 
taka trditev mastna klobasa, češ 
Aha, zdaj vas pa imamo! Vi socia 
listi bi radi oropali kapitalist«' njih 
lastnine! Vi zastopate tatvino! 

Vredno jc spregovoriti tern par 
besed. Kaj so proizvajalna in di 
atributivna sredstva? Zemlja, rud 
niki, preniogokopi, tovarne, maši 
ne, parobrodi itd. so proizva 
jalna sredstva, železnice, parobro 
di itd. so pa distributivna sred 
stva. Ta sredstva obenem pred 
stavljajo kapital. Denar samo 
obsebi ni kapital; denar le pred 
stavlja faktični kapital, bodisi 
surovi materijal: zemljo, rudo, les 
itd. ali pa izgotovljeno, rabno 
blago, dobrine. 

Kako pa je kapitalist prišel do 
kapitala? Na kakšen način ai jc 
kapitalist prisvojil proizvajalna 
sredstva? Kdor študira zgodovino 
kapitalizma in pa razvoj moder 

biti iu oatati na va«' večne čase. To, 
je tiati barbarski nazor, kateri še 
vedno " |raua " delavce, da ai dru-
gače ne morejo prcdatavljati siste-
ma — da mislijo, da tak«» mora biti 
— da Miiatrajo kapitaliste za svo-
je dobrotnike, ki jim dajejo zaslu-
žek in da brez njih bi ne mogli ži-
vetj. Po tem nazoru je jeden člo-
vek več kot drugi; jeden sine celo 
življenje prelenariti v brezdelju 
a drugi mora zanj delati — in van 
to vsled privilegija privatne last 
nine proizvajalnih sredstev, ki 
mora biti sveta in nedotaknjena 

Ponavljamo še enkrat iu na 
kratko: 

Privatna lastnina vseh proizva-
jalnih iu distributivnih sredstev 
temelji na krivici, na razlaščcnju. 

poleg j Pridobljena je nasilnim potom. Po 
naravnem pravu, ki j«: temelj mo-
dernega človekoljubnega nazora, 
nima noben človek pravice nad 
življenjem drug« ga človeka. Mo-
derni induiitrializcm, ki je vedno 
večji in popolnjujoči faktor v pro-
izvajanju potrebščin, j«* priklenil 
delavca na mašino, tako «!a jc da-
našnji delavec del, živ privesek 
mašine. Kor pa kapitalist poseduje 
mašino iu ostala proizvajalna 
sredstva, poseduje knnsckvcntlio 
tudi delavca. S tem, da j<* delavec 
mezdni suženj, j<* obenem tudi nje-
govo življenje popolnoma odvisno 
od kapitalista. Kapital sam na s«'bi 
preobrazi v raben produkt; vsled 
tega je delavce jedini stvarnik vse-
ga bogastva in pospeš«»vatelj kul-
ture. Po vs«*j pravici t«»r«*j vse bo-
gastvo, ves kapital, naturui in 
producirani spada tistim, ki 
preobrazujejo in ustvarijo. l)okl«y 
pa delavec t«ga nima, j« razlaščen 
za plo<l svoj«- razlaščen jc smatrati 
za tatvino? Ak«» ti nckd«» suknjo in 
ti skočiš za 11 ju in vzameš - kdo 
jc tat, ti ali 011? Ravno na ta 11a-

Nujnost in predlog je vteme-
Ijeval poslanec 

dr. Viktor Adler 
s sledečim govorom: 

(*'e Vam še ob tako pozni uri, 
v trenutku, ko hoče zbornica za 
ključiti svoje delo, podajamo svoj 
predlog, storimo to, ker menimo, 
da se zbornica, če spoznava svo-
jo dolžnost, ne sme laziti, ne da 
bi sklenila 

izjavo svoje volje 
v življenskem vprašanju, v kate-
rem je danes za nas, za državo 
in za narode vs«' na kocki. Zdi sc 
nam, da je izključeno, da bi se 
razšel parlament, ne da bi zaistop-
niki narodov izrekli, kaj čuti ljud-
stvo samo ob nevarnosti vojne, 
kaj hoče ljudstvo samo v tej stva 
ri. Dolge mesece že imamo pred 
seboj težko nevarnosti in če smo 
porabili vsako priliko, da se je sli-
šal v tej zbornici glas naše stran-
ke ter smo izjavljali, da 

hoče delavno ljudstvo mir, 
se nam zdi danes, da vse to ne za-
dostuje več, ampak mi želimo — 
in jaz mislim, da mora to biti tu-
di Vaša želja, — slovesno izpriča-
ti svojo voljo za mir. 

Zdi se, da se j«' vojna nevarnost 
danes zmanjšala. V tem trenutku 
nočemo preiskovati, kje so vzroki, 
kje povzročitelji vojne nevarno-
sti, ki je mesece iu mesece plava 
la ne lc nad našimi-narodi, temveč 
na«l vso Evropo in ki se žal vsak 
hip lahko zopet pojavi. Prišel bo 
čas, ko se bodo morali zagovarja 
ti tisti, ki so odgovorni. Danes 
hočemo pribiti, da si tisti, ki pla-
čujejo vs«* s svojo krvjo, tisti, ka-
terih kri plačuje ugled dinastij in 
vso slavo vseh državnikov, da so 
široke množitve prebivalstva slož-
ne, kadar se kliče: 

Kako evropska diplomacija rešuje mir1 

tal in vs«' bogastvo. Kaj pa imajo 
delavci od tega? Le majčken, maj-
čken del tistega kar ustvarijo. Za 
vporabo svoje magične delovne, 
bogatatvo tvorne sile, brez kat«'re 
je ves kapital mrtva stvar, obdrži-
jo le majhno drobtino, recimo dve 
desetini avoj<'ga produkta v obliki 
plače ali mezde. Oatalih os«'iii dese-
tin dobi kapitalist ne da bi za las 
vrednosti kaj produeiral. Kapita-
list vzame delavcu os«'m desetin 
vsega produkta 1«' zato, pravi, «la 
je proizvajalno sredstvo: rudnik 
tovarna, niašina itd. njegova in 
samo njegova lastnina. 

"Tako torej vidimo, da s» p<td 
privilegijem privatne lastnine 
proizvajalnih sredstev izvrušujc 
največje sistematično razlaščenje, 
kar jih more človek misliti. Da-
našnji mezdni sistem proizvajanja 
ni nič d niz«'ga kakor nepretrgano 
razlaačenje katerega izvršuje ka 
pitalist na«l delavcem. Seveda, ka-
pitalistična pamet, ki se š«> vedno 
drži starega, barbarskega nazora, 
ne more t«'ga zapopasti. Ta nazor 
je star k«»likor je stara privatna 
lastnina ,lc forme so spremenjene. 
Tako na primer j«' lastnik v starih 
časih — in še pred 50 leti v Atne-
Hki -— kupil delavca z vsem nje-
govim telesom; delavec (suženj) 
j«» bil njegova lastnina ravno tako 
kakor konj ali klobuk: hranil ga 
je in oblačil, a če se mu je poljubi 
lo ga je tudi ubil. Danes kapitalist 
nc more več kupiti delavca telesno 
pač pa kupi njegovo delovno silo. 
Ker sta pa delavec in njegova de 
lovna sila neločljiva, tedaj kapi-
talist z delovno silo vred kupi tudi 
delavca, dasiravno ae mnogi dela-
vec tega ne zaveda .Kaj jc torej 
razlike? In kakor jc bila svoje-
časno teleana sužnost nekaj kar 
mora biti, tako ae amatra danea 
mezdna sužnjoat nekaj kar mora 

čin se produktivnemu ljudstvu od-
vzame svoje pravice, ali je potem 
to tatvina, če delavsko ljudstvo za-
hteva nazaj kar jc bilo njemu 
vzeto? S preobratom privatne laat-
nine v kolektivistično bo šele po-
ravnana tisočletna krivica, ki se jc 
zgodila produktivnim slojem; 
ljudstvo bo dobilo nazaj kar 11111 
gre po naravnem pravu. Proizva-
jalna sredstva — zemlja, rudniki, 
preniogokopi ,tovarne, mašine itd. 
— bodo skupna last vs«'h ljudi. Bo-
doči človek li«' bo rekel: To je 
moje — temveč: To je naše, nas 
vaeh. S kolektivistično lastnin«), 
ki pomeni socializacijo'lastnine in 
socialistični način proizvajanja, 
nastopi š«il«' pravo blagostanj«* člo-
veštva. 

V interesu vsak«'ga delavca t»»-
rej je, da deluje za razlastitev ka-
pitalistov. Z drugimi besedami: 
boriti se mora v socialističnih 
vrstah. 

VOJNA IN SOCIALIZEM. 

V kritičnih dneh. 

MIR JE NAŠA ZAHTEVA! 

Govor poslanca sodruga drja. Ad-
lerja na seji avstrijskega 

državnega zbora dne 
26. marca 1909. 

Na za«lnji seji predvelikonočne-
ga zasedanja, dna 26. marca, so 
vložili poslanci dr. Adler, Das 
zynski, Nemec, Pittoni in Vitijk v 
imenu soeialno-dcmokratičnega 
kluba sledeči nujni predlog: 

"Vlada se potiva, naj iivriuje 
v polni meri tvoj ustavni vpliv 
na skupno vlado in jo napravi, da 
tudi tanaprej energično in vitraj-
no nadaljuje svoj« priiadevanje 
za ohranitev miru." 

vojne nočemo, 
mir hočemo; ne velike vojne, ne 
svetovne vojne, ne vojne na tri 
strani, pa tudi ne male vojne (ži-
vahno odobravanje in ploskanje), 
tudi lokalizirane vojne nočemo! 
In prav danes, ko na svojo radost 
lahko konstatiramo, da je najte-
žje premagano, da je minila naj-
večja nevarnost, prav danes, ko 
izjavljajo naši državniki, ki so od 
govorni za našo zunanjo politiko, 
da je odstranjena vojna nevar 
nost, ne da bi kaj trpelo tisto, 
kar imenujejo ugled države; da-
nes dvigamo s podvojeno resnobo 
svoj svareči glas, ker slišimo zbor 
onih drugih, ker slišmo vsak dau 
zbor boljalimanj oficioznega časo-
pisja, čigar vojneželjni članki so 
v nasprotju z jezikom, ki ga ofi-
cielno govori naš zunanji urad 
(Pritrjevanje.) 

Mi ne dvomimo in v tem tre-
nutku nočemo dvomiti, da naš zu-
nanji urad ni hotel vojne, naj jc 
že sicer hotel karkoli; v tem tre-
nutku nočemo dvomiti. Hočemo 
pa tudi pomirjenje in jasno ho-
čemo izraziti, da se ne damo vabi-
ti na nobeno vojno, da tudi po 
končani igri ne pojdemo v past 
Rusiji, ki sicer ni možna, da bi 
vnela svetovno vojno, ki bi nam 
prav rada nekoliko odprla žilo z 
omejeno vojno. Tega puščanja na 
žili nočemo, zakaj kri, ki bi tekla, 
je 
najplemenitejša kri nase mladine, 
je kri proletariata, industrialnega 
proletariata, poljedelskega prole-
tariata. kri kmeta in meš<*ana, kri 
vseh naših narodov. (Odobrava 
nje.) Tudi ne damo, da bi nas za 
peljala policijska poročila, ki so 
sc lahko brala pred kratkim, ki 
so morda pripravna, da dajo dr-
žavnim pravdnikom priliko za 
»rečne ali nesrečne veleizdajniške 

procese (živahno pritrjevanje), 
kakor nam sploh špicelaka poro-
čila kakršnekoli vrste ue morejo 
dati povoda za bratomor in za 
prelivanje krvi. (Živahno odobra-
vanje.) Mi ne zahtevamo, da bi 
se naša država, o kateri vemo, da 
je dovolj močna nasproti mali 
Srbiji, dala zastrašiti, kajti bilo 
bi neumno, ustrašiti se obnemog-
lih groženj. Ampak če smo dovolj 
močni, da sc nc plašimo, moramo 
biti tudi dovolj močni, da se ne 
damo provocirati, pa naj divja 
blaznost v Srbiji, blaznost vojne 
stranke, ta blaznost neodgovor-
nih, brezvestnih ljudi, kolikor ho-
če. Avstro-Ogrska je .dovolj moč-
na, da pretrpi to divjanje. Na tem 
mestu pa hočem povedati, da ni v 
Srbiji samo bojna stranka, tem-
več da vidimo 

onkraj srbske meje mirovno aran-
ko, (klici: Tako j e ! Dobro!), 
mirovno stranko, ki prinaša žrtve 
za mir; to je socialna demokraci-
ja (viharno odobravanje in plo-
skanje), to jc zastopnica srbskega 
proletariata, to so srbski socialni 
demokratje, ki ljubijo svoj na-
rod tako — in zahtevajo zato mir 
— kakor ljubijo tukaj socialni 
demokratje vseh narodov vsak 
svoj narod in zahtevajo zato mir. 
(Burno pritrjevanje in ploskanje.) 
In dovolite, da i>ošiljarn odtod, iz 
tega parlamenta, kjer sede za-
stopniki mednarodnega proleta-
riata v Avstriji, pozdrav tja v 
srbsko skupštino možu, edinemu, 
ki je bil tako pogumen, da se je 
uprl množici hujskačev. (Vihar-
no, dolgotrajno odobravanje.) 

Nekoliko trenutkov je tega, kar 
smo slišali govor, ki je, namesto 
da bi bil sledil našemu predlogu, 
šel mimo njega: Govor gospoda 
poslanca Drexela, ki je porabil 
debato o trgovinskih ugovorih, 
hoteč socialni demokraciji obširno 
predavati o notranji in zunanji 
politiki. (Veselost.) Mirno bi 
prezrl te sadove čitanja in bi se 
uiti ne zmenil zanje, če ne bi bila 
v njih beseda, ki naravnost izsi-
ljuj«' odgovor. Gospod poslanec 
Drexcl je govoril — in to me je 
veselilo — za mir. Popolnoma je 
naše mnenje, <la ima v tem oziru 
prav in želel bi le, da bi se po-
stavilo tu«li časopisje njegove 
stranke 11a to stališče. (Tako j e ! ) 
Davi smo lahko brali v "Reich-
pošti" — čemur bi ne posvetil no-
bene besede, če bi ne bili slišali 
Drcxelovega govora — da bi bilo 
priporočljivo, če bi Avstrija od-
stranila dinastijo v Srbiji, ki je 
gnila, koruptna in še marsi-
kakšna. Jaz seveda ne bi ugovar-
jal odstranitvi gnilih in korupt-
nih dinastije (živahna veselost) in 
mislil sem, da je s tem gospod 
Drexal tembolj solidaren, ker se 
je list. ki mn ie iako blizu, v jako 
aktualnem slučaju izjavljal tudi 
za odstranitev podobne dinastije 
na Portugalskem. (Dobro!) Nič 
nimam zoper to; mislim pa le, da 
naj bi oskrboval vsak narod v 
svoji režiji odstranjevanje gnilih 
in korumpiranih dinastij (živalna 
veselost); mislim, da na take reči 
ne bi imele jemati za začetne 
točke mednarodnega nvaženia in 
mednarodnih zmed. (Odobrava-
nje.) Mislim, da je ta teorija ne-
varna, ker bi nas morda lahko za-
pletla v marsikakšno vojno. Ne 
vem in nisem poklican, obračati 
pozornost. 11a druge dežele (vese-
lost) ; mislim pa, da bi kdo, če bi 
hotel priporočati vojno z Rusijo 
rabil tako argumentacijo.) 

Toda to se nc vjema. Važno jc 
razpoloženje, ki poraja take reči 
in danes je resnična nevarnost, da 
bi razpoloženje, ki hoče, naj bi se 
napravil konec v Srbiji, povzro-
čilo zmešnjave. Naš«« mnenje jc, da 
je ministrstvo za zunanje zadeve 
vsaj, odkar j«' izvršilo aneksijo, 
delovalo za mir. I11 bilo bi tudi zelo 
Čudno, če bi se hotelo, ko sc jc že 
anektiralo, š«' voditi vojno. (Ve-
selost.) Kdor se je nasitil, nc vodi 
vojne. Toda prav s«daj, ko sc j e 
izvršil preobrat, ko se zdi, da sc jo 
Evropa, vštevši Anglijo in Rusijo, 
sprijaznila z dejstvi, katerih zdaj 
ne more izpremeniti, s«' dvigajo v 
Avstriji glasovi, ki bi lahko zape-
ljali naš zunajni urad, če bi sma-
tral te glasove za ljmlski glas, da 
bi začelo ravnati manj miroljubno, 
pa bolj agr«'sivno. 

Zato izjavljamo tukaj: Prepri-
čani smo in vemo, da govorimo v 
imenu svoje stranke, nc samo v 
imenu socialno d«'mokratičnega 
delavstva, temveč v imenu vseh 
strank, vseh volicev, če pravimo: 

Mir hočemo! 
Dežela in narodi nosijo že doalej 

težke žrtve. Nihče jih ni vprašal. 



jo prinašati tr žrtv« . 7A «1«» 
je izdalo st o in sto milio-

na it o tisoče mož stoji ob me-
/H te žrtve ae najde opravi-

le tedaj, če ao prinesene za 
t. (Živalno oduln avanj- m |tl«> 

^jnj« Narodi pa ne In mogli 
razumeti, da ao morali vse to 
prtvovati za vojno. Mislimo, da go-
vorimo tukaj v imenu vseh 
strank; le več: Naša resolucija ni-
ma osti proti nobeni stranki. Naši 
vladi pa pravimo: IV hoče »»stati 
na poti miru, tedaj naj ji bo sklep 
zbornice v okrepČanje, v ohrabre-
nje. (Živalno odobravanje in plo-
skanje.) Ce bi zapustila to pot, bi 
ji bil seveda resen opomin, resno 
svarilo; V tem zmislu želimo, da bi 
zbornica v zadnji minuti, ko je še 
skupaj izrazila svojo voljo, in pro-
simo voljo, in prosimo, naj ae 
sprejme naš predlog. (Viharno, 
dolgotrajno odobravanje in plo-
skanje.) 

O predlogu se je razvila debata, 
v katero so posegli ministrski 
predsednik in govorniki raznih 
strank. Po zaključni besedi sodru-
ga drja. Adlerja se je predlog so 
glasno sprejel. 

(Dalje sledi.) 

SMER KAPITALISTIČNEGA 
RAZVITKA 

Ako se hočemo prav temeljito 
prepričati, kako deluje in se širi 
kapitalizem, tedaj poglejmo v sta-
tistiko, ki pojasnjuje obseg različ-
nih obratov. Statistika je pa prav 
posebno poučna tedaj, če primer-
jamo številke iz različnih let. Ste-
-vilke kažejo razvoj različnih raz 
redov, prorokujejo enemu razre-
du pogin, drugemu napredek. 
Razvoj kapitalističnega gospodar-
stva se v nobeni drugi evropski 
džavi ne more tako zasledovati 
kakor na Nemškem, kjer se je ka 
pitalizem v gnezdil primeroma po-
zno, šele v drugi polovici 19: sto 
letja, a se potem pričel razvijati 
v najhitrejšem tempu. V nasled 
njem podajamo nekaj številk iz 
nemške statistike, ki so značilne 
za učinek kapitalističnega razvoja 
in ki veljajo tudi preko nemških 
meja. 

Nemčija je štela prebivalcev 
leta 1855 36.1 miljonov, leta 1875 
42,5 miljonov, leta 1895. 52 miljo-
nov, leta 1M5. 60,f? miljonov, leta 
1910. 64,8 miljonov. 

Število novorojencev pada rela-
tivno počasi od leta do leta, a še 
hitreje pada število smrtnih sluča 
jev, tako da je prebitek stalen. V 
zadnjem desetletju je bilo vsako 
leto rojenih 2 miljona. umrlo je 
1,200.000 oseb, prebivalstvo se je 
pomnožilo torej okroglo vsako le 
to za 800.000 oseb. Kaj pomenijo 
te številke? Kapitalizem omogo 
čuje življenje ogromnejše množi-
ce kakor pa so to zamogli gospo-
darski sistemi prejšnjih dob. In 
ker se zmanjšujejo smrtni slučaji, 
je to znamenje, da je postala mno 
žica zdravejša in da je več od* 
pome sile v njej. Delavci so s po-
močjo strokovnih in političnih or 
ganizacij dobili vpliv, ki se pozna 
v zakonodaji, dobili so bolniške 
blagajne, prisilili vladujoče razre-
de, da so izpolnili njihovo zahte 
vo po zavarovanju onemoglih, da 
dobe matere zadosno varstvo. 
Čimbolj se uveljavlja socialna po-
litika in čim svobodnejše se 
smejo gibati delavske organiza-
cije, tem manj smrtnih slučajev 
je. tembolj se množi prebivalstvo. 

Prebivalstvo u Nemčiji se je 
razdelilo na različne občine in me-
sta takole: 

Od 100 prebivalcev jih je žive-
lo leta 1880. v kmečkih občinah 
do 2000 prebivalcev 58,6 v mes 
tih od 2000 do 50000 prebivalcev 
12.7, n- mestih od 5000 do 20.000 
prebivalcev 12,6, v mestih od 20,-
000 do 100.000 prebivalcev 8,9, v 
mestih nad 100.000 prebivalcev 
7,2: leta 1890. v kmečkih občina 
do 200 prebivalcev 53, v mestih 
od 2000 do 5000 prebivalcev 12, 
v mestih od 5000 do 20.000 prebi-
va lca 13,1, v mestih od 20.000 
do 100.000 prebivalcev 9,8, me-
stih nad 100.000 prebivalcev 12,1, 
leta 1900, v kmečkih občinah do 
2000 prebivalcev 45,6. v mestih od 
5000 do 20,000 prebivalcev 13,5, 
v mestih od 20.000 do 100.000 pre-
bivalcev 12,6, v mestih nad 100.-
000 prchivalcctv 16,2; leta 1905 
v kmečkih občinah do 2000 pre-
bivalcev 42,6, v mestih od 2000 
do 5000 prebivalcev 11,8, v mestih 
od 5000 do 20.000 prebivalcev 
13.8, v mestih od 20.000 do 100.-
000 prebivalcev 12,9, v mestih nad 
100.000 prebivalcev 18,9. 

Vidimo, da je »ves prirastek v 
mestih. Čim večje je mesto, tein 
hit reje raste njegovo vprašanje 
pedeča zadeva socialne politike. 
Komur je ljudsko zdravje pri sr-
cu, bi moral delati za dobra, ce-
na in zdrava stanovanja. Kaj Je 
vzrok temu ogromnemu preselje-
vanju z dežele v mesta! Ustroj 
narodnega gospodarstva se je sil-
no spremenil: poljedejstvo zasta 
ja, število onih narašča, ki si slu-
žijo kruh v industriji in trgovini 
in ki se kopičijo v mestih in in-
dustrijskh okrajih. To dokazuje 
naslednje štovilke: 

Od vsakih 100 prebivalcev «c 
jih je preživljalo leta 1882, s kme 
tijstvom 42,51, z industrijo, ru-
darstvom in s stabinstvom 35,51, 
s trgovimo in prometom 10,02, u-
radnikov in v svobodnih poklicih 
je bilo 4,92, samostojnih brez po-
klica 4,97, z domačimi opravili se 
je preživljalo, ne da bi stanovali 
pri delodajalcu 2,07; leta 1895. s 
kmetijstvom 35,74, z industrijo, 
rudarstvom in s stavbinstvom 
39,12, s trgovino in prometom 
11,52, uradnikov in v svobodnih 
poklicih je bilo 5,48, samostojnih 
brez poklica6,43, z domačimi o-
pravili se je preživljalo, ne da bi 
stanovali pri delodajajcu 1.71; 
leta 1907. s kmetijstvom 28,65, z 
industrijo, rudarstvom in s stav 
binstvom 42,75, s trgovimo in pro-
metom 13,51, uradnikov in »v svo-
bodnih poklicih jc bilo 5,58, sa-
mostojnih brez poklica 8,38, z do-
mačimi opravili se je preživljali*, 
ne da bi stanovali pri delodajalcu 
1,28. 

Leta 1907. je bilo na Nemškem 
62 miljonov ljudi, od teh je bilo 
zaposlenih več kakor polovica v 
trgovini in industriji. Razvoj in 
ljudski napredek ni torej odvi-
sen kmetijstvo, ki obsega le ne-
kaj nd eno četrtino prebivalstva, 
temveč od onih, ki so v drugih 
poklicih iti ki obsegajo skoraj tri 
četrtine prebivalstva. Agtarno-ka-
pitalistična politika s svojimi mo-
nopoli, s svojimi velikanskimi pro 
fiti, ki jih spravlja v žep pri a-
grarnih carinah in pri prepovedi 
uvoza živine, ne bo prinesla re-
šitve ljudstvu, temveč krepkeje se 
mora razviti industrijska poli-
tika, ki zabvanjuje, da bi sc žrt-
vovali interesi množice nekaterim 
p rivifegi rančem. * 

Dejstvo, da sta industrija in tr-
govina postali glavni vir ljudske-
ga življenja, je.rodilo še nekaj 
drugih, prav značilnih sprememb. 
Število onih, ki so živeli od za 
služka družinskega poglavarja, se 
je znižalo število pridobovajočih 
pa se^fe »višalo. 

Od 100 prebivalcev jih je bilo 
leta 1882. pridobivajočih 38,99, 
družinskih članov 55,8, poslov 
2,93, samostojnih brez poklica 3; 
leta 1895. pridobivajočih 40,12 
družinskih članov 53,15, poslov 
2,59, samostojnih brez poklica 
4,14, leta 1907. pridobivajočih 
43,46, družinskih članov 48,97, po-
slov 2,05, samostojnih brez pokli 
ca 5,52. 

Silno hitro je naraščalo prido 
bivanje žensk. Leta 1882. je zna 
šalo število pridobivajočih žensk 
4,3 leta 1895. 5,3, leta 1907. pa 
8,2 miljonov. Najvažnejša posledi 
ca industrijskega razvoja se kaže 
v tem, da kapitalistično gospo 
darstvo uničuje .samostojne eksis-
tence, mnoše se nastavljene! in 
delavci. V industriji pojema šte-
vilo samostojnih najmočneje. Od 
100 oseb zaposlenih v industriji 
je bilo leta 1895. samostojnih 24,9 
nastavljencev 3,2, delavcev 71,9, 
leta 1907. samostojnih 17,6, na 
stavijencev 6,1, delavcev 76,3. 

Več kakor štiri petine vseh, ki 
dejalo v industriji, je »v odvisnem 
razmerju. V vseh poklicih tvorijo 
delavci višje število, naraščaje 
hitreje nego podjetniki. Število 
samostojnih z družinskimi člani 
vred je padlo od 18,84 na 16,9 mi-
ljonov, število delavcev se je zvi-
šalo od 24,26 na 32,38 miljonov. 
Dalje kaže statistika, da se zdru-
žujejo delavci v »vedno večjih ob-
ratih. Dd 100 oseb, zaposlenih v 
obrtu, je bilo leta 1882 v malih 
obratih do 5 oseb 59,1, v srednjih 
obratih od 6 do 50 oseb 18,9, v 
velikih" obratih čez 80 oseb 22, 
leta 1895, v malih obratih do 5 
oseb 46.5, v srednjih obratih od 6 
do 50 oseb 23,9, v velikih obratih 
čez 80 oseb 29,6, leta 1907. v ma-
lih obratih 37,3, v srednjih obra 
tih od 6 do 50 oseb 25,4, v velikih 
obratih Čez 80 oseb 37,3. 

Le za industrijo, rudarstvo in 
sta»vbinske stroke veljajo nasle-
dnje številke; leta 1882. msli ob-

rati 55,1, srednji obrati 18,7, ve-
liki obrati 26,2, leta 1895 mali ob-
rati 39.9, srednji obrati 23.8, veli-
ki obrati 36,3, leta 1907, mali ob-
rati 29,5, srednji oblati 25, veliki 
obrati 45,5. 

t'iiu večji so obrati, tem hitre-
je se razvijajo. Osobje v pruskih 
malih obrati se je pomnožilo za 
24,4 procentov, v srednjih obra-
tiv za 51,7, v velikih obratih (51 
do 500 oseb) za 72,1, v obratih z 
501 do 1000 oseb za 62,4 in v 
obratih čez 1000 oseb za 109,8 pro-
centov. V sedmih uajvečih indu-
strijah je »več kakor polovica de-
laveev uslužbenih v velikih obra-
tih: rudarstvo 830.000 delavcev 
(96,8%), strojna industrija 789.-
000 delavcev (70,4%), kemična 
industrija 120.000 delavcev (69.8 
%>). tekstilna industrija 734,000 
delaveev (67,5%), izdelovanje pa-
pirja 134,000 (58,5%), industrija 
za kamenje in zemljo 404.000 
(52,5%) industrija za razsvetlja-
vo, masti, milo itd. 48.000 (52,3 
procentov.) 

Te številke jasno kažejo smer 
ekonomskega razvoja. Kmetijstvo 
že dolgo ni več glavna panoga za 
pridobivanje, industrijsko delav-
stvo je postalo najmočnejši dru-
žabni razred in to je proletariatu 
veselo oznanjenje. Nad vsakim 
dvomom jc vzvišeno dejstvo, da 
tvori delavst»vo pretežno večino 
vsega prebivalstva, da hitreje na-
rašča negi njegovi izkoriščevalci 
in sovražniki. Ne samo na Nem-
škom, v vsaki kapitalistični drža-
vi zasledujemo sličen razvoj. Ako 
zbudimo še one stotisoče, ki žal še 
niso spoznali lastnih interesov, ki 
stoje še izven zavednih ljudi, za 
zveste sobojevnike, zre proletar-
ska ramada lehko z veselim priča-
kovanjem v bodočnost. 

KJER JE PROFIT, TAM SO 
MILJONARJI. 

P i s m a • 

Jake Štrigla 

Nekdaj so naše stare mamice ra-
bile za razsvetljavo svoje skrajno 
slabe kamrice — lojove sveče in 
smrdljive leščerbe. Dandanes ima-
mo moderno razsvetjavo; elektri-
ko in plin. To vse bi bilo lepo, am-
pak zraven pa ne smemo pozabiti, 
da v današnjej družbi profit jc 
profit iu da lopovske družbe tudi 
z razsvetljavo delajo dobiček MU 
miljoue. 

V Widiiea, Anglija, kjer jc pli-
narna mestna last — j i ' plin po 26 
centov za 1.000 kubičnih čevljev. 
V Združenih državah, kjer je gne-
zdo največjih korporacij na sve-
tu, je pa najcenejša cena za plin 
50 centov na 1.000 kubičnih čev-
ljev. Ta cena pa velja le za tri 
mesta izmed 59 mest, od katerih 
imamo podatke. V 24 mestih iz-
med 59 pa je cena 1.000 kubičnih 
čevljev plina in več. Sedaj si 
lahko vsako sani ustvari sodbo, 
zakaj imamo v Ameriki toliko mi-
ljonarjev. Parola teh izkoriščeval-
cev je, da potegnejo konsumarjem 
kožo čez glavo. 

Zvezini zbor švedskih zidarjev, 
se je vršil ob navzočnosti 59 de-
legatov, ki so zastopali 3500 orga 
nizi ranih zidarjev. Iz poročila po-
snemamo, da je bila konjuktura v 
zadnjih letih zelo slaba, radi tega 
ni mogla organizacija napredova 
ti. V klub krizi je zveza imela 
•več mezdnih bojev iz dosego zbo-
ljšanja razmer, kakor tudi v o-
brambo obstoječih pogodb. Ti bo-
ji so kakor povsod tudi tukaj za-
htevali veliko denarnih žrtev, ra-
di tega se je moral zvezini zbor 
baviti za konsolidirati zvezino 
blagajno. Zvezin zbor je sklenil 
povišati tedenske prispevke od 
32 na 52 vin. na teden. Vse te pri-
spevke se mora zvezi .odračuna-
ti. Za lokalne potrebe si morajo 
podružnico same skrbeti in v ta 
namen morajo člani plačati naj-
manj 13 vin. za lokalne potrebe, 
ali skoro vse podružnice so vpe-
ljale, da se plača 26 vin. na teden 
lokalnega prispevka tako, da zi-
darji na švedskem plačajo za or-
ganizacijo 78 vin. na teden. Zra-
ven tega plačajo 2 franka 66 vin. 
na leto za smrtno podporo. Pri-
stopnine se plača najmanj 6 fran-
kov. Na tem zvezinem zboru se je 
sklenilo napraviti medsebojno zve-
zo med. Švedsko, Škodsko, Norve-
ško in Dansko zidarsko zvezo, ki 
ima namen se medsebojno v boju 
podpirati. Živahna debata seje vr-
šila u reditvi brezposelne podpore, 
ta predlog je bil po dolgi debati 
preložen na prihodnji zvezini 
zbor. Odklonil se je predlog ki je 
zahteval, da nastavljcnci pri orga 
nizaciji ne smejo sprejemati poli-
tičnih mandatov. 

Springfield, IU. 
Helo, Jaka: — 

Kukr sm zadnč omenu, d ' ti 
bom sporoču koku me je spring-
ficldsk gaspud sprejeu, k' sm ga 
pršu pczuhat, zatu držim svojo 
besedo, če mi je prou zagroziv d ' 
teb ne smem o nega pisat kratk 
mau nč ,tebe se boji k t vrag križa, 
ali pa kt mač 1'sice kedrga lovi. 

Prvi večer k' sm sem pršu, sm 
šou ktnau spat k sin biu trudn na 
snirt. Drub dan v jutr sm biu pa 
že zgodaj pokonc, dobim mau 
fruštka, pa jo krenem naravnost 
po petnajstem štrit pa v saut. Ker 
sm biu le tamiilem koku se bova 
z gaspudam pogledala, dojdem 
dva kratica k ' sta šprehala pa 
smejala se kt cigan belem kruh. 
Jazpa mau nategnem ušesa, pa 
Kin vse slišou k' sta se menila ko-
ku so katolčani cisiliste spari k ' 
sa jim bags po jedi, in d ' sa še pf 
tem gaspuda opetrigal k ' sa ga 
naštimal d ' je tisga smrdlivga 
kozla jedu pa je inislu d ' Lukato-
vo šilkroto jej. Sin s' mislu tule 
mi bo pa t ud prši še prou, pa sm 
šou naprej. — Tko jo pokam kar 
naprej, kar se pošlatam za brado 
pa se spomnem, d ' sm se pozabu 
dav rezirat. Uit r se okul obrnem, 
pa zagledam na enih vratih pi-
san: Barber. Potrkam na vrata, 
kar prleti en pope za menoj pa 
prau: Stlic, dons nej mase, sa ga-
spud pijan, ni tleba hodit noti.— 
Geraud, sm zaupu nad nim; kaj 
mi* twrrlraS če se čem dat brit, saj 
bom satn plačov, ne boš ti. Pop-
eek me pa kar prime za frak, pa 
začeu praut d ' to ni barber shop, 
d' to je cerkev sv. Barbare. Pol 
sm še le vidu d ' pope ma prou. 
Sm reku. kaj pa ta šmok haus tu-
kej pomen. Tu je pa turn, sa »vo-
novi gor. Kaj pomen pa tist štern-
kukn-haus tamle, sm djan. Tist 
je pa nova šola d ' se bomo kransk 
otroc notr žlehtnobe učil. Vel, 
kej je pa farovšt Glih tistle haus 
tamle, k ' je tri štuke po tleh. No, 
sm s' mislu, tukej bo pa špasa 
dost za Jurja. Barber-šop maja 
za cerku, šmok-haus za turn, 
štem-kukn-haus za šolo, farovš je 
pa v tri štuke pa vsi po*tleh, po-
vrh pa še gaspud pjan d ' mašvat 
ne more. 

Orajt, sm djau, zdej gremo pa 
gaspuda pogledat. Res, potrkam 
na vrata, pa pride kuharca od-
pret, prau: koman, Če čte z gas-
pudam govort, mau sa bolan pa bo 
že šlo. Ko not stopm, pa ga že 
ugledam na enem raknčer u 
drugm rum, k' se je zibou kt ka-
ka Janezova afna. Zgledou je pa 
glih taku kt en aziski krokodil al 
pa kaka afrikatiska gorila. No, 
kaj pa ti bum češ? je zabrhrov 
prek men. «Jaz nisem nobeden 
bum, jaz sem Jaketov Stelfrtre-
tar, ime mi je pa Jur Leuliga, sc 
mu odrežem. O, kaj si ti Ju-u-u-r? 
Jesr, jaz sm Ju-u-u-u-r, koko je 
pa teb ime? Jaz se pišem Francis-
kus Sleva-Fon. O, sm si mislu, saj 
si ta prava šleva, če si zmirom 
pjan kt si dons. — Kaj te pa vrag 
nos tic okul, d ' ne daš miru Idem 
kedar sa bolni? jc zakričou. Me-
ne ne nosi vrag nikoder kt tebe, 
Šleva pijana, jaz sm poslan od Ja-
kata d ' se prepričam, če je res 
tko d ' čete tu v Springfield vse 
cisiliste kar pohrustat. Kaj si tud 
ti tist cisilistožrc? No, no, Jur, le 
počas, šur jaz sm mislu vse drgač 
kukr se je zgudl, al pa povem ti 
Jur, d ' cisilisti v Springfield sa 
vsi z luciferjam, ne podajo se, pa 
se ne. Ja zsm se przadjau kulkl 
sm se mogu d ' b ' jeh spravu v 
šmer, najraj pa s sveta, pa jeh ne 
morem. Pisou sm v žoletsko kib-
lo kar mi je prši na misu, d ' sa 
pjanci, preklinva»vci, raubari, ta-
tovi in vse kar je gršega, pa če 
prou vem d ' sa fajn Id je. K ' sm 
vidu d ' jim nč nemorem, sm jh 

pa pustu v mir, al pa dobiu sm 
jh pa dost pod nos, tko d ' sa sm 
kar kraste nsrdile. En koroše me 
je narbol fokserou, pol sa pa še 
drug udari po men, pa sa me kar 
v žakl stvčal. Ker sm pa dons bo 
lsn, ne morem več govort, prid 
jutr Jur, pa ti bom še kej več po-
vedou. No, sm si mislu, pjan si 
res' kt kratva, bom pa šu. Glej pa 
d ' ne bos še jutr tko nabit k' si 
dons, pa d ' boš resnico govoru, 
drgač ti bo slaba predla, sm mu 
djau. Orajt Jur, mi je reku, tu 
imaš petak, pa hod tih, in glej d ' 
Jaka ne bo nč zvedu, kaj sm ti 
poved u, zatu pol sm frdaman. 
Šur, petak sm jaz spraivu v žep, 
pa sm odšu. 

Druh pot ti bom [>* pisou, kaj 
mi bo jutr povedou. Ce bo pa spet 
tko natrkan kt je dons, in če se 
mi bo kaj lagou, ga bom ]>a vleu 
tko <!' bo inislu d ' ga je Rus s 
kanouam trofu v negou brentast 
trb u h. Jur Leuliga. 

• o o a a d i 
OODOBI 

Teorija in praksa. 

Sodrug dr. Oto Bauer pravi v 
zadnji številki "Kampfa" . o te-
oriji in praksi sledeče:1' Teoretič-
no je morda to pravilno; ali prak-
tična izkušnja uči drugače," tako 
govorjenje, katerega se poslužu-
jejo radi mnogi sodrugi, ne pri-
stoja socialistom . . . Socialisti so 
ponosni na to, da je utemeljena 
naša politika na znanstvenem 
spoznanju. Kaj pa je " teori ja" , 
kateri postavljajo nasproti " iz -
kušnje"? Nič drugega ni kakor 
rezultat izkušnje, seveda ne izku-
šenj iz tesnega prostora enega 
kraja in ne kratke dobe enega 
človeškega življenja, temveč Iz-
kušenj vseh dežel in vseh časov, 
izkušenj, ki nam jih pripoveduje 
zgodovina narodov iti izkušenj, 
ki nam jih odkriva statistika ve-
likih prikazov med masami. Take 
zbrane in urejeno izkušne imenu-
jemo znanstvo, teorija. 

IBB 
IOBI 

1 Bolečine in okorelosti 
katere povzroča revmatizem, obistne neprilike ali 
nevralgija se lahko hitro odpravijo s pomočjo 

SEVERA'S 
GOTHARD OIL 

(Severovega Gothardskega Olja). Zmanjša vnetje, 
prežene oteklino in odpravi krče in okorelost. 

C « u 26 ln 60 canto*. V v»«h lekarnah. 

izbor no» Severa's Medicated D£brb°rg° 
in izmivanj« 

( ena 25c. 
toaleto 

in kopelj. S k i n Soap Zdravilno Milo) 
(Savarovo 

SEVERA'S TAB-LAX. 5F2SETITASL c . n . . 0 . « » ^ « 

Na prodat j v Twh lekarnah. VpraAaJte sa Severove Pripravke po Imenu. Zavrnit« 
nadomestitve. Aku vaa lekarnar ne more laluiitl, naročite Jih ud nas. 

Da 

II W. F. Severa C©.» Cedar Rapids, Iowa |jj 
DO BI 13 £J • y Q Q Q p 
B o m n o a n i H 

Pazite na ta ovitek! 
Ničvredne ponaredbe slavnega Pain 

1 \poller-ja dobite cesto ako niste pa-

zni. Pazite na sidro in ime Richter 

25c in SOc pri vseh dobrih lekarnariih. 

F. Ad. Richter & CoM 
74-80 Washington St.v 

New York, N. Y. 

F O T O G R A F I J E 
najfinejšega dela, najsibo ienitovanjake, društve-
ne ali družinske, vedno dobro in okusno izdeluje 

I v a n V č c l i k 
PRVI H R V A T S K I F O T O G R A F I S T 

1634 Blue Island Ave., med 18. In 16. ul., 
CHICAGO. ILL. 

Z vsakim tucatom silk damo kraano darilo. Telefon: Canal 2590. f i V S a K i m l u c a i o m s u a . u i u u u U M U U W M U V , X CICIUU . V . U M ^ 

i\X\X\XXX\\\\XXXXXXXX\XX\\\\\\X\XXX\XX\\\\X\\\\\X\\\XX\'C 

Največja slovanska tiskarna v Ameriki je 

= Narodna Tiskarna = 
lue I s l a n d A v e n u e . C h i c a g o , I I -

Mi tiskamo v SloVwiskem, Hrvaškem, Slovaškem, Češkem 
Poljskem, kakor tudi v Angleškem in Nemškem jeziku. Naša 
posebnost so tiskovine za društvo in trgovce. 

"PROLETAREC" se tiska v naši tiskarni 

: 

ADAR potrebujete društvene po-
trebščine kot zastave, kape, re-

galije, uniforme, pečate in vse drugo 
obrnite se na svojega rojaka 

F . K E R Ž E C O . , 
2711 South Millard Avenue. 

CHICAGO, ILL. 
< 

Cenike prejmete zastonj. Vae delo garantirano. J 
M l 



Zvoninur Kosem: 

VRNITEV 

I. 

Stopal je naprej; mračdo se 
mu je pred očmi; uamah »o po-
begnile vse zlate sanje iz njego-
vega srca. Koliko daleč plava o-
ko povsod le bela, daljina polja. 

Že par dni je snežilo nepreno-| |)OVH(K| belo, neizmerno, v neskon-
homa. Zemlja je bila odeta v belo, I |}n0Rt potapljajoče se megleno 
mrzlo odejo, pa še vedno je lede- m a r j e t ki mu ni konca nikjer. V 
nelo vsenaokrog; nikjer ni bilo j j v j e m vrvenju so rajale težke, 
več zelenih dreves — beli in Ljebel snežinke pred očmi zmrzu-
kakor nevestina obleka so ležali popotnika, za njegovimi u-
pred popotnikovimi očmi »ozdovi.L j j e b r i l | e i j e n sever; pod no-
Vasi in sela po dolinah in gorah I a m i j e §|<ripai gneg. tuintaiu je 
so bila zasnežena, pota med njimi yayv#w<\Aif> „ a tleh, kakor da se 
na debelo s snegom pokrita, tuin- j e drobilo tanko steklo. 

Težko je hodil Ignac. Ko se je 
oziral naokrog in ni zanazil ni-
kjer nič drugega kakor le to neiz-
merno sneženo morje, se mu je za 
zdelo, da stoji vedno na enem in 
istem mestu 111 da je svojo dolgo 

tam nad meter visoko zametena. 
Mrzel, oster sever je bril preko] 
polj in gozdov, žalostno tulil in 
pojemal šele onkraj gričev in hol-
mov, med belimi gorami, utihnil 
pa ni nikdar. 

Ignac je gazil sneg in mraz niuL ) 0 t S e j e p r a v kar začel. Vrtelo se 
je bilo; komaj je razločeval po th e na<j u j i m u a okrog je šumelo 
pred seboj: zakaj v zrsku je ved- m t u m 0 ; p r e ko polj so ječeč ja-
no migljalo in mrgolelo, vrtogla- r e zki vetrovi in pripogibali • « 1 J __ I . . H • vo so plesale snežink« in se poi-
gravale med seboj kakor za sta-
vo; Ignac je čutil na licih te sne-
žinke : tajale so se na njih, velike 
in ledene . . . 

Truden je bil Ignac od dolge 
hoje v telo; vendar njegovo srce 

s snegom obložena drevesa 
"Ponehalo bo. čisto trotovo, da 

bo . . . Če ne, ne pridem domov 
živ že ne. O Bog, da bi se zvedri 
l o ! " je zaželel Ignac. 

Trudoma je privzdigoval nogč 
in ječal kakor v strahu. l>o kolen 

je bilo kakor spočito in pomlaje- L e m bil jt» trd, kakor 
no, nič utrujenosti ni bilo v ii^em.h7 kamna; toda po vrhu ni moge 

Spomnil se je na dom, ki f?aLt0pati Ignac; udrlo se je takoj 
bo videl zopet enkrat, po dolgem, t a| i n zi0bno zahreščalo... 
dolgem času; doma bo ravno o 
Božiču; mirna tišina bo v sobi; na 
zapečku bo sedel resnega obraza 
oče s pipico v ustih, mati, stara, 
sključena, se bo vrtela za mizo, 
vse polno dela. se smehljala in 
se ozirala proti durim; sestra 
Anka in bratec Manči, niala, ne-
dolžna. z velikimi, otroškimi oč-
mi, pa bosta delala jaslice, tam v 
kotu kraj zastrtih oken, postav-
ljala bosta pastirce in ovce po ma-
hu više in više in se pogovarjala 
važno kakor dva majhna, zgrban-
čena starčka.. . 

"Sveti večer bo jutri," je pre-
mislil Ignac, dvignil nogo visoko 
iz snega in se-zavil tesneje v ko-
žuh, "sveti večer, in takrat bom 
doma; čisto gotovo bom prišel do-
mov na sveti večer, kakor sem pi-
sal iz Amerike . . . Saj hodim že 
dva dni v snegu in v mrazu. O, 
še en dan, in doma bom!" 

Ostreje je zabril sever, huje je 
pritisnil mraz in kakor iz ledu 
je pokalo po težkem s snegom ob-
loženem vejevju kraj ceste; Ignac 

Dolgo, dolgo je hodil tako, tru 
den, in že je začutil bolečine 
nogah; bile so kakor lesene, le s 
težavo jih je vlačil za seboj. Po 
vseni telesu ga je stresal mraz; 
zobje v ustih so inu šklepetali; 
tanka, ledena fckorja se je strjeva 
la na njegovih sesušenih, z red-
kimi kocinami porast lih licih. 

Nič več ni mislil Ignac, tudi 
gledal ni nikamor več ; samo hodil 
je, hodil, težko, počasi, sklonjen 
do kolen, do zmrzlega snega; ta-
ko se je vračal domov, iz daljne 
Amerke praznih rok, kakor iz-
gnanec v domovino . . . 

II. 
Sveti večer je bil; pri Krajano-

vih za Čimernem je gorela v veli-
ki sobi z mirnim, tihini plamenom 
ogromna, od stropa dol viseča pe-
trolejka, svetla topla luč je bila 
razlita na vseh jasnih obrazih. 

Za mizo sta stala Anka in Man-
či, lepo oblečena, radostnih lic in 
smehljajočih se oči. zrla na Jasli-
ce v kotu in bila vesela in zado-

si je potisnil kučmo globoko na voljna kakor še nikdar. Saj sta 
oči in ušesa; v enomer je snežilo, 
tiho, mirno, kakor v sanjah . . . 

Ignac je obstal kakor da ga je 
kdo nenadoma prav prijazno po-
klical v njegovih očh se je utrni 
Ia solza radosti in zdrknila po li 
eih navzdol. . . 

. . Doma bo zopet DO dolgem 
času. Pisal je bil, da pride, in ta 
ko bo tudi prišel;.postaran in re-
ven bo prišel, ne več mlad in kre 
pak kakor nekdaj, ko je bil od 
hiajal v tujino, v daljno Ameri 

bila vse tako lepo naredila, ko je 
bil še komaj mrak. Kakor živo je 
bilo vse — prijazen smehljaj lz 
kota; zdelo se je začudenim o 
čem, da živobarvani pastirci vese-
lo pojo in da ovce,, majhne, smeš-
ne in ponižnosive, mekeeejo vmes, 
hodijo vse križem po mehkem ma 
hu in mulijo t ravo . . . Sredi kota. 
pod mahovitim hribčkom, je ti 
čal pa hlevček, z mavričasto sve-
tlobo obliti kakor iz nebes samih 
je migljala nad borno strehico 

k o . . . Ves izmučen in zdelan bo bleščala zvezda; angelci, zlati kri 
prestopil domači prag, stopal tiho 
po veži in potrkal na hišna vrata; 
in bo prišel v toplo, gorko sobo, 
polno smeha in domačega veselja 
in življenja. Vsi mu bodo prihi 
teli nasproti: " O Ignacl Bog te 
ž iv i ! . . . Kar sedi brž tu za mizo, 
pij in j e j ! . . . Truden si pač, re-
vež ! " — Anka in Manči, obadva 
nemirna in radovedna, se bosta 
vrtela okrog njega, držala se ga 
za rokav in ga izpraševala o Ame-
riki, o tisti lepi, krasni zemlji tam 
daleč za morjem; in mati, ljubez-
njiva mamica, go bo pobožala po 
velih licih, zrla nanj s svojimi do 
brimi, usmiljenimi očmi ter govo-
rila: " O Ignac, kako si truden in 
zdelan 1. . . Zato se odpočij, glej, 
saj je danes sveti večer . . . Pij in 
je j ; potreben s i ! " — Tudi oče, 
star, sklonjen, bo zlezel izza peči: 
"No , Ignac, zdaj si pa vendar 
doma. Tako jc prav; nič več ti ne 
bom očital, da si bil odšel za de-
set let v tujino; zdaj si zopet 
naš." —"— Praznično bo v gorki, 
zakurjeni sobi; pred lepo nareje-
nimi jaslicami bo gorela rdeča 
lučka in trepetala, tudi angelček 
na zlati nitki bo vztreoetaval ka-
kor da poskuša bežati. Ignac bo 
sedel za mizo, polič jabolčnika 
pred seboj, glavo odkrito, oči jas-
ne in radostne, govoril bo veliko 
in lepo ter pravil o Ameriki, o 
tem težkem delu tamkaj; Anka in 
Manči, oče in mati ga bodo pa za 
čudeno poslušali in prikimavali: 
"No , je že prav, da si se vrnil. V 
tujini je pač drugače kakor do 
ma; tudi ljudje tam morajo bit! 
drugačni, osorni in mrki. — Pij, 
Ignac, in odpočij se ! " — V Igna 
covih oččh bo »-adosten smehljaj, 
tudi na njegova lica se bo razlila 
tiha veselost... 

latci, so pluli v zraku, trepetali 
nemirno in zamahovali s tankimi 
perutnicami... Tako resnično ži 
vo je bilo vse to narejeno, da se 
je Anka na skrivaj rahlo nasmeh 
nila in se začudila sama sebi: "Je 
li mogoče, da sem delala to jaz?' 
—Tudi Manči se je smejal same 
mu sebi in lepim jaslicam . . . 

Mati je stopala po prstih, tiho 
mirno, kakor v strahu, da ne bi 
zmotila tega svečanega miru v so 
bi. Zdaj je bila pri mizi in jo je 
pregrnila z velikim nedeljskobelim 
prtom, obrisala si roke ob pred 
pašnik in pogledala malo po jasli 
cah, ozrla se tuintam plašno proti 
durim, zdaj zopet je 6dšla v ku-
hinjo, zaprla neslišna duri za se-
boj, hodila po veži, stara, zgrb-
ljena, in se je vrnilo v sobo z gor-
ko, dišečo pogačo, položila jo na 
mizni prt in stopala naprej po so-
bi, brez šuma kakor bel, velik, 
prozoren angel . . . 

Na zapečku je sedel osivelih las 
oče, pipico tobaka v ustih, hripa-
vo kašljal in puhal dim predse v 
zrak; beli oblački so plavali dol s 
peči in se poigravali med seboj, 
potapljali se niže in niže in se zo-
pet dvigali proti stropu. 

Mati se je naenkrat obrnila. 
" K a j ne prihaja?. . . Zdi se mi, 

da čujem korake zunaj za hišo." 
Oče je vzel pipico iz ust, strkal 

iz nje pepel in zmajal z glavo: 
"(''as bi že bil. Pisal ie. da pri 

de danes zvečer. Pa bogve . . . gr-
do je zunaj, sever brije za ogli." 

Zima je bila zunaj, sneg in 
mraz, v sobi pa je bilo tonlo; vJa 
sih je potrkal na okna veter, stre 
sle so se šipe in zazvenčale — hi 
poma se je zdrznila skrbna mati, 
se plašno ozrla, gledala dolgo pro 
ti durim in težko pričakovala. 

"Zda j bi že moral priti," J« 
menila mati. "Deset je ura, kma-
u bo trebaic poluočnici — kaj bo 

z Ignacom!. . . Burja je zunaj ln 
zameti so v hribih; da bi Ignac 
vsaj pota ne izgrcšil in ne ostal 
tako kje v zametih!" 

Grobna tišina je zavladala v 
gobi. Mirno sta sedela Anka in 
Manči za mizo in sanjala o Igna 
eovi vrnitvi . . . 

. . . Prišel bo bogat kakor kra 
ljevič v lepih bajkah, pripeljal s* 
kar v zlati, mehki kočiji pred hi-
šo, ponosen, veselih, cvetočih lic, 
živih, črnih o č i . . . Slišali bodo že 
od daleč, kako se pelje; lahno bo 
drčala kočija po bregu navzgor, 
razgreta vranca bosta glasno hr-
zala in bila s kopiti ponosno ob 
tla. .Čakali ga bodo pred pra 
goni — hej, se je že prikazala ko 
čija izza ovinka, veseloooreden 
zvonek snieh je bušknil iz nje; to 
rej ni sam! Zlatovlaso. beloliČno 
nevesto, srčkano nevestico je pri 
peljal s seboj . . . kako vesel je in 
kako lep: Obraz kakor solnce in 
oči kakor zvezde — zdaj se je 
dvignil z nevesto s sedeža, in že 
stopata iz kočije . . . — "Bog vas 
živi, o mati in oče, o Anka in 
Manči!" — Že jim podaja desni 
co; pa kako gosposki ie. ta pre-
sneti Ignac! Kar blešči se od svi-
le in od zlata. — "Gospod Iguac, 
gospod brat Ignac ! . . . Klanjam 
se! Moj poklon!" bi bilo treba 
skoro reč i . . . In gredo v sobo; 
Ignac se pogovarja s očetom, z 
materjo, zlatolasa nevesta, važno, 
zrl<» važno, o lepi, zlati Ameriki 
iu o drugih tujih, bogatih krajih; 
Anka in Manči stopata zadaj, ne-
mirna koprneča, in se smehljata 
drug drugemu od sreče . . . 

Lepe so bile te sanje — pa ka-
kor so prišle, tako so tudi izgini-

Veter je tulil zunaj za og\i hi-
še, trkal venomer na šipe v oknih 
in ječal in prosil — kako bi moglo 
»iti lepo~tam zunaj? . . . Zima je 

in mraz, po snežeji odeii hodi 
smrt in kaže svojo ostudnorežeefc 
obanjo . . . 

Kazalec na stenski uri kraj du 
ri je kazal že enajst. Prišel je čas, 
ko je treba k polnočnici. 

"Ne bo ga danes!" je zavzdih-
nila mati in se pokrižala. "Bog-
vedi, morda se še vozi po morju. . 
najbrže se je zakasnil. . . . Toda 
lisal je, da, pride na sveti večer 
gotovo . . . Mene skrbi, hudo skr-
) i . . . . 

Oče se je dvignil z zapečka 
stopil na tla. se obul in se obleke 
v kožuh. 

"Nikar se ne boj ! Enkrat pride 
gotovo; če danes ne, jutri. Pa tu 
di: kako bi zdaj ponoči skoz ta 
ke kra je? . . . Jutri pride, ob be 
leni, svetlem dnevu. — No, pa 
zdaj je že čas, da gremo k pol 
nočnici." 

Ogrnili so si vsi površnike, se 
tesno zavili in stopili v vežo. 

Oče je prižgal leščerbo, nama 
zal si z mastjo škornje, in odpah 
nil vežne duri; mrzel veter je za 
bril vsem v lica in snežinke so jim 
zamigljale pred očmi; zima, osor 
na, odurna starka, se je zarežala 
pred njimi in dahnila svoj strupe-
ni dih v hišo . . . 

V vetru in v mrazu so stali zu-
naj; zaškripal pa je ključ v vra-
tih, zahreščalo je krepko — in 
že se je odpravila vsa družina po 
hribu navzdol. Oče je svetil; za 
njim je šla mati, sključena v dve 
gubi in tesnoogrnjena, velik mo-
litevnik v roki; zadaj pa sta sto-
picala Anka in Manči in se tresla 
od mraza. 

Kmalu so izgnili izpred hiše ln 
utonili v noč. 

večnemu romanju; doma za peč-
jo bi se lahko odpočil in se uaspal 
po krščausko . . . 

Rezek sever je bril med hribi 
in cvilil bolestno ; Ignac se je glo-
boko sklonil, da ue bi rezal veter 
njegovih lic, iu je hitel dalje. Bi-
la je to težavna in nevarna pot. 

Hodil je tako do poldneva in 
se ni odpočil; kakor bilka na vo-
di je trepetal od uirazu iu kora-
kal trudno naprej. Vedno je še 
naletaval sneg iu bil je še gostej-
ši kakor prej; vrtelo in zibalo se 
je pred očmi, bučalo za ušesi in 
pojemalo cvileče za griči in hol-
mi. 

"O , kje je še hifia mojega oče-
t a ? . . . Kmalu bo mrak, moj cilj 
je pa še daleč. —Bog. pomagaj 
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III. 
Ignac je bil prenočil v prvi va 

si, ki jo je dobil; spal je v hlevu 
na slami. Bolj truden kakor po-
prej se je napotil zgodaj zjutraj 
naprej. 

Snežilo je brez prestanka, v tež-
kih, gostih kosmih; burja je raz-
sajala vsepovsod, zameti v gorah 
so se širili in se višali. 

"Danes bo sveti večer!" je go-
voril sani zase Ignac. "Hiteti mo-
ram, sicer ne pridem domov; do-
ma pa me težko pričakujejo.. . " 

Komaj je premislil to v svoji 
trudni glavi, že se je napotil na-
prej ; v gorč se je napotil, tja nied 
griče, holme, preko žametov, po 
zasneženem kolovozu, ki naj ga 
pripelje na visoko Čimerno. 

Hudo je pritiskal mraz, in Ig-
nac se je zavijal vedno bolj v ko 
žuh; po vsem telesu je drgetal od 
mraza, kakor ledene so mu posta-
le noge. 

Da bi že vendar enkrat prišel 
domov! . . . Konec bi bilo temu 

Zavzdihnil je sredi pota in se 
prestrašil sani svojega glasu. Ko-
maj da je minilo poldne, je legel 
na zemljo mrak. Ignac ni mislil, 
da je že mrak, da se bliža že noč, 
brez misli je bilo njegovo src#; 
tako je šel naprej globoko upog 
njen, truden, da bi dospel le do 
m o v. 

Ko je legla na zemljo noč, je 
zraslo veliko upanje v Isrnacoveiu 
srcu, velik pogum: 

"Moram priti domov; ravno 
lanes, na sveti večer ! . . . Kaj bi 
lilo, če ne bi p r i š e l ? ! . . . " 

Gazil je sneg s cela: glavo na 
rsih, roke ob životu, ude vse pre-

mrzle, truden do smrti, je hodil 
svojo pot. 

"Tak torej se vračam!. . .Mi-
slil tem nekdaj, da ima Amerika 
tudi /.a rev«'/«' denarja. <la se po 
vrnem bogat domov . . . pa je > 
resnici vse drugače , . . Deset let 
seiu Karal kakor črna živina, izkr* 
vavel sem za tuje, pohlepne kapi-
taliste. Zdaj grem domov — v 
grob . . . Ob poslednii uri se mi 
odpirajo oči, ko je že prepo-
zno. . . " mu je blodilo v glavi. 

V gozdu je postal in se nenado-
ma spomnil: 

"Odpočijem se. Moram, sicer 
umreni... Potem pa liajd spet na-
p r e j , . . O mati, moja dobra ma-
mica!" — 

Kratka je bila misel in hipna, 
ki je legla na srce, ali takoj je 
premagala vse telo. Ignac je oma-
hnil na sneg; roke si je dejal pad 
glavo, težko zasopel, in takoj ga 
je premagal spanec. Snežinke so 
se vrtele nad njim in se tajale na 
njihovem velem obrazu; oči pa 
mu je poljubljal oster sever . . . 

Tako je ležal dolgo časa, ko je 
zamigljala iz daljave prijazna lu-
čka. Bližali so se koraki, čulo se 
je govorjenje in smeh; Krajano-
va družina je bila, na poti k pol-
nočnici. 

" D a bi bil Ignac tukaj, bi ga 
ogrnila kar s svojim novim po-
vršnikom; ne zeblo bi ga, gotovo 
ne ! " je zavrisnila sestrica Anka 
naenkrat. 

Tedaj se je oče ob nekaj spod-
taktiil in padel na tla na kolena; 
pri tej priči je ugasnila leščerba. 

"Jo j , j o j ! Tema!" sta zakriča 
la Anka in Manči prestrašeno in 
se oprijela materinega krila. 

Oče je kobalil po tleh in ril 2 
rokama po snegu, da bi se dvig 
nil; tema je bila, zato je tipal s 
prsti naokrog, da bi se oprijel 
kakšne veje kraj pota, in je tako 
zagrabil nekaj gladkega. mehke-
ga; tipal je naprej in obtipal na 
posled v snegu človeka. 

Začuden je planil na noge. 
"Človek leži t u ! . . . Brž luč! ' 
Kakor v strahu se je tresla ma 

ti zadaj. 
" K d o ? " 
"Človek! Menda je zmrznjen.' 
Mati, Anka in Manči so bili ta 

ko j pri očetu, ki je v tem že pri 
žgal luč; bleda svetloba saare le 
ščerbe je obžarjala belo, zasneženo 
človeško telo na tleh. 

Oče se je sklonil in prislusko 
val. 

44Ne diha več; mrtev je. — Pa 
kdo vendar je ta človek?" 

Dvignil je mrtveca iz snega, pa 
komaj da je zapazil njegov o 
braz, ga je spustil ves prestraScn 
in upal v lica. 

" Ignac! O Ignac!" — je vikni 
la tedaj mati, tudi upala v lica 
in se zgrudila poleg mrtvega si 
na; samrt to je zaklicala in ni iz 
pregovorila nobene besede več. 

Jokaje sta kričala otroka: 
44Mati! Mati!" 
A vse nič ni pomagalo; drage 

matere ni bilo moč obuditi — mir 
noje ležala kraj sina, ki ga je bila 
tako težko pričakovala iz tujine 
njena glava se je dotikala sinove 
in zdelo se je, da iščejo njene ust 
nice njegovih. V smrti sta bila o 
badva obraza kakor smehljajoča 

Sedež: Frontenac, Kans. 
GLAVNI URADNIKI: 

Predsednik: MRATIN OBERŽAN, Box 72, E. Mineral, Kans. 
Podpreda.: JOHN GORSEK, Box 211, W. Mineral, Kan*. 
Tajnik: JOHN ČERNE, Box 4, Breezy HiU, Mulberry, Kans 
Blagajnik: FRANK STARČIČ,Box 245., Mulberry, kan* 
Zapianikar: LOUIS BREZNIKAR, L. Box 38, Frontenac, Kaas 

NADZORNIKI: 
PONGRAC JUR&E, Box 207 Rdley, Kaas. 

MARTIN KOCMAN, Box 482, Fronteaae, Kana 
ANTON KOTZMAN, Frooteaac, Kans. 

POROTNI ODBOR: 
JOSIP SVATO, R. 4, Woodward. Iowa. 
FRANK STUCIN, Box226, Jenny Lind, Ark. 
MATIJA ŠETINA, Box 23, Franklin, Kans. 

Pomoini odbor: 
FRANK SELAK, Box 27, Frontenac, Kana. 
JOHN MIKLAVC, Box 227, Frontenac, Kans. 
ttprejtunna pristojbina od 16. do 40. leta znaša $1.50. 

V« dopisi se naj blagovolijo pošiljati, fl. tajnika. 
Ves denarne pošiljat ve pa fl. blagajniku. 

in sta pričala o junaštvu njune 
ljubezni.. . 

Ves iz sebe je bil nesrečni oče 
in ni vedel, kaj bi počel; Zeno mu 
je zadela kap, sin pa je znirzuil v 
snegu. 

Pobg mrtvecev so ihteli vsi 
t r i je . . . 

VELIKO SOCIALISTIČNO 
DELO. 

Vsi inteligentni socialisti po 
znajo, (vsaj po imenu) zadružno 
pekarno Vooruit v Grandu v Bel-
giji, ki je bila ostanovljena pred 
štiridesetimi leti. 

Leta 1873, po inicijativu likar-
ja Rajmonda Van Beveren in ti-
skarja Anseele so to institucijo 
vstanovili s 2000 franki, ki jim je 
posodila organizacija tekstilnih 
delavcev in so ji dali ime "Voor-
uit" (Naprej). Ta zadruga je po-
stala trdnjava, ki se je naglo raz-
vijala v Grandu in cele Belgije. 

Po inicijativi in financielni 
podpori te zadruge, so se usta-
novile strokovne organizaciji, 
strankini listi in druge instituci-
je. Po cele Belgiji je postal 

4Vooruit" model, ki se ga posne-
ma. 

Kakšen uspeh štiridesetletnega 
težkega dela teh naših zadružni-
kov? Velikanski! Danes je v tej 
zadrugi zbranih 10.000 družin in 
promet zadruge doseže nad 4 mil 
one frankov na leto. V srcu me-

sta, kjer so se enkrat zbirali de-
avci, *kjer se je vršil najhujši 
>oj med strankami je danes sezi-
dana stavba Vooruit, ki pokriva 
celi trg. V tej palači se nahaja 
kavarna, ki ima prostora za 400 
gostov, nadalje je velika dvorana 
za delavske shode, zraven te so 
uradi strokovnih organizaciji in 
stranke, sobe za glasbeno šolo, 
Ivorana za telovadbo, knjižnica, 

ki razpolaga s 25.0000 knjigami 
in čitalnico. Od spodaj je konfek-
ciska trgovina, ki ima po mestu 
štiri podružnice, vse to je last za 
druge. Pa okolici mesta, kjer so 
nastanjeni po »večini delavci je 
pet delavskih doipov za zborova-
nje m gledališke predstave. Tudi 
to je dovršeno s pomočjo zadru-
ge. To še ni vse! Naši sodrugi v 
Gandu so sezidali nasproti kolo-
dvoru eno dvorano za kinemato-
grafe v kateri stoji 1000 oseb in 
eno drugo dvorano za gledališče, 
ki drži 1500 oseb. V Gandu ima 
zadruga 25 mirodilnic v poslopjih, 
ki so po večini last zadruge. Po-
seduje pekarno v kateri se izdela 
100.000 hlebcev na teden.. Nada-
lje ima trgovino oglja na leto, i-
ma »vojo lekarno, ki dela veliko 
konkurenco na trgu, ima veliko 
pivovarno v kateri prodavajo pi 
vo z lastno znamko. 

44Vooruit" ima svojo tiskarno 
v kateri se tiska zraven stranki 
nega dnevnika še 22 tednikov. 
Brošur se je lansko leto napravi-
lo en miljon dvestotisoč. Nadalje 
ima predilnico tovarno v kateri 
dela 170 delavcev in delavk, ki so 
boljše plačani in manj delajo ka-
kor v drugih tovarnah. 

Za si zagotoviti denarno svobo-
do, je "Voorui t " s pomočjo dru-
gih zadrug v Belgiji vstanovil 
delavsko banko, v katero vlagajo 
denar vse organizacije in posa-
mezni delavci. 

14Vooruit," da svojim članom 
bodniško podporo, članicam po 

rodno podporo, ima lastno kiur-
gično kliniko z vso oskrbo in 
zdravniki. Ker »vse to še ne za-
dostuje je "Vooruit" kupil v 
predmestju v sredini enega goj-
zda palačo od bogate družine, ka-
teri so dali ime, 44grad Vooruit" 
semkaj hodijo delavci počivati ob 
nedeljah in praznikih, žene in o-
troci pa vsakdan, ko so prosti. 
Ta kraj je pravzaprav postal de-
lavsko letovišče. • 

Vse to, kar se je izvršilo je 
vspeh dela. discipline in samoza-
vesti delavstva v Gandu, ki se je 
s tako vnemo lotilo zadružnega 
dela in ki so dali vse svoje moči 
zadrugi na razpologo. Vse to gi-
banje je vodil in vodi mož, ki je 
izrastel iz delavskih vrst in ki je 
v ponos vsemu delavstvu, to je 
sodr. Edvard Anseele. On je du-
ša zadružnemu gibanju v Belgiji. 
Anseele je izvrsten trgovec ln ad-
ministrator, ki obenem nikdar ne 
pozabi, da je socialist in tudi ne 
misli, da je konsumna in produk-
tivna zadruga, ki bo sama osvobo-
dila delavno ljudetvo iz kapitali-
stičnega jarma. Temveč on je pre-
pričan, da v dosega tega cilja 
morajo biti zraven zadruge, moč-
ne strokovne in politične organi-
zacije. Z eno besedo rečeno za-
družništvo v Belgiji stoji popol-
noma na socijalističnem razred-
nem stališču. To se je pokazalo 
zlasti pri zadnji splošne stavki »v 
Belgiji. Ni čudo, da ima delavstvo 
v to zadrugo neomejeno zaupanje. 
Te vrstice naj bi bile vspodbudo 
slovenskem delavcem, da se tudi 
oni tesneje oklenejo naših kon-
8umnih zadrug, katere nam bodo 
močno orožje v boju proti kapita-
lizmu. 

Za zlabe čase. 
Njujorški list " S u n " pripove-

duje s posebnim ponosom in po« 
vadrkom, da evropski monarhi ne 
zaupajo svojega imetja evropskim 
denarnim zavodom. Princi, cesar-
ji in kralji Evrope zaupajo svoj 
denar amerik§nskim bankam, ki 
kujejo iz teh ogromnih vsot ne 
malo dobička. V zadnjem letu se 
je svota kapitalov evropskih go-
spodov, naložena v amerikanskih 
bankah, za mnogo pomnožila. 
44Sun" pravi, da se evropskim 
gospodom kapitali prav dobro 
obrestujejo pri amerikanskih 
industrijskih železničnih in banč-
nih zavodih. Ruski car n. pr. je 
delničar cele vrste amerikanskih 
železniških družb: okolo 25 miljo-
nov kron je že naložil v ameri-
kanske delnice. Car dobiva od 
Združenih držav preko 2 miljo-
na mark obresti za naložene ka-
pitale. Juri V. je naložil,v ame-
rikanske industrijske papirje pre-
ko 20 miljonov mark: nemški 
cesar okolo 12 miljonov po 5 od 
stotni obrestni meri. Pruski princ 
je delničar kanadskih železniških 
podjetij s 4 miljoni marK. Seveda 
so si zbrali Ameriko tudi kralji 
Italije, Grške, Danske, Belgije iu 
tudi kralja Alfonz XIII. ne manj» 
ka mer amerikanskim idelničarjl 
Cesarica Evgenija je delničarka 
njujorške banke samo za 40.000 
kron. Le avstrijski cesar in papež 
ne zaupata svojega imetja ameri-
kanski industriji. Vidi se — ako 
odgovarjajo informacije " S u n a " 
resnici, — da prevzema strah 
pred posledicami vojne ali držav-
nih "nezgod" celo najviše evrop-
ake kroge. 



Razširit« svoje znanje! Poučite se o socializmu! Razvedrite si 
duha! "Proletarec" ima v svoji književni zalogi sledeče knjige 
in brošure: 

LEPOSLOVNE KNJIGE, POVESTI: 
Maksim Gorky: Mati 1.00 
Ktbin Kristan: *' SamoavoJ' \ mehka veiba M> 
Upton Si ur lair (poslov. Jo«. Zavertnik in Iv. Kaker): "Dtungal" , Po-

vest is chicatkih klavnie $1.00 
Etbin Kristan: 4'Francka ln drufo" 25 
"Tajnocti fipauske inkvizicije". — (Dosedaj izili samo ktirje snopiči.— 

isJnopift po 05 
BROfiURE ZA SOCIALISTIČNO PROPAGANDO: 

Enrico Ferri: »oclalisem ln modama veda 60 
"Driava prlhodnjoeU'' 20 
••Proletariat" 1 0 

Etbin Kristan: "Nevarni socialise« " 15 
4'Komunistični manifest" . 20 
" K d o uničuje proizvajanje v malem" 15 
"Socializem" 1 0 

Socialistična knjliica 05 
"Kapitalistični rawed" 1 15 
4 ' Strahovi'4 15 
4 'Vojna ln socialna demokracija44 15 
4'Občinski socialize m' ' 35 
4 Moderni socializem" .10 
4 'Naia bogatstva" 05 
4 'Vo jna" . . . . 15 
"Katoliška cerkev ln aocializem" 10 
KNJIGE IN BROŠURE ZA PROTIKLERIKALNO PROPAGANDO 
Prof. Wahrmund (poslov. A. Kristan): "Katoliško svetovno nailranje 

in svobodna znanost" 35 
4 'Krst sv. Vladimir j a " . . : 25 
44V dobi klerikalizma" 2C 

DRUGE KNJIGE IN BROŠURE: 
"Program socialistične stranke sa leto 1912—16 — 100 kom 07 
" O konsumnih društvih" ' 10 
''Narodno vprašanje in Slovenci" 15 
' ' Moderni politični rasvoj. — Moderni gospodarski rasvoj. — Cilji so-

cializma" ; 10 
Primož Trubar . * .05 
Zadruina prodajalna ali konsum 15 
"Štiri črtice". (Poljune ibirke " V e č luč i ! " 5. snopič.) 1. Nekaj iz živ-

ljenja fajmoštra Kozamernika. 2. Kako dolg rep je imel pes svetopi-
semskega Tohije.#3. V nebesih. 4. Konee sveta iu sedež za "nebeške 
kraljevstvo" . . . . .777*. 12 

"Kako Je lep vojaški stan". (Poljudne zbirke " V e č luči!!4 6. snopič). . . .10 
Socialistična knjižnica dosedaj 2 zve zka po 5c komad. 

Vse te knjige in broiure pošljemo poštnine prosto. 

! ! o 

: Stran Ka, i: 
SPREMEMBE. 

Z današnjim dnevom prevzame 
uredništvo "Proletarca" sodrug 
Etbin Kristan, kateri je ravnokar 
dospel ix Ljubljane. Dosedanji u-
rednik, sodrug Frank Šavs pre-
vzame s prvim oktobrom upravni-
štvo lista; sedanji upravnik so-
drug Fr. Petrič pa s prvim okto-
brom prevzame glavno tajništvo 
"Jugoslovanske socialistične zve-
ze." 

Znano je, da J. D. F. D. izda za 
leto 1915 svoj "koledar". I)a se 
pa gradivo pravilno razdeli, je di-
rektorij na svo je j zadnje j seji 
sklenil, da naj zunauji sodrugi 
svoje gradivo pošljejo najkasneje 
do petnajstega septembra. Toraj 
ako ima kedo kaj za poslati, naj 
takoj posije, da nebodc potem ne-
potrebnega kikanja. 

Cleveland, O. 
Sodrugom in rojakom v Cleve-

landu na znanje! 
V nedeljo, dne šestega septem-

bra ob drugi j ? n popoldan se vrši 
na "Public Square" velik pro-
testni shod proti vojni v Evropi 
Slovenci se zberemo na 61 in St. 
Clair cesti ob eni uri popodlan 
in od tam odkorakamo na določe-
no mesto. 

Redna seja slov. soc. kluba štv 
27 J. S. Z. se vrši v četrtek, to je 
desetega septembra ob osmi uri 
zvečer. Dre enajstega septembra 
ob osmi uri zvečer pa se vrši ulič-
ni shod na vogalu St. Clair in 62 
ceste. 

S šestim septembrom se prične 
agitatorieni ali "rdeči teden" 
Sleherni sodrug naj omenjeni te-
den izrabi svoje moči za agitacijo 
in procvit socializma. Naše geslo 
naj bode: Vsi za napredek socia-
lizma, edinega resnega sovražni-
ka vojne. 

Naznanilo. 
Jugoslovanski soc. klub št. 46 v 

Panama, 111., priredi 7. (sedmega) 
septembra (Labor day) plesno 
veselico v Peter Faleti-ja dvorani. 
Svirala bode domača italijanska 
godba. Začetek točno ob 2 uri po-
poldan. Vstopnina za možke 50c. 
Dame proste. Za obilno udeležbe 
se priporoča Odbor. 

VABILO 
na javen ljudski shod, katerega 
priredi klub at. 131 J. S. Z. v ne-
deljo dne 20. septembra t. 1. ob 2 
uri pop. v "Poljski hali" na Pluni-
mer St. st. 4514 Pittsburgh, Pa. 
Govorniki v slovenskem in hrvat-
skem jeziku. Na pr<»fcramu so važ-
ne točke, katere bi moral vsak de-
lavec zaznati. 

Rojaki, delavci! Nesmiselno jc 
tarnanje nad mizerijo, v kateri se 
dandanes delavski sloj nahaja. 
Dolžnost nas vsaeega je, pronajti 
vzroke položaja, iskati vire za od-
pravo moderne sužnosti in z zdru-
ženo močjo delovati za odpravo 
krivičnega kapitalističnega siste-
ma. Vsakdo, ingAki kot ženske, 
hoče čuti, kdo povzroča draginjo, 
vojske in druga zla, pod katerim 
vedno hujše trpimo. Z obilno vde-
ležbo pokažimo, da se tudi Jugo-
slovani zavedamo svojega razreda. 
Pridite vsi! V slogi je moč! Vstop 
prost vsakemu. 

Odbor Jugosl. soc. kluba št. 131. 

Newark, O. 
Slovenski socialistični klub št. 

143 obdržava svoje redne mesečne 
seje vsako prvo sredo, in vsako 
tretjo nedeljo popoldan v mesecu. 
Seje sc vrše v prostorih na 346 
Wilson St. in se je jih lahko vsaki 
udeleži, aktv je člar. kluba ali ne. 
Po seji so proste debate in raz-
govori. 

Anton Gradišar, tajnik. 
Joe K088, organizator. 

RAVNOKAR JE IZ&EL. 
Socialističen almanah za leto 1914 

Almanah je 320 strani obsega 
joča knjiga, polna važnih infor 
macij, ki jih potrebujejo sociali 
stični agitatorji in govorniki. Po 
leg bogate statistike o raznih za 
devah, obsega tudi programe re-
publikanske, demokratične in so 
cialistične stranke. To priročno 
knjgo bi moral imeti vsak sociali 
stični agitator! Dobi se pri uprav 
niitvu "Proletarca" in stane 
samo 50c s poštnino vred. 

Upravništvo. 

Opomin. 
Vsem onim mi kaj dolgujejo, tu-

kaj in izven Chisholmm-a, da naj 
mi poravnajo svoj dolg v krat-
kem ; ako tega ne storijo, aem pri-
moran sodnijsko postopat napram 
njim. Na besedo "nemorem" s* 
nebom več oziral. 

Math Rihter, 
P. O. Bo* 308, Chisholm, Minn., 

1st Willov St. Havs No. 117. 

Krajevnim tajnikom J. S. Z. na 
znanje. 

V par dneh dobe vsi tajniki 
v aktivnih klubov J. S. Z. po ne-
kaj iztisov proglasa, ki določa 
stališče J. S. Z. z ozirom na evrop-
sko vojno, ki je izšel pred krat-
kem v Proletarcu. Tajniki uaj si 
štejejo v dolžnost, da dotične 
proglase se razdele po na selbini 

Ol. odbor J. S. Z. 

Tiskovni fond. 
Izkaz dne 18. avgusta $349.73 
Fr. Penko, Cleveland, O.. . .25 
Jos. Bric, Herminie, Pa... .4(H| 

nje je sedaj odvisno od članstva 
prizadetih jednot iu zvez! 

Za pripravljalni odbor 
William Sitter, predsednik. 

SOCIALISTIČNE STROKOVNE 
ORGANIZACIJE V NEMČIJI. 

Skuj>aj do 31. avgusta. .$350.38 
Fond za colo, štrajkarje. 

Zadnji izkaz dne 31. jul 37.06 
Jugosl. soc. klub št. 137, 

Kenosha, Wis 5.10 

Skupaj do 31. augusta >M2.16 
Fond za zvezno tiskarno. 

Zadnji izkaz 18. avg $43.20 
Paul Svečanec, Chicago, 111. 2.00 
S. T. Desnica, B. Canada.. 1.00 

Skupaj do 31. augusta... .146.20 

Listnica. < 
Naročnik v Kansasu: Pritožbo 

dobili, toda brez podpisa. Pošljite 
Vaš naslov, da vemo kdo ste. 

F. S. Tauchar, Kock Springs 
Wyo.: Take tvrdke so nam ne-
znatne. Pozdrav! 

D. Cepuder, Imperial, Pa.: Va-
ša naročnina je v redu; istotako 
ostalih, katerih naročnino je po-
slal sodr. Ig. Murschetz. 

L. Junko, Kansas: Vsem naroč-
nikom, za katere ste poslali na-
ročnino, se pošilja list redno, izu-
zeiuši' Cokela in Jclea, katerih 
listi so hodili mesto v Franklin 
v Pittsburg. To se je sedaj ure-
dilo. 

Joe M. Laurence, Roundup, 
Mont.: Vaš list hodi redno na pra-
vi naslov. Vprašajte na pošti. 

F. Marintzel, Ifibbing, Minn.: 
Poleg novega ste pozabili poslati 
stari naslov. Pošljite ga. 

Pet Božič, Lowell, Ariz.: Vaša 
naročnina je O. K. 

St. Zabric, Garrett, Pa.: Posta 
pravi, da Mihaela Teliča, John 
Urbasa in Anton Bregarja ni v 
Garrettu. Vsled tega jim je poši-
ljatev lista ustavljena/Pozdrav. 

ČLANOM IN ČLANICAM VSEH 
NAPREDNIH JEDONT, ZVEZ 

IN DRUŠTEV! 
Pripravljam odbor za združitev 

poživlja še enkrat vae napredne in 
svobodomiselne podporne jednote, 
zveze in društva, ki se še niao pri-
družile akciji za združenje, da na-
znanijo br. Sitter ju, predsedniku 
pripravljelnega odbora za združi-
tev, da je njih*želja se pridružiti 
gibanju za združitev. 

Društva, jednote in zveze, ki bo-
do izjavile, da hočejo, da se usta-
novi velika, združena organizaci-
ja, prejmejo vse predloge, ki jih 
je sprejel pripravljalni odbor lia 
seji dne 22. in 23. avgusta t. 1. in 
katere bo še sprejel na drugih se-
jah. 

Najprej gredo na glasovanje 
predlogi o spremembi pravil pri-
zadetih jednot in zvez, da se tako 
zgradi zakonita pot za združenje. 
Ko ho odglasovano o.teh predlo-
gih, gresta na splošno glasovanje 
dva glavna predloga, na podlagi 
katerih ima po odglasovanju pri-
pravljalni odbor izdelati vse pred-
loge, ki bodo tvorili medsebojno 
zakonito pogodbo za združitev. 

Do sedaj priobčene resolucije 
jednot in zvez so vse odpadle. Za-
to je pripravljalni odbor sklenil, 
da preneha razprava o resolucijah 
v glasilih ni apelira na urednike 
in lastnike listov, da takih raz-
prav in polemik ne priobčijo v 
prihodnje, ker le ovirajo združi 
1ev. 

Iz zapisnika o seji pripravljal-
nega odbora in o sprejetih za-
ključkih bodete spoznali, da so 
nasprbtstva izginila, ki so najbrž 
obstala le dozdevno, in da je pri-
pravljalni odbor rešil preddela u 
godno, ki morajo končno voditi 
do združitve vseh prizadetih orga 
nizaeij. 

Splošno glasovanje bo indivi-
dualno. Vsem članom in članicam 
priporočamo, da glasujejo po svo-
jem prepričanju o predloženih 
predlogih. Vsa akcija za edružitev 
bo v polnem tiru že tekom štirih 
tednov.. Pripravljalni odbor je iz 
vršil svojo dolžnost, storite jo šc 
vi, članovi in članice vseh priza-
detih organizacij! 

Ako bo članstvo prizadetih jed-
not in zvez glasovalo za spremem 
bo pravil, je izvršena podlaga za-
konite poti za združitev. Združe-

*4 Korrespondenzblatt'' prinaša 
poročila o napredku strokovnih 
organizaciji v Nemčiji v letu 1912. 
Iz tega poročila se razvidi da če-
ravno niso strokovne organizcije 
v tem letu tako napredovale ka-
kor leta 1911 so vseeno precej na-
predovale. 

Organizacije združene po indu-
striji so imele 31 decembra 1912 
sledeče število članov: 

član. 
Org. stavb, delavcev 403.375 

" kovinarjev 596.839 
" tekstilnih delavcev .142.634 
" transportnih del. ...247,518 
" rudarjev 114,062 
" krojače v 114.136 
" lesnih delavcev ....213.761 
" jestvinskih del 124.513 
" vrtnarjev ...6.858 
" natakarjev 15.542 
" kamnarjev 76.783 
" papirničarjev 74.044 
" grafičnih delavcev ..100.345 
" tovarniških 207.597 
" raznih obrti 60.781 

Skupaj 2,55y.781 
Število članov, je naraslo od 

2.400.018 leta 1911 na 2.559.281. 
leta 1912 torej za 159.763 več. Vse 
organizocije so napredovale »več 
ali manj, samo rudarji so zgubili 
okrog 6000 članov in to vsled po-
raza pri zadnji stavki. 

BTO DRUŽIN, KI LASTUJEJO POLO 
VICO BOGASTVA ZED, DRŽAV IN 
KONTROLIRAJO USODO OSTALIH. 

Rockefeller 
Carnegie 
Hill 
Guggenheim 
Astor 
Vanderbilt 
Weyerhauser 
Morgun 
Harriman 
Ryan 
Duke 
Armour 
Prick 
Phipps 
Huntington 
Gould 
Clark 
Htillman 
MeCormack 
Srhiff 
Field 
Sage 
Ha ker 
Harkness 
Flagler 
Payne 
Pratt 
Eh ret 
Morton 
Mills 
Havemeyer 
tVidener 
Elkins 
Dol an 
Benedict 
Bourne 
keligman 
Moan 
Kpeyer 
Berwind . 
Dupont 
Dreyden 
tireen 
liegeman 
A hi rich 
Whitney 
Rogers 
Archbold 
Gerry 
Dodge 

Perkins 
l'abst 
llusch 
Hearst 
Fair 
Crocker 
Moore 
Ream 
Swift 
Cudahy 
Morris 
Pullman 
Weightman 
Mary 
Severance 
Billings 
Westinghouse 
tlriscom 
Wetmore 
Stephenson 
Biddle 
Drexel 
Mo Alpin 
Blair 
T.ewisohn 
Bostwick 
Spreckels 
Mnekay 
Belmont 
McLean 
Peirce 
Kennedy 
Ledyard 
Schwab 
Crane 
Marston 
Claflin 
Reid 
Tulitzer 
Iselin 
Lorillard 
Oliver 
Pyne 
Converse 
Stotesbury 
Pen field 
Goelet 
Dee ring 
Peacock 
Hnggin 

NIČ VREDNA HRANA. 

Hrana, ki ne vsebuje redilnih 
snovi ,je nič vredna. Vsakateri bi 
moral dobro premisliti, katere 
vrste hrane piu daje več redilnih 
snovi. V slučaju, da nastane naj 
manjša zapreka pri prebavi hra 
ne, mora ae takoj poskusiti z iz-
čiščenjem prebavnih organov, in 
sicer tako, da ne oslabi telo. Za 
upno zdravilo za take slučaje je 
Trinerjevo ameriško zdravilno 
grenko vino. To zdravilo ne po-
vspeši le odstranjenje vseh nič-
vrednih ostankov hrane iz no« 
trajnih delov telesa, temveč daje 
tudi dovolj moči, da zmorejo po-
novno delovati in to brez zdravil. 
Za želodčne bolezni, bolezni na 
jetrih iu v črevah se rabi Triner 
jevo ameriško grenko vino vedut 
z dobrim uspehom. V lekarnah. 
Jos. Triner, izdelovalec, 1333-1339 
So. Ashland Ave., Chicago, 111. 
Na željo večje število naročil 
Trinerjevega finiinenta. Odločili 
smo se, da pošljemo na zahtevo po 
pošti steklenico tega zdravila za 
60c. To je eden najboljših lini-
menta. Odločili smo se, da |>o-
mentov na svetu. - (Adver.) 

HOČETE ŽIVETI NA SVOJI 
FARMI? 

kjer vam bo dajal vrt skozi deset 
mesecev v let svežo zelenjavo? 
Kjer boste imeli svežega mleka iu 
jajc kolikor jih boste hoteli? Kjer 
boste imeli mesa v izobilju! Kjer 
boste lahko kmalu odplačali far-
mo in pozneje preskrbeli Se za 
vsaeega svojcev po eno farmo? 
Pišite ali se zglasite, da Vam po-
vemo kje morete to doseči. L. M. 
Allen, P. T. M., Rock Island Lines 
Room 718 La Salle Station, Chi-
cago. (Advertisement.) 

HOČETE POSTATI LASTNIK 
FARME? 

CARL STROVER 
A t t o r n e y a t L a w 

Zisttpi si isili sodiitik 
specialist za tožbe v odškodnins-

kih zadevah. 
St. sobe 1009 

133 W. WASHINGTON STREET. 
CHICAGO, ILL. 

Telefon: Main 398» 

MODERNA GOSTILNA, 
kjer se toči sveie Duluth Mooae 

A Rex pivo. 
Skubic in Oražem, lastnika. 

(5m) Aurora, Minn. 

ALOIS VANA 
— fidelovatelj —-

sodovice, mineralne vole ln ras-
nih neopojnlH pijač. 

1887 Bo. risk St. Tel. Canal 1401 

Zemljevid Avstro-ogrske, vre-
den 25c, pošljemo brezplačno; 
pišite ponj na " Auitro-American 
Line," 2 Washington St., New 
York, ali pa našim zastopnikom. 

(Advertisement.) . 

Dr. W. C. Ohlendorf, M. D. 
Zdravnik sa notranje boleanl 

la ranacalnlk. 
isdraraiika preiskava br#sp)a*a#—pla 
teti ja la adravila 1024 Blue Tslaai 
Ave., Chlcafo. Uradnje ed 1 da S pe-
pel.; ad 7 d« S avatar. Is van Chisaft 
Šivati balniki saj pitaj« elevaaak« 

ANTON MLADIČ 
moderna gostilna. 

Toči pilsensko pivo in vina. 
Kegljišče. Tel. Canal 4134 

2348 Blue Iilnad Ave. 
Chicago, 111. 

Trgovine z lesom v Arkansasu 
in Louisiani Vam prodajo dobro 
zemljo po ceni, z malo nakupnino 
in ugodnimi pogoji za izplačeva-
nje. Na razpolago imajo izkušene 
poljedelce, ki Vas bodo učili, ka 
ko se obdeluje polje, poleg pa da-
li delo z dobro plačo, ko ne bo de-
la na farmi. Živite lahko udobno 
in v kratkem izplačate farmo. Pi-
šite ali se zglasite osebno za po-
jasnila pri L. M. Allen, P. T. M. 
Room 718 La Salle St., Chicago, 
111. — Na uslugo vsem, ki se žele 
naseliti na kmetje. — Adv. 

Prehlajenja.se lahko iznebite 
in bolečine v vratu ter v prsih 
minejo takoj, če se napravi par 
močnih drgnjenj s "Pain Expel 
ler", kakor je popisano v knjiži 
ci, v kateri je zavita steklenica. 
Sredstvo se lahko kupi v Ameri-
ki v sleherni lekarni za 25 centov 
steklenica, treba pa je paziti na 
to, da je varstvena znamka s si 
drom na kartonu in na steklenici. 

(Adv.) 

, POZOR! 

Lepa prilika za ženske, ki sc že-
le učiti slamnike šivati. Pouk po 
dogovoru pri lf. Vičič, 548. N. 
Ualsted St., Chicago, 111. 

Socialistične slike in karte. 
"Piramida kapitalizma", s slo 

•venskim, hrvatskim in angleškim 
napisom. 

"Drevo vsega hudega" s slo-
venskim napisom. 

"Zadnji štrajk" s hrvatskim 
napisom. 

"Prohibition Dope" z angleš-
kim napisom. 

Cene slikam so 1 komad 15c; 
1 tucat $1; 100 komadov $7.00. 
Cene kartam: 1 komad 2c! 
1 tucat 15c, 100 komadov 70c. 
Postfiino plačamo mi za vse 

kraje sveta. 
INTERNATIONAL PUB. CO. 

1311 E. 6th St., 
Cleveland, Ohio. 

POZOR! SLOVENCI! POZOR! 
SALOON 

s modernim keglj&čen 
Sveže pivo v sodčkih in buteljkah in 
druge raznovrstne pijače ter unijske 
smodke. Potniki dobe čedno prenočitče 
za nizko ceno. —Postrežba točna in iz-
borna. — Vsem Slovencem in drugim 

Slovanom se toplo priporoča 

MARTIN P O T O K A R 
1625 S. Kacine Ave., Chicago, 111. 

L O U I S R A B S E L 
moderno urejen salun 

IA 460 6RAID AVE., KEIOSNA, VIS 
Telefon 1199 ' 

J O S . A . F I S H E R 
Bnffet 

Ima na raspolago vsakovrstno pire, 
viao, smodke, L t d . 

Izvrstni pro-tor aa okrepčilo. 
3700 W. 96th St., Okteags, m 

Tal. Lawndale 1761 

Ako želrte slovenske gramofon-
ske plošče, Columbia gramofone 
zlatnino in srebmino, obrnite se 
na nas! 

A. J. TERBOVEC & CO. 
P .0. Box 25, Denver, Colo. 

B E L L P H O N E 131S-J FlSK 

M A T I J A SKENDER 
SLOVENSKI JAvNl NOTAR 

ZA AMERIKO IN STARI KRAJ 
5227 Boiler SI. PMsborgb, Pa. 

RAVNOKAR JE IZ&LA 
KNJHŽICA 

'Katoliška cerkev in socializem.' 
Knjižica obsega 52 strani. Ko-
mad 10c. Socialistični klubi in 
posamezniki, ki naroče nad 25 
komadov dobe 50 proc. popusta. 

Naroča se pri upravništvu Pro-
letarca. 

POZOR ROJAKI! 

Ako ste kupec za zemljo ali farmo, ne ozirajte se na pretirane 
in vabljive oglase različnih zemljiških agentov, v katerih vam vsa-
kovrstne stvari obljubujejo, kakor stalno delo, brezplačno stavi j a-
nje in čiščenje zemlje in druge vabljive pretveze katerih sploh ne 
morejo in ne nameravajo spolniti. Veliko denarja in dragocenega 
časa si bodete prihranili ako pišete po natančen in resničen popis 
zemlje, kraja, kupnih pogojev, mapo izključno samo slovenske far-
marske naselbine v Wausaukee, Wis., kjer ima že mnogo rojakov 
kupljeni svet in jih je že lepo število naseljenih. Tam je svet prav 
rodoviten in rodi vsakovrstne poljske pridelke, ravno tako razno-
vrstno sadje in vinsko trto. Ta svet te nahaja tik prijaznega me-
sta, šol, mlekarne, banke, trgovin, žage, železniške postaja in mno-
go drugih podjetji. 

Priporočamo rojakom, kateri želi biti dobro in pošteno postre-
žen dobiti dober in rodoviten kos zemlje v zdravem in prijaznem 
kraju ter biti vsestransko zadovoljen, da pišete rojaku A Mantel, 
L. Box 221 Wausaukee, Wis. po natančne informacija ia mapo 
tamofaje slovenske farmarske naselbine, predno greste kam dru-
gam svet gledati in po nepotrebnem čas in denar tratiti. 

M, A, Weisskopf, M, D, 
Izkušen zdravnik. 

Uradu je oh 12 A. M. —3 P. M. 
in od 8—10 P. M. V sredo in ne-
deljo večer neuraduje. . 

Tel. Canal 476. 
1801 So. Ashland ave. 

Tel. residence: Lawndale 899*. 

V^Vaino uprašanje f ^ 
l i n mi opravfj 
M M W Mjbolj« m Mjetntjc g 

Konzulat 
sodnijske ^KBP 
v o j a š k e / v r / H M O T W • 
" ' * " ^ / M i l w a u k e e , m 



Iz polja moderne vede. 
Sala Nadin: 
O ZNAN8TVENI PREOSNOVI 

SOCIALNEGA REDU. 

Načela za rešitev človeštva pred 
starimi verstvi, slasti pred ži-
dovstvom in židovskim krščan-
stvom, s prirodoznanskim nači-
nom življenja. 

(Dalje.) 
Sicer se pa za končno usodo tt*. 

ga rušilca in lažnika Mefiatofela 
in za njegovo "pridobljeno pra-
v o " (Glej Goetheovega Kausta) 
ne boiuo več mnogo brigali, kanar 
ae bo sam že onemogočil in razdal 
svojo zgodovinsko bogatijo, mar-
več bomo nadaljevali Fan sto v 
pošteni boj proti vsemu kovar-
stvu in sleparstvu: mi vsi, ki se 
z delom trudimo in hočemo s tem 
delom pošteno živeti, ne moramo 
osvoboditi iz tega kapitalistične-
ga suženjstva. Bodoča usoda sve-
tcvnih in krvnih drugov, teh od 
Jahveta ljubljenih nesramnih za-
sužnjevateljev nas ne sme preveč 
brigati, pač pa nas mora polniti 
globoko nezaupanje proti onim, 
ki izhajajo iz tisočletne svetovne 
izkoriščevalne družbe in ki nas 
bodo morda hoteli varati z zatr-
dili, da se udajo v novi socialni 
delovni red. Mnogo bolj nego uso-
da te starotestamentne in talmu-
distične cerkve in tega popovske-
ga naroda nas briga usoda krščan-
skih cerkev. Te od talmudistov 
iznajdene institucije so sicer po 
»večuni že izgubile svojo moč nad 
dušami, vendar pa je njihov vpliv 
še velik; oni še vedno zadržujejo 
samostojni razvoj narodov, kar 
je končno bil glavni namen nji 
hovih ustanoviteljev. 

Najvažnejši znak človeka kot 
takega je, da sam določa in 
vodi svojo usodo s smotrenim de-
lom. Ce bi hoteli v smislu stare 
filozofije kratko in jedrnato do-
jeti pojeni "človek", bi danes ne 
rekli več: človek je razumno bitje 
ali pa: človek je politično social-
no bitje, marveč bi ta razum in 
to socialnost natančneje označili: 
človek je bitje, ki krije svoje po-
trebščine s smotrenim delom s po-
močjo orodja, ki je je sam izna 
šel, ali ki so je drugi ljudje izna-
šli, i. s. z delom, ki je med ljudi 
razdeljeno. 

(Nlovek je razumen v toliko, v 
kolikor zna rabiti orodje v vedno 
valovitem življenju v vsakem po-
sameznem slučaju v kritje svojih 
in družebnih potrebščin. Raba 
orodja zahteva posebno samostoj-
nost in ročnost. Najvišje stoje 
oni, kot znajo rabiti pojave pri 
rode in družbe v človeške svrhe 
na kak nov, človeštvu dosedaj 
neznan način. To so najditelji ln 
izumitelji. Pa tudi neposredno 
oblikovanje in organizacijo drui 
be je treba najti ali izumiti, da, 
to je bilo v dosedanji kulturni 
zgodovini najvažnejše in (po vsej 
priliki) najtežje delo človeškega 
duha. Kasta mogočnih svečenikov 
in knezov je ljubosumno hranila 
često zelo brutalne in perfidne 
tajnosti teh socialnih umetelnosti 
za se, kakor nam je to n. pr. Mac-
chiavelli v svojem "Knezu" ne-
koč stvarno in odkrito razodel. 

Židovstvo, ki je nastalo s tem, 
da so so takšne duhovne in social-
ne vede razširile na celi židovski 
narod, je čuvalo te znanosti na-
sproti vsem drugim narodom kot 
sveti narod duhoviKiv. Podedo-
vavši globoko življensko modrost 
staroazijskih kulturnih narodov, 
in učivši se v strogi šoli raznih 
zgodovinskih izkustev, so prišli v 
stik z deloma surovima deloma 
propalimi narodi, katerim so po-
stali učitelji življenja. Ni čuda, 
da so ti razumni ulitclji pri tej 
vzgoji narodov mislili pred vsem 
na lastno korist in da so prihranili 
sebi obrt socialnega najditelja in 
izumitelja. 

Tako je nastal poleg židovske 
narodne organizacije drug vzgoj-
ni sistem narodov, krščanstvo. 

Nočemo se tu podrobnejše spu-
ščati v zgodovino židovstva in 
kdtčanatva, le primerjati hočemo 
nekaj glavnih funkcij vzgojnih 
načel za Žide in za kristjane, ka-
kor posnemamo ta načela današ-
nji družbi. Pod krščanstvom pa 
razumemo predvsem rimski kato-
cizcm, 1. ker jc skoraj nepretrga-
no nadaljevanje starega krščan-
stva, in 2. ker je pisatelju teh vrst 
kot katoliku to krščanstvu naj-
bližje. Toda nočemo ae ozirati le 

n. pr. na učbenik židovskega ver-

branega naroda ter inu dati znak 
narodno zavednega plemenskega 
sorodstva s praočakom Abraha-
mom, očetom ulnožice, zato, da se 
vsak Žid nabožensko zaveda izho-
dišča in gorišča temeljnega poine 

stva in nravnosti, n. pr. na učbe-|lia priroduega Človeškega življe-
nik Weaaelyja ali novejšega S. R. „ j a Zagotovitev spolne potence 
llirseha ali L. Sterna iu na učb« 
nik mirskega katekizma, sestav-
ljenega pod vodstvom sv. Karla 
Boromejskega, če sodimo po sliki 
čistkrvnega Sem i t a, marveč se ho 
demo mnogo holj nego na pisani 
nauk ozirati ua resnično življen-
sko umetelnost obojih teh vzgoj-
nih idealov ter tako določiti dru-j 
žabuo funkcijo židovstva in kr-
ščanstva. Socialna energetika kot 

življenska ideja le dosledna izpo-
polnitev židovskega Siuotreni 
življenski oblikovalci Židovstva 
so tudi siuotreni vstvaritelji kr 
ščanatva. K temu pojmovnemu 
sklepu bi nas dovela tudi ona hi-
storija, ki razumno motri pretek-
lost iu stavi razumna vprašanja, 

in krepke razmnožitvo Židovstva I Vendar nam mora na tem mestu 
postane s to temeljno versko ave- tO zadostovati. 
čanostjo židovska verska dolžnost. Bodo-li imeli krščanski narodi 
4 'ln jaz (J ah ve) bom učmil, da se t o H k o m o d i > d a p r e i l l 0 r e j 0 ž i , , o v . 
bodo tvoji (Abrahamovi) potomci Lf V U « 
nad vse razmnožili in da bodo j 

POTOVANJE V SIARO DOMOVINO r o i o £ 

ICasparjeve Državne Banke 
•a|eeae|e la oalMi sifine. 

Nas« parobrodna poalovnics j« najv*ja 

n« Zapadu tn ima vse najbolj«« oc*anaks 
črte (linije). Sifkarte prodajamo p* 

kompanl|aklJ) cenah 

v/rast 11 v narode, in celo kralji 
»odo tvojega rodu. Zvezo hočem 

skleniti med seboj in med teboj, 
ter tvojimi potomci po njihovih 
rodovih kot večno zvezo, da ho-

prirodoznanska umetnost življe i V m ( ) l t i 1M tvojim potom 
nja nam to nalogo olajša, navaja- ce|llt Tebi iu tvojem potomcem ho 
joč nas, da s«' temeljno vprašamo : L V m d ^ v a t i to deželo, v kateri si 
kakšne so po načelih židovstva in W H ja j t u jec, celo deželo Kanaan v 
kakšne so po načelih krščanstva h a s t vekomaj. . . to je zveza, ka-
potrebščiue človeške skupnosti . '| t m . drfite, zveza med menoj in 
Kako skrbi židovstvo, in kako 
skrbi krščanstvo za njihovo krit 
jet 

Potrebščine človeške skupnosti 
ali družabne potrebščine se dele| 
v dve veliki skupini; te so: 

S« ' 

vami in tvojimi potomci za teboj 
kar je moškega spola med vami, 
obrežite na sprednji kožici in to 
bodi znak zveze med menoj iu va 
mi." 1. Mojz. 17, 11. 

Ženski spol je pač pri židovski 
1. potrebščine posamezne gene-1 ureditvi spolnosti na slabšem. Ka 

racije s temeljno potrebo piVživ- kl|P jt, Vzgledni očak Jakob živel 
Ijanja in prehrane; , dvema ženama in dvema njiju 
| 2. takorekoč (prilično) večneLjt.k|ftUia v najrodovitnejšem mno 
potrebščine cele človeške vrste S ^ o ž , , n a t v u t a k o j,, ohranila ta 
temeljnim ljubezenskim nagonom. | iztočna institucija pri Židih daleč 

v srednji vek in šele pod prit is Večne iu potrebščine posamez-
nega rodu krije smotreno človeš-
ko delo. Toda krščanski narodi 
uiti deloma niso toliko napredo-
vali, da bi znanstveno krili potreb-
ščine posamezne generacije v smi-
slu narodnega gospodarstva. Za 
znanstveno zadostitev 
trebščine plojenja nežidovskih, 
belopoltih narodov imamo komaj 
teoretične pričetke v angleški 
evgeniki in v pravkar nastajajoči 
geniologiji. Pač so krščanske cerk-
ve na praktično zadostitev tega 
nagona v familiji zelo vplivale, o 
kaki znanstvenosti pa tudi po ta-
kozvanem Darwinovem stoletju 
ne more biti govora. 

Pač pa je židovstvo znalo na 
prav prefrigan način zadoščevati 
ob« •ma tema potrebščinama. Tako 
je židovska religija na zelo razu 
men način skozi več ko dve tist* 

kom krščanske okolice —- gojimov 
se je uradoma uvedlo enožen-

stvo. Da pa še dandanes razširja 
opleinen jujoči Žiti svoje krepke 
pravice daleč čez okvir legitimne 
rodne plemeuitve v kroge krščan-

vwtir* l»y-|Ntva, je činjcnica, ki Je hov i prav 
ugaja in ki jo Jahvc hoče, kajti: 
" S svojim semenom boš.blagoslo-
vil vse narode sveta." 1. Mojzes 
22, 1K. Židovsko zakonito rodno 
plcmcnitcv so pač strogo hranili 
skozi tisočleti; morda ga ni na 
svetu, gotovo pa ne v belokoŽem 
človeštvu, rodu, ki bi se bil tako 
strogo odločil od manj vredne- o-
kolice ter se ohranil čistokrvnega 
skozi več ko 25(X) let, kakor se je 
ohranilo to po celem svetu poseja-
no plemensko seme. 

Kako pa je to pri kristjanih? 
Tem je glavni sestavina ljudskega 

Da, toda le tedaj, če poprej pre-
morejo krščanstva v sebi s tem, 
da bodo brezuvetno gojili samo-

stojno novo prirodozuansko ume 
telnoat življensko. Krščanski na-
rodi so s pomočjo sicer maloštevil-
nih, toda duševno zelo pomembnih 
mož in žena pregnali vero v čudi 
že in čarovne moči skoraj iz vseh 
strok kulture. Razumni poljedelec 
ne moli več za solnce in dež, indu 
strijalec nc pusti več brati novo-
rojenčkom človeško srečo dolowu 
jočega horoskopa ob kostelaciji 
solnea iu planetov, vesten iu izo-
bražen zdravnik ne pošilja več 
bolnikov v Lurd. Pa vendar še go-
spoduje povsod ona življenska u-
metelnost in ono verstvo, ki je 
pod imenom kapitalizma, Židov 
stva iu krščanstva neizmerno več 
škodovalo iu še škoduje človeštvu, 
nego je kedaj moglo škodovati ka-
ko praznoverje ali kakšna alkcnii 
ja. Alkemija je imela vendar 
koncem koncev namen izpremi 
njati navadne kovine v dragoce-
ne. Vladajoče židovsko življensko 
čarovništvo pa dosega v resnici in 
nc le v fantaziji in željah toliko, 
da izpreminja najplemenitejše, 
kar imamo, namreč človeško delo 
v okviru svetovne civilizacije do-
besedno v zlato, da izpreminja po 
sedanjem stanju človeške znanosti 
edino razumo in pravilno vredno 
tenje dela v lažnjivo starosemit 
sko vrednotenje po zlatu ter da 
uresničuje s tem najstrašnejše su 
ženjstvo ,kar ga je kedaj bilo; 
neomenjeno podleglost duševno in 
nravstveno že zdavnaj izpod su-
ženjstva odraslega človeka poti 
zlato igt) denarnega čarovnika 

Mi zasmehujemo astrologijo, al-
keinijo in kakor se že imenujejo 
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KASPAR DRŽAVNA BANKA, 1900 Blue Island Ave., CHICAGO 
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Ameriška Državna Banka 
1825-1827 Blue Island Avenue 

vogal Loomls ulice 
Chicago. 

K A P I T A L $500,000.00 
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PREDSEDNIK. 
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ja pri uaa denar naložen varno in dobičkanosno. uvtjereni, da 

banka prevzema tudi ulo-
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Vložena glavnica $50,000.00. 
Na hranilne uloge plačamo 4% obresti 
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letji zagotovljala generacijske po- življenja — greh' Da nemoškost r a z n i i ver v čudeže. Tu pa 
trebščine na temelju prevdarnega i n „Bkost ao povzdignili z a , n o r a , , , ° b r e z b « ž " 0 in mirno gle-
na rod nega gospotlarstva. ki je *»-1 najviSjo krepost. Duhovnom je ee- <lat,» k a k o t j 8 Plai^«<» »apredno-
cer črpalo vso svojo uhn" iz sokov h ( ) prepovedana ženitev oni I 8 t i 111 z n a , 1 0 8 t i Pokriti rentni ča-
vaeh drugih narodov. Toda znan- vzgled celi občini, ne smejo biti r o v n i k i d o b , , o d n o »»"»»vajo kri 
at ven o in metodično je empirični e en d j u d j e i n n e g m e j o , ) i t i r o d b i n . vnega človeštva. Moramo li po-
gospodarski te |j svetovnega Ži-Lk i očetje! Da je takti ne le spol- t r p e ž l j i v o P n ' , , a » a t i to ljudožr-
i L k t r u b i i o n >iitil m a 1 - t I * • I »A** A 9 I 1 . . 1 3L f 1 f * a 1* 

CYRUS W. DAVIS, 
predsednik. 

W. E WISSINGER 
blagajnik. 

dovakega življenja pač vaega ob-
čudovanja vretlen. Svetovni zma-
govalec Jahve je razuma ideja go-
spodarske trdnosti in moči kot 
prvega predpogoja vaega življe-
nja. I)a zna .Jahve kot svetovni 
kapitalist s posredovanjem obresti 
delati tudi goapodarske čudeže, jt: 
Židovstvo dokazovalo in dokazalo 
v tisočletjih. Židovstvo krepko 
korenini v resničnem življenju. 

Temu nasproti pa se izraža naj 
višja krščanska krepost v hlap-
čevski revščini, ki se mora potr 
pc/Jjivo prenašati za bogato plači 
lo v nekem iluzoričnem življenju. 
Cim več krivic izvršijo v resnič-
nem življenju nad 

no življenje duhovnikov, marveč 18 t v .0 ? 1 ° 1 h o ž m k r i « t J a » »«**r tudi 
|celo ljubezensko in rodbinsko živ- P.OJ,.V t ( M , a , e v 8V0->1 n ' v m d o m i -
Ijenje krščanskih nannlov C(.ia s|JU«, z reacnim telesom židovske 
sttiletja strašno propatlalo, ae za- K,a Nasproti temu 
ratli tega žalibog prav dobro razu- o b H t o J l v m t l , l l» v r a f i n i ™ ' 
me tn! aebi. Pri samomorilnih l l * , 0 £ n ° , " k r i t i ^P<Hlaraki 
ljudskih idealih se pač ljudsko o b l , k l ' ^"i.tska antn.pofagija da-

ne svetovne ekonomije (primerjaj 

5 pristnih pija«, Kranjski Brinjarec, SUrorle, Troplnorac, Grenko Vino la 
ia to ao: Highllfe Blttera. Moja tvrdka ja prva in edina slovenska 

samostojna v Ameriki, ki importira igana pljafte naravno«! 
iz Kranjakega. Naročite si poekuatni zaboj, koliko stekleni« 
in katere pijade hočete, samo da bo eden zaboj, 12 steklenic. 
Moje cene so niije nego kjerkoli drugje, ker mi ni treba 
plačevati drazih ageirtov. Prodajam samo na debelo. Pilita 
po cenik. 

A . H O R W A T , 
600 N. Chicago, St., Joliet, DL 

pae 
življenje ne more lepo razvijati. 

Tako se temeljno naziranje o 
|življenju in njegovih potrebščinah 
pri krščanstvu in Židovstvu razli-
kujeta. Razlikujeta se pa tudi na-
čina obojih življenskih 

>»ecceeeeeeeeeeeeeee# 

tu zgorej: 5. Mojzes 7, 17), mi si 
pa domišljujemo, da se prastara 
nekoč po celem svetu razširjena 
šega ljudožrstva omejuje danda-
nes le še na kanibalizem nekaterih 

V svetovni delitvi 
krščanski narodi za goljufivo po 

. . . j . a z i r a n J f indijanskih in zamorskih rodov, kako je zadostovati potreščinam. » « • • « . . . , i , - Moramo-li nnrno trpeti, tla se dela morajo ... . . . . . » trutlijo običajna nacionalna eko-
.vračilo prenašati največje težave l ™ ™ * * o b ^ ® f P™™*****v„ 

kriatjanom žuiom pa je pridržano rea najbolj- •111 k a k o r s o ž e , ,m>MUJ^° t« 
m.i bolj se nt U I on " 

bo godilo na onem 
~ 8VetUwl ki veruje V|, j a P a r , n i k f l o , 
take neskladnosti, je pred krščan-L-istjani niso manj vredni d Ž 
•krni bogom največja pamet. Od ( l o v n a p o I j u trgov.tva, zlas pa 
Židov zaaramovsn, ,n opljuvani bančnega in borznega kje, s ^ 
in krizam Nazarenec je neprekos-|j, J 

ljivi ideal krščanskega čltiveka. 
Preidemo 

Edini slovenski pogrebnik ii 
M A R T I N B A R E T I N Č I Č 

124 BROAD STREET TEL. 1475 JOHNSTOWN, PA. i ! 

» e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e » » e e e e e e e e » » > M a s s » « f j 

njegovi gospodje, tem bolj se mu|še"in tudf najlepši*"del.r JnlaN ea I n a v i ( i < z n e znanosti, ki se tako ra 
goljufivem I menjalca blaira in prevrednotite- \iU\ lin,;»"J«'J«» duhovetle, tla se to-

novinci m učenci, morda z etli-
iu) izjemo Angloaaaov. To je pač 

1 re.tiemo sedaj še k večnim, prirodna poalediea vseh onih pred-
veške vrat<'*'OdnV"'' 1'1 a , n ^ - pogojev, zaradi katerih je Žid ra-

• i" delaven umetnik življe-meljno knjigo Židt^vatva, čitajmoi „ j a kriatian i»» oknr.,, ; v 1 kniivi \r«i, .. i ^ i i 'J KMH»Jan pa okoren m reven v 1. knj.g, Mojz. V 1. poglavju življenaki nerodnež. ?M\ 
- U o f n l t°V m ! ^ ! V a T n j a : vzgajalo talent in genij, goapod'a Wog pa je vat varil čbveka Do k ^ . n . f v n „ „ J M p ' ii .... j i - f I kist anst\ o pa preprostnost in ne-
Hvoji podolii, p„ M j , ,„„ ,„ !„ itn »pamet, hlapca Žid g" »vojih 
je vstvanl kot moža n »pno. Bla-1 rodnih in »ivH.>„.L u J 

^ I « * - J" K H J J S ^ J ' ^ ^ R A ^ 
ma Rovonl: bodita rodovitna in ,,,,.„, , , , „ , „ ] i, k' „ , , ' " <l j a 

množita in obljudita brnijo, k Vvoj"mu . ^ v 2 „ "'I"^?'-
po.lv,žita »i jo in Koxpmlujta nl.i ^ ^ ^ Z ^ o ' 1 
ribami v morju m pticami na nobu temu amntni , k 

in n»«l v nem živalutvoin, ki \oz, in ^ aanil n V L T L "i " " 
«ro na z.omlji. In r ,k , j , boK: »motrih l n l . E n a k i h 
trm vam dam va, s r m , n o „ l , , \ Z r t , S",* "'"'""l 
raatlino, ki raato vaopovaodi p„ s t l " , "*U V n " ' ' 
7.omlji in vh. drcvraa a L o n s k J C ,oh. ( „ f '-..rturtrilaloH, 
»adoin, to bodi vai« hrana!" K n J , ' , t l F , o h 

ko ao par življenski učitelji Židov- £ p o ^ T . r t " " ^ 
akoKa naroda, ki „o aoatavili to K venTakon i ^i ' J n H , " j S " ' " f l " -
prrdpiar, ljube,V »krbrli avoje v " o l , " V « « » > < • • 
rojake, V i „ i aapi, ko » o v o r e ^ L . ^ h N ^ S l ^ ' t f ^ , 
zaflrotovllenill e emontnniea« , J lU(11 > o s t 

rej z žal velikim uspehom trudijo 
krivico refitnega in obrestnega 
gospodarstva sleparsko predstav-
ljati kot najsvetejšo pravdo? Kaj 
mora zares vsa človeška veda in 
vae znanje še nadalje služiti sata-
nu, ki je v resnici mnogo hujši, 
nego si ga je kdoj kdaj mogel do 
misliti? 

• • • 

V zgorajšnjem smo spoznali bi-
stvo vsevladajočega židovstva iz 
njegovih .funkcij. Židovska religi-
ja je zelo istinita čijenica, ki nam 
nudi v naše svrhe mnogo boljših 
podatkov nego sedaj veljavne teo-
rije a rasah. 

(Konce prih.) 

svetovne lastnosti 
krščanskega tipa. 

na-
OSta le 

židovskega in 
Sedaj pa st 

zagotovljenju elementarnega na 
gona hrane, govore tudi o elemen 
tarnem spolnem nagonu. Kako 
enostavno in 
da so temeljne HHKOIINKC moei vse-1 ],, * v „ ra|,;nii . . . . 
*a ranroj. ljud.tev prebrana i„ « « " 

MI nagouu. i\aKolvnra£almo* r , " 
ffloboko « v i d e j ^ o . K ^ n t r u L w n o ' u , i P " t 
li.Ronakr mo?i vae-11<> • N„ P»bi„ „ 

nanje. V 

anja, m ven-
orimo na to vpra-

v.vim ooresanjem utimiti Zidov Iid^ij bn\ 1"k ' ! J y° l i k i »motreni 
atvu neizbriani plemiški diplom iz ' w V £ i .°Ja , v e t u ™rujo-

Z , d o V 8 t v a - Ĵ  Psč krščanska 

spolnem udu je hotel »Jahve s kr-
vavim obrezan jem utisniti Židov 

Amerika jo bogata dežela. 
Združene države pripadajo 
40,(XX),(XX) delavcem. Mexika pa 
15,000.000 peonom. Ampak delav 
ci tega ne vedo, ali pa vedeti ne 
čejo. 

e a e 
Dol a kralji in cesarji. Dol s 

kapitalizmom. To so pijavke in 
tatovi v človeški družbi. 

• e e 
Kadar ženske zahtevajo volilno 

pravico ali pa kakšne druge 
ugodnosti, takrat kapitalisti in 
njihovi podrepniki zaženejo hu-
ronski krik, da prostor za ženske 
je v kuhinji in vzgajati deco. 
Dobro. Zakaj pa potem kapitali-
sti tirajo ženske v tvornice, kjer 
je samo v Z. D. nad 6,000.000 za-
poslenih t 

V p r e s n i m let ih 
Velikokrat sliiimo, kako to naii pra-

dedje živeli in kako so bili zdravi. 
2iveli so vadno po zahtevah narave in 
brez vsake razkoinoati. Absolutno ne-
mogoče pa je za ljudi, ki iive v me-
stih, da bi jim dalo tako življenja za-
dovoljstvo. Nenavadno življenje, ka-
kor primankljaj svežega zraka in 
solnčne svetlobe, vplivajo zelo slabo 
na nas in nas prisilijo, da moramo iska-
ti zdravila, katera pomagajo vzdržati 
nsie prebavne organe pri pravem delo-
vanju. Kot tako zdravilo je dobro po-
znano 

Trinerjovo zdravilno 
grenko vino. 

Prvi učinek tega zdravila je, da oči-
sti vse zaostale tvarine, ki ne bi smele 
biti tam, nosebno ostanke neprebavlje-
ne hrane, ki so se vstavili v drobu. Ti 
stari ostanki jedil zastrupljajo eeli ži-
vot. Drugo sredstvo je, ojačiti notra-
nje organe in tako preprečiti ponovno 
bolezen. Mi priporočamo nadaljlo u-
porabo tega zdravila. 

V bolezni želodca 
V bolezni (eter 
V bolezni čreves|a 

To zdravilo navadno daje popolno 
zadovolnost in sicer zato, ker prinaAa 
pomoč. Ravnotako je v raznih drugih 
slučajih, kot pri zapeki, nervoznoati, 
slabosti, bolečinah in ujedi, bledi in ru-
meni barvi koie, zgubi moči, lenem 
životu, zgubi a peti ta in izgnbi spanca. 

DOBI 8E V LEKARNAH. 

JOS. TRINER 
Uvaževalec In Izvaželavec. 

1333 1339 So. Ashland Ave. Chicago, HI. 
TRINERJBV LINIMENT ia prec* močno I (ir.«UA i . k v 
X oljkinim oljem. Več kri? M ^ i p a ^ J b o l ^ i i v ' ^ J L Z f ? * " * 
licah prenehajo fe priprvi - ^ . J T l ™ , * ; : ^ 

ja lahko takoj rabite, ako je trebe. aa 
iafi J i 


